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�� - tidskrift för experiment med sanningen. 

Andliga vitaminer 

Vitaminer gör oss pigga och glada. De är energigivande, vitaliserande, gör att vi mår bättre och 

känner en ökad livskvalitet. Vi kan verka i hälsa med entusiasm och kraft. 

Vi vet att vi behöver vitaminer. Utan dem blir vi trötta och känner olust, kan inte leva ett ful lvärdigt 

liv. 

Vitaminerna förekommer i små mängder i kroppen. Det behövs inte så mycket av dem. I sin l iten­

het verkar de stort. 
Även själen behöver sina vitaminer. Den behöver goda, positiva tankar. Därför gör vi klokt i att 

söka upp sådant som är välgörande för själen, sådant som gör oss goda och glada. 

Men bara vitaminer gör oss inte goda och livskraftiga. Så vi  bör inte avskärma oss från nyhets­

floden i dess helhet och leva i en egen värld. Men vi behöver själsstärkande upplevelser, som ger oss 

livsmod och entusiasm inför vår uppgift att leva människors l iv. 

Vitamin A är sådant som låter oss se en mening med livet, både en stor mening, som är oberoende 

av oss själva och l igger i själva varat-Vitamin A1 -och en liten mening, som vi själva kan ge vårt liv 

-Vitamin A2. Dessa vitaminer finns i djupa andliga eller religiösa upplevelser, i visioner av kosmos 

storhet och vänlighet, upplevelser av al ltings enhet och den individuella själens samhörighet med 

allt .  Hit hör även upplevelsen att l ivet inte är slut med döden . 

Vitamin B är våra goda handlingar, vårt intresse för människor, djur och natur, vår vänlighet, 

generositet och omtänksamhet, vår förståelse och solidaritet. 

Vitamin C är allt som gladar i vårt l iv, vad vi  läser och hör om sådant som gör oss väl till mods, 

såsom människors klokhet och godhet, människors ideella verksamheter till gagn för andra, berättel­

ser om djurs själsliv och klokhet, och vad vi  ser av naturens skönhet och mening. 

Vitamin D är alla intressen vi har, oberoende av deras "storhet", såsom att se ortens fotbollslag 

spela, att samla frimärken,  att sköta om trädgården, att följa en intressant TV-serie. 

Listan kan säkert byggas ut. Det får läsaren själv göra. 
Sven M 

2 Sökaren 6/1 996 

Tidskrift för livsfrågor, nr 6 

SÖKAREN 
Adress Box l O 

663 21 SKOGHALL 
Telefon 054-51 89 00 

Fax 054-51 89 02 
Postgiro 70 60 47-8 

Bankgiro 372-8128 

Redaktör och 
ansvarig utgivare Sven Magnusson 

Prenumeration Helår (6 nr) 250:­
Halvår 150:-

Annonser Ring för prislista 

Tryckeri Wallin & Dalholm 
Lund 

ISSN 0038-0504 

INNEHÅLL: 

Eva Sanner: 
Gaia Center 

Tomas Frankell: 
Kundal ini - farlig orm eller kreativ 
potential? 

Jan Torberntsson: 
En vecka med Am bres 

Hans Granqvist: 
Kinesiskt och västerländskt 

Livets mysterium och mening 

Helig sexualitet 

Åsa Freij: 
"Vägen hem" 

Göte Andersson: 
Paranormala händelser i vardagen 

Elisabet Broome: 
J ens Tell lefsen 

Max Käck: 
Varat och medvetandet 

David Lane: 
Paul Twitchel l  och Eckankar 

Sökarnyheter 

Bokfloden 

Astrologi 

Bengt Petersen: 
K.E. L�gstrup 

4 

6 

1 0  

1 2  

1 4  

1 5  

1 6  

20 

24 

26 

30 

34 

36 

40 

4 1  

årgång 33, november, 1996 

Varför vara kritisk? Varför vara öppen? 
De sökare som verkligen är ute efter sanning/verklighet, de som tar sitt sökande på 
allvar, kan inte ta illa upp, när resultat av kritisk granskning fram förs. De ser en 
sildan granskning som naturlig och önskvärd och en hjälp i sökandet. 

Men det är lika viktigt att vara öppen för olika ideer. Sanningar kanfinnas där vi 
minst anar. 

Vi gör alla vdra experiment med sanningen, prövar olika ideer och /eller metoder. 
Om de stämmer för oss, tar vi dem till oss, i annat fall lämnar vi dem. 

F ör att vi skall kunna göra goda bedömningar, är det viktigt, att vi skaffar oss 
allsidiga kunskaper. Om något av betydelse undgår oss, kanske genom att vi gör ett 
selektivt urval av tillgängliga källor, kan vi dra felaktiga slutsatser. 

Vi har i Sökaren under åren skrivit om näs­
tan alla new age-centra i Sverige. Nu har 
vår reporter Eva S anner besökt det nya 
Gaia Center i Stockholm. De tre tjejerna, 
som driver stället, ger det en egen, intres­
sant profil - inom new age-ramen. 

Tomas Frankell försvarar kundaliniyoga. 
Eftersom det finns flera rapporter om per­
soner som råkat mycket illa ut genom denna 
form av yoga, är det riktigt att den diskute­
ras öppet. 

Sture Joh ans sonlA mbre s och He len 
Schucman/ A Course in Miracles visar att 
märkliga tankar kan komma från männis­
kor i förändrat medvetandetil lstånd. I de­
ras budskap finns en överensstämmelse 
med djupa tankar inom bland annat new 
a ge. 

Hans Granqvist skriver om en helhets­
syn i traditionellt kinesiskt tänkande, som 
stämmer väl med väsentl iga tankar inom 
nutidens new age. Inget är nytt under so­
len . . .  

Martinu s är  en nutida mystiker, som 
många sökare intresserar sig för. En del av 
hans metafysik beskrivs av Max Käck, som 
mycket ingående har studerat hans tankar. 
Flera av Martin u s' centrala ideer överens­
stämmer med Vedanta och med en viss new 
age-mystik. 

David Lane har ingående kritiskt stude­
rat Eckankar och dess skapare Paul  Twit­
chell, vilken framstår som en icke ärlig and­
l ig ledare. Vi hör inte mycket talas om 
Eckan-kar i Sverige idag, men anhängare 
och viss verksamhet finns. 

På Inre Harrnoni-mässan i Karl tad gjorde 
jag ett snabbtest av ett par astrologer. De­
ras beskrivning av mig stämmer rätt väl, 
tycker jag. Så - tänk om det l igger något i 
astrologin "trots allt" - fastän den enligt 

nutidens naturvetenskap inte skal l kunna 
stämma. Astronomer betecknar den ju som 
vidskepelse. Men jag är inte främmande för 
tanken att någon sanning finns i astrologin. 
Nederst på sidan 40 ger jag en beskrivning 
av en möjlig verklighet. Jag ser världen som 
ett mysterium. Och jag tror inte att vi lever 
i ett materiellt universum, så som den nu­
tida naturvetenskapen förklarar, utan i stäl­
let i en mental värld, ja, i en medveten och 
skapande varelse. Om det är så, kan super­
mind ha en bestämd avsikt inte bara med 
itt verk som helhet utan också med var och 

en av oss och ha skapat heml iga, menings­
fulla samband mellan allt som finns, i ett 
meningsfullt nätverk. 

För övrigt innehåller numret en hel del 
smått och gott, tycker jag, exempelvis ett 
par artiklar baserade på den amerikanska 
tidskriften Science of Mind. 

SM 

Jens Telle fsen,fysiker och sanningssö­
k are. "A ndlig ekologi" är ett av h ans 
fritidsintressen. Foto: Per Frisk 
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"KOM OCH LÅT DIN PASSION FÖR LlVET UTMANA MISSSTRO, PASSIVITET OCH RÄDSLA!" 

Gaia Center 
Andlig kraft ska användasför planeten 

Av Eva Sanner 

I våras öppnade Gaia Center i Stockholm i Devas gamla lokaler. 
Gaia drivs av en kvinnlig trio . 

-Vi vill inte bara erbjuda andlighet i sig, utan också ta in miljö­
hänsyn, kultur och andra samhällsfrågor i vårt program, säger 
Berit Jarama, en av Gaias tre förgrundsfigurer. 

D et är ful lmåne och mitt på dagen när 
Sökarens reporter besöker Gaia 

Center på Dalagatan 30 i Stockholm.  Det 
är ful l  aktivitet och l uften är fyl ld av för­
väntan . Ingen vet riktigt hur programmet 
ska se ut idag, för det är upp ti l l  delta­
garna själva. En l iten grupp kvinnor, 
några mammor med barn (en pappa 
också) har kommit för att delta i en helt 
oprövad programpunkt på Gaia, nämli­
gen en vilodag för kvinnor. 

- Ni kan göra i stort sett vad ni v i l l  i 
lokalerna, säger Berit, spela på instru­
ment, måla, vi la på madrasser, lyssna på 
musik e l ler se på fi lm.  Ta också kontakt 
med varandra och se efter om ni har nå­
got att ge - ni kanske har kunskaper och 
färdigheter ni kan byta med varandra. 

Det märks på kvinnornas l ite förlägna 
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miner att de inte är så vana vid så lösa 
tyglar. Men Berit Jarama, Onya Dowling 
och Fernil la  Jansson som driver Gaia är 
mycket bestämda. Här ska kvinnorna 
verkligen göra det de känner för, det de 
behöver just nu. 

I vårt samtal på bakgården en stund 
senare förstår jag att detta är en viktig del 
i Gaias ide. Alla ska känna att de kan 
påverka och utforma verksamheten, även 
om de tre innehavarna förstås också har 
sin vision och är de som ytterst bestäm­
mer. 

- Vi vi l l  erbjuda ett brett program som 
ger kunskap och inspirerar människor att 
själva utforska vad andlighet kan inne­
bära för just dem, säger Pernilla. Vi har 
inspirerats av olika andliga traditioner 
och känner att vi  har en fri och öppen 
inställning t i l l  ol ika inriktningar av sö­
kande. Gemensamt har v i  ett starkt enga­
gemang för ekologi ,  mi ljö och jämstäl ld­
het mellan könen. Vi vill att detta också 
ska genom yra Gaia verksamhet. 

Förankra i varda2slivet 
Al la tre har lång erfarenhet av ol ika and­
l iga och personl ighet utvecklande tekni­
ker (se presentation på nästa sida). Nu 
tycker de att det är dags att löpa l inan ut 
och arbeta för helhetssyn i ordets verk­
l iga bemärkelse. 

- Vi är inte intresserade av någon and­
l ighet som stannar uppe i luften, förkla­
rar Berit. Allt hör ihop och det är inte 
bara teorier. Om jag tror på det, så är det 
också intressant var maten kommer ifrån 
och vart avfallet tar vägen. 

De är överens om att det finns en ytlig­
het i v issa nyandl iga kretsar, en slag 
konsumtionsattityd där den ena work­
shopen av löser den andra. 

- Här vi l l  vi sluta cirkeln och integrera 

insikterna i vardagen, sätta ihop ande och 
materia, säger Onya. 

Det låter kanske enkelt. Gaias trojka 
vet att det inte är det. De vi l l  inspirera 
människor att omsätta sin nyvunna kraft i 
att arbeta för planeten, att engagera sig i 
samhällsdebatten så att deras insikter 
kommer hela samhällskollektivet ti l l  del . 
Ett sätt att ge sina besökare mod och l ust 
t i l l  detta, är kanske att själva driva sin 
verksamhet med nyfikenhet och en "platt 
organisation" där alla kan göra sin röst 
hörd. 

Utforskar kvinnli2heten 
En blick i programmet säger en hel del 
om hur Gaias v ision omsätts i praktiken. 
Här finner vi både enstaka föredrag, kor­
tare och längre utbildningar och kurser 
l iksom resor som anordnas i centrets regi .  
Ämnena är allt mel lan himmel och jord: 
esoterik, frigörande dans, kundal iniyoga, 
manskurs, gudinnegrupper, sexualitet och 
medvetenhet, healing och meditation -
men också miljöfrågor och feminism. 

Onya och Fernil la leder kvinnogrupper 
med syftet att utforska kroppen och det 
cykliska mysteriet. 

- Det tala så mycket om kretslopp nu 
för tiden, då tycker vi att det är intressant 
att studera det inre kretslopp som pågår i 
varje kvinna, säger On ya. 

I kvinnogrupperna ges menstruation, 
barnafödande och sexualitet en andl ig 
dimension. Istället för att leva om om 
varje dag vore den andra lik, kan kvinnor 
leva i samklang med sitt kretslopp. Det 
gör dem starkare och mer medvetna. 

Foto: A nton S vedberg 

"VI VILL INSPIRERA LUSTEN, GLÄDJEN OCH HJÄRTATS FRIHET." 

Arbetar för kvinnors fri�:örelse 
J u st kvinnogrupperna har väckt visst 
uppseende och diskussion. Feminister 
har tyckt att det är för kroppsfixerat att 
hålla på med menstruationsritualer och 
menat att kvinnor nedvärderas genom 
fokuseringen på kroppsl iga funktioner. 
Onya reagerar starkt. 

- Jag har varit feminist sedan tonåren 
och är det fortfarande. Bland annat mina 
erfarenheter som kroppsterapeut har gjort 
att jag tycker det är mycket v iktigt att 
också integrera kroppen i det medvetna 
sökandet. Det är en nödvändig komplet­
tering t i l l  betoningen på intellekt som 
tidigare rått. Men jag v i l l  självklart också 
arbeta för att förändra de värderingar 
som motverkar kvinnors frigörelse. 

"K vinnoaktivitetema" har fått soml iga 
att tro att hela  Gaia är ett kvinnocenter. 
Det ti l lbakavisas bestämt av trion på bak­
gården. 

- Visst ger vi stor plats åt det kvinnliga, 
men vi  gör det i balans med det manliga. 
Vi är absolut inte emot män,  säger Onya 
och skrattar. 

Använder kraften för förändrin�: 
Däremot motarbetar Gaia patriarkaliska 
värderingar, oavsett var de finns någon­
stans. Mycket inom new age anser Berit, 
Onya och Femil la är värt att ifrågasätta. 

- I många fal l  handlar det fortfarande 
om andl ighet som är separerad från jor­
den och världen, precis som inom den 
traditionella kristendomen, säger 
Pemilla. 

- Kanalisering, som blivit så spridd på 
senare år, har säkert gett många sökare 
inspiration. Men att anningen alltid 
kommer uppifrån och ner t i l l  oss är ett 
patriarkal iskt perspektiv som vi vi l l  ifrå­
gasätta, eftersom det förtrycker både män 
och kvinnor. 

Människor som får en upplevelse av 
sin egen inneboende kraft, kan också 
förändra. Upplevelser utan vi lja till för­
ändring blir en s lags andlig kosmetika. 

- Vi vi l l  ätta ihop andl ighet och poli­
tik. Andlighet är ett v iktigt steg, men det 
är l ika viktigt att omsätta det i vardagen 
och engagera sig utåt, äger Onya. 

- Därför vi l l  vi  ock å försöka ha ett 
program som lockar olika nationaliteter 
och olika åldersgrupper. 

Men det handlar inte bara om att vara 
seriös och andl igt medveten på Gaia. Det 
är också viktigt att ha kul .  Därför har 
man klubbkvällar, då det bjuds på under­
hållning och serveras vin. 

Pernilla J ans son: Vägledare och lärare i 
Voice Dialogue. Praktiserar buddhistisk 
meditation. Leder kvinnogrupper (ti l l ­
sammans med Onya) som utforskar 
kvinnlig andl ighet och relationen ti l l 
kroppen m m. Intresserad av fornhistoria 
och mytologi .  

O nya D ow ling: Katolsk uppfostran i 
hemlandet Irland, feminist sedan tonåren. 
Kontakt med gudinnegrupper enl igt 
shamanistisk tradition genom Starhawk i 
amerikanska Reclaiming Col lective. Ut­
bi ldad Feldenkraispedagog, kropps­
terapeut och vägledare i Voice Dialogue. 

Berit ]aram a: Yogalärare sedan flera år. 
Inspirerad av sufismen och indian ka 
kulturer. Hon arbetar med djuren hel­
ande kraft, t i l l  exempel kraftdjur enl igt 
den shamanistiska traditionen . Vägledare 
i Voice Dialogue. 

GAlACENTER 
08-32 42 02 

Ur Gaias programfolder 

EN JORD 

TÄNK OM DET ÄR SÅ att v i  
alla  är delar av  samma 
kropp. 

ATT HAVEN SOM FLYTER mel­
lan tillvarons öar är en syn­
vil la och oöverkomligbeten 
en i llusion.  

A TT ANDLIGHET, POLITIK och 
vetenskap är delar av 
samma landmassa. 

OcH ATT KROPP, siNNE, käns­
lor och ande är samman­
länkade likt atomer med 
molekyler. 

DA KAN VI INTE SÄGA: - Det 
där har inte jag med att 
göra. Eller :  - J ag kan in g­
enting förändra. 
Det är dags att släppa både 
bekvämligheten och smär­
tan i att tro på separationen. 

FAKTUM ÄR ATT KRAFTEN ti l l­
hör al la och att vi lja, enga­
gemang och agerande är 
manifesterad andlighet. 

EN VANLIG FRÅGA LYDER: -

Är Gaia ett kvinnocenter? 
Nej . Men att ge plats åt den 
feminina principen känns 
mycket viktigt, l iksom att 
se bortom könsrollernas 
ideer och hedra det djupt 
manliga och kvinnliga. 
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YOGI BHAJAN 
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Debatt 

KUNDALINI 
farlig orm eller kreativ potential? 

Kunda/iniyoga diskuteras. Några varnar för den och pekar på fall där 

utövare blivit allvarligt sjuka. Andra försvarar denna form av yoga. 

Tomas Frankeli anser att kundaliniyoga, rätt utövad, endast kan ha 

positiva följder för en människa. 

Av Tomas Frankeli 

]ag h ar länge varit tveksam till att skriva om ku ndaliniyoga, 
delvis för att jag fortfarande efter 15 års praktiserande 
känner mig som en nybörjare, men också för att äm net är 
mycket belastat av olika tolkningar och föreställningar. 

Men u nder senare tid h ar jag känt att det är viktigt att olika 
röster kan höras, när ku ndalini blir alltmer omtalat. 

J ag vi l l  börja med att berätta l ite om min egen upplevelse av 
kundaliniyoga och vad den betytt för mig. Jag kom i kontakt 
med den i början av 80-talet genom min lärare Yogi Bhajan. 
Han besökte Stockholm och Cafe Vega, som jag då drev, under 
några intensiva dagar. Jag hade på den tiden ingen kännedom 
om kundaliniyoga och sökte efter en riktning i mitt arbete med 
mig själv. 

Mötet med Yogi Bhajan blev ett av dessa evighetsmöten som 
vi då och då får glädjen att ha. Jag minns idag inte vad han sa, 
men jag hade en direkt fysisk upplevelse som medförde att jag 
började gråta och svettas. I hjärttrakten kändes ett pulserande, 
och jag fylldes av en form av kärleksex tas. I efterhand kan jag 
se att vårt möte för mig innebar en form av kundalini­
upplevelse. 

När Yogi B ha jan skulle lämna Cafe Vega, tittade han på mig 
och sa: 

- Du borde arbeta som kundaliniyogalärare ! 
Under några följande år hade jag kontakt med ett kundal ini­

yogacenter i Danmark och började praktisera kundaliniyoga. 
De tekniker jag lärde mig, var kraftfulla, dynamiska och 
vital iserande. 

Organisationen kring Yogi Bhajan stämde dock inte för mig. 
Där fanns, tyckte jag, en tendens til l l ikriktning i tänkandet och 
en vi lja att upphöja mästaren till gud. Detta var inget som jag 
upplevde att Yogi Bhajan själv stödde, men kanske kan vår 
vi lja att förlägga vår auktoritet utanför oss själva vara så stark 
att det kan vara vårt att avstyra dess yttringar. 

Ju mer jag trängde in i kundaliniyogan tekniker, desto mer 
insåg jag att de a pa ade mig perfekt. Men jag började också 
förstå att kundalinibegreppet var laddat. Jag hörde att en del 
esoteriska lärare i Sverige varnade för kundal iniyoga. När jag 
talade med dem, förstod jag att det de pratade om, inte hade 
något att göra med de tekniker som jag själv prövat på. 

Jag träffade också frikyrk1iga företrädare om hävdade att 
kundaliniyoga kunde ge psyka er. De hänvisade til l en överlä-

kare i Göteborg, som hade gjort en medicinsk studie av några 
personer, vi lka erfarit allvarliga följder av kundaliniyoga. När 
jag kontaktade denne läkare, v isade det sig att det var andra, 
ofta "hemsnickrade" tekniker som lett t i l l  obehagl iga upplevel­
ser. Och folk jag talade med, kände inte ti l l  skil lnaden mellan 
kundal ini och kundal iniyoga. Jag märke också att några inte 
förstod skillnaden mel lan exempelvis Oshos kundal ini­
meditation och kundaliniyoga. Kundal inimeditation är en 
meditationsform som har utveck1ats av Osho i modem tid. 
Klassisk kundaliniyoga har en erfarenhet av flera tusen års 
praktiserande bakom s ig. 

Vad är kundalini? 

Kundalini är enl igt vår definition i yogan livskraften i atomen. 
Det är den skapande energi som finns i allt och djupast sett är 
ansvarig för hela skapelsen. Vi skul le inte finnas til l utan 
kundal ini .  Det sägs i gamla skrifter att denna vår obegränsade 
potential är sovande i det medvetandeplan vi kallar Muladhara 
e ller rotehakrat Vi skulle egentl igen kunna säga att kraften inte 
är sovande utan att det är v i  som är sovande genom att v i  skilt 
oss från kraften då vi identifierar oss med ett värderande 
tänkande. 

En sufi lärare, som jag studerade för, uttryckte det så att v i  
långsamt genom andlig träning avkläder kundalinin aHa de 
k1äder v i  lagt mellan den och oss. Vi  avidentifierar oss från allt 
utom den sanna verkl igheten .  Detta är en l ivslång process och 
inte något vi kan forcera fram. 

Är det farl igt med kundalini? Är det farligt med bananer? 
brukar Yogi B ha jan svara. Ja, det kan vara farligt, om vi äter för 
många. Energi,  som frigörs, måste kanaliseras. Om vi t i l l  
exempel andas häftigt under en halvtimme, kommer vi att ha 
frigjort energi ,  men til l vad? I yogan, om det är en beprövad 
tradition, kommer vi att ges ljud eller meditationer som hjälper 
energin att riktas mot något större än egot. 

Om vi inte riktar energi på detta sätt, kan gamla 
tankestrukturer blåsas upp och vi står där med ett jättelikt ego. 
Attityder i stil med "jag är mer andl ig än du", är en fallgrop för 
alla ökare . 

När kundal ini skapar obalans, handlar det många gånger om 
personer som testat egna "hemsnickrade" tekniker eller 
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Debatt 

meditationer, utryckta från ett socialt och andl igt sammanhang. 
Motivet är ibland att nå "häftiga" medvetandenivåer, och ibland 
kombineras detta med okunskap om v ilka krafter man leker 
med. Resultatet kan bli att man tvingar fram en mängd obearbe­
tat material från det omedvetna, som personens psykofysiska 
system inte är tränat att hantera. Om vi vill använda en andlig 
disciplin, måste v i  inse att det inte finns några snabba vägar. Ett 
genuint arbete innefattar att jag stärker min fysiska kropp samt 
bearbetar mig själv känslomässigt och mentalt. I yogan lägger 
vi stor v ikt vid att den biologiska grunden, det vi l l  säga nerv­
systemet, körtlarna, matsmältningen och blodcirkulationen, 
fungerar väl .  

Kundalini- farlig orm? 

Kundal inin, den högsta formen av prana, eller l ivskraft, skall ,  
om den frigörs i balans, upplevas som en mjuk hand som fyl ler 
hela ens varelse med djup inre glädje. Har jag uppevt detta? Ja, 
vid ett flertal ti l lfällen. Det är för mig inget dramatiskt. Energin 
lägger sig efter ett tag, och den starka andliga upplevelsen 
ebbar ut. I min vardag slåss jag med precis samma grund­
mönster i min personlighet som tidigare. Kundalini­
upplevelserna är, om de sker i balans, underbara men inget som 
kan vara motivet för vårt sökande. De är, upplever jag det, som 
en l iten påminnelse om att det vi tror är verkl igheten, har 
mycket l ite med verkligheten att göra. 

När Yogi Bhajan vid ett ti l lfälle fick frågan om kundaliniyoga 
var farligt, svarade han : 

-Det enda som är farligt är den person som väckt sin 

kunda/ini på ett balanserat sätt. Han är fullständigt medveten. 

Det går inte att ljuga för honom, och han kan inte manipuleras 

politiskt. Så länge som du praktiserar en fullständig disciplin 

eller en balanserad kriya, finns inga problem. I kunda/iniyoga 

märker du att alla meditationer och kriyas har någon form av 
mantra kopplat till sig. Detta säkrar att energin kanaliseras 
rätt. 

När Yogi Bhajan blev til lfrågad om de människor som har 
märkliga upplevelser, när de utför någon form av andlig 
träning, svarade han: 

-Detta är glittret vidfoten av steget. Dessa hallucinationer, 
psykiska upplevelser och nervsvagheter har inget med 

kundalini att göra. Om en person är mycket blockerad i sin 
ryggrad och i sina praniska nadier, när han börjar praktisera 

kundaliniyoga, så kan han få en engångsupplevelse, när nadier 
renas. Men det sker en gång, är kortvarigt, och förändrar inget. 

De andra orsakerna har att göra med att nerverna inte förbe­
retts, att det intefinns något mantra och att andning inte 

tränats. Det verkliga kriteriet på hur du väckt din kunda/ini är 
den medvetenhet med vilken du lever varje andetag och det 

mod med vilket du möter livet. Dessa korta upplevelser som 

skapats genom svaghet i systemet, har inget med kunda/ini att 

göra. 

Kundaliniyogans olika grenar 

Det finns olika skolor inom kundal iniyoga. Det är därför ofta 
förvirrande, när folk i al lmänna ordalag talar om kundalini .  Så 
gott som all form av andl ig träning har, enligt yogan, som mål 
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att förbereda lärjungen för ett kundal ini­
uppvaknande. Klassisk kundaliniyoga 
har, enl igt Yogi Bhajan, endast undervi­
sats i västvärlden de senaste 30 åren. 

Yogi Bhajan var en erkänd mästare 
inom kundaliniyoga redan som 
1 7  -åring. Han fortsatte sedan att studera 
många andliga traditioner och samlade 
ihop delar av kunskapen om kundalini­
yoga, v ilka varit spridda i olika 
ashrams och kloster. Vid 40 års ålder 
erfor han ett kall att bege sig till väster- l.ilill .... ..::_�.::_j landet för att där sprida kännedomen 
om kundaliniyoga. Den kom i slutet av 
60-talet att användas vid drogavvänj-

Tomas Frankeli 

ning, eftersom en hel generation höll på att slås ut av droger. 
Kundal iniyoga innefattar delar av många olika yogagrenar. Vi 

finner här bland annat mantra yoga, bhaktiyoga, rajayoga och 
naadyoga. Man kan säga att klassisk kundaliniyoga är en hel 
vetenskap om människan, där också kost, hygien och råd kring 
nästan alla aspekter av l ivet ingår. 

Idag är kundaliniyogan spridd över hela världen, och tusen­
tals människor praktiserar dess tekniker dagligen. 

Vart är yogan på väg? 

Yogan har kommit ti l l  väst för att stanna. Vi behöver metoder 
för att behålla vår v ital itet och förbli levande genom l ivets alla 
faser. Jag träffar människor överallt där jag håller föredrag, 
v ilka definitivt behöver hjälp för att behål la sin livskraft och 
inte fal la offer för uppgivenhetskänslor. 

Den varning, som jag tror att befogad i sammanhanget, 
handlar om att undvika att experimentera på egen hand. Skall 
man lära sig spela piano, är det bra att vända sig till någon som 
kan detta. Det innebär ofta att man får l ita ti l l  sin intuition när 
det gäller valet av lärare och teknik. En annan befogad varning 
gäller de personer som mår dåligt känslomä sigt eller fysiskt. 
Jag rekommenderar ingen att söka sig ti l l  yoga el ler någon 
annan andlig disciplin i tron att detta skall "rädda" dem. Här 
tror jag i stället att det behövs en förankring i vardagen ti l l  
familj ,  vänner och traditionell psykoterapi .  Andliga tekniker 
kräver en stark jag-känsla. Men det är min erfarenhet att med 
stabil i tet i mitt inre kan dessa gamla tekniker skapa en oerhört 
förbättrad l ivskval itet. 

Att finna daglig styrka i självdisciplin 

Till si t vi l l  jag trycka på att jag ser självdiscipl in som en 
förut ättning för nä tan varje form av andlig träning. En daglig 
vana ger oss möj lighet att länka oss ti l l  vår själ och integrera de 
upplevelser som uppstått i friktion med vardagen. Då växer vår 
kundalini ,  vår medvetenhet, på ett harmoniskt sätt i takt med 
vårt eget l iv. 

Så låt oss ödmjukt se att vägen hem ser olika ut för oss alla. 

Sökaren har tidigare behandlat kundaliniyoga i nr 
l ,  1 994, samt i nr 4 och 5 ,  1 996. 

Hej! 

Deva Center kommer under en tid framöver fungera mobilt, vi 

kommer alltså inte att ha någon egen lokal utan kommer att hyra 

in oss vid evenemang. jag hoppas du vill följa med oss under den 

kommande åren och att vi snart får tillfälle att mötas. 

En stilla höst önskar Tomas Frankeli 

TOMAS fRANKELLS PROGRAM HÖSTEN 1996 OCH VÅREN 1997: 
Torsdag 28/11 kl19 00 
TA TILLBAKA DIN KRAFT! 

Adress: Kaplansgatan 5, Södertälje (Entre 70 kr) 

Lördag 30/11 & Söndag 1/12 kl 8 00- 16 00 
YOGA FÖR KRAFT OCH VITAUffi 

Yoga för nybörjare och erfarna. Kostnad: 800 kr. 
Lokal: Akal Center, Väringgatan 25, Stockholm 
Anmälan: 08 l 32 66 20 

Måndag 2/12 k/19 00 
ATT LEVA l TIWT 

- en resa genom våra chakras 
Adress: Akal Center, Väringsgatan 25, Stockholm, 
(Entre 60 kr) 

Onsdag 11/12 kl 19 30 
TA TILLBAKA DIN KRAFT ! 

Adress: Vita hu et, Torsgatan 10, Uppsala 
(Entre 70 kr) 

Söndag 15/12 k/10- 16 00 
YOGA FÖR MÄN (heldag) 

Lokal: Shakti Studio, Sveav 34, Stockholm 
Kostnad: 275 kr Anmälan: 08 l 32 66 20 

ÅTERTA DIN KRAFT! 
Helgseminarium i Stockholm med 

Marie Bergman, Ma Oftedahl, Kay Pollak och 

Tomas Frankeli l - 2 februari 1997. 
(Kl 10 00 - 16.30 båda dagarna) 

Denna helg är tillägnad återupprättandet av vår 
egen kraft. Kostnad 950 kr Arbetslösa och srude­
rande 750 kr Lokal: Musikmu eet Stockholm 

UtBILDNINGAR 
KUNDAUNIYOGA (ENUGT YOGI BHAJAN) 
- Yoga och meditationslärarutbildning 

Huvudlärare Torna Frankeli 
Tid: 13 helger samt två fyradagarsretreater 
Kostnad: 16 500 kr (självkostnadspris för kost och 
logi under retreat tillkommer) 
Kursstart: September 1997 
Anmälan ker genom inbetalning av 1000 kr på 
Deva Center pgnr. 910480 - 3. Observera atr 
endast etr fåtal platser aterstår. 

THE BEAUTY WAY 
HuvudlärareJaana LaLanne 

Tid 9 helger under l år + 5-7 dagar i juli. 
Kostnad: 13 500 kr 
Kursstart: Februari 1997 

pråk: Engelska 
Anmälan sker genom inbetalning av 1000 kr på 
pg 612 05 02- 7. Bet. mottagare ]aana La Lanne 

NY START - Nm LIV! 
- l vecka i erja, Sydspanien. 

Datum 23 maj till 30 maj 
Lärare: Tomas Frankeli 

Gästterapeut Carlos Jalon 
Vi kommer att träna intuition, meditation och 
yoga. Varje deltagare ges också en privatsession 
med Carlos Janas från England. 
Ko tnad för Kurs, logi, amtliga resor, samt l 
middan: 6.800 kr 
Anmälan sker till Deva Center: 1000 kr betala på 
pgnr. 910480 - 3. Skriv "Spanien 97" på talongen. 

STILLA DAGAR 
- YOGA OCH MEDITATIONSRETREAT 

Tomas Frankeli 
fredag 3/1 till måndag 6/1 1997 

Dagarna tillbringar vi i meditation och tystnad. 
Kostnad: l 800 kr inkJ. logi, kurs och frukost, 
middag. (måltiderna bereder vi tillsammans). 
Lokal: Fjällbo kur gård, nära orrtälje. 
Anmälan sker till Deva Center: 300 kr inbetalas 
på pgnr. 910480- 3. Skriv retreat på talongen. 

TRÄNING FÖR LIVET- TOMAs FRANKEW NYA KURs 
SOM KOMMER ATT GES ÖVER HElA SVERIGE ! 

Träning för Livet är upplagd som en resa där vi 
får ta del av Tomas samlade erfarenheter från 
många års personlig utveckling. 
Bland kursens tema: 
Hur utvecklar man intuition? 
Från rädsla till kärlek 
Spegling- personlig vägledning 
Att leva i tillit 
Från självförnekelse till accepterande 
Försoning 
Att våga närhet 

Aktuella platser och datum : 

1996 
Östersund 9, 10, 16,17 november (heldagar) 
12, 14 november( kvällar) 

1997 
rockhalm 18, 19, 25, 26 januari (heldagar) 

21,23 januari (kvällar) 

ödertälje 22, 23 februari l, 2 mars (heldagar) 
25, 27 februari (kvällar) 

Göteborg 5, 6, 12, 13 april (heldagar) 
8,10 april (kvällar) 

Kostnad: l 800 kr 
Arbetslösa och studerande: l 500 kr 
Anmälan till Deva Center: 500 kr inbetalas pa 
pgnr. 910480 - 3. Skriv kurs och ort på talongen. 
(eftersänd eparat broschyr från Deva center) 

ÅNruGEN HÄR ! 
Tomas Fmnkells nya bok �Att leva i 
tillit � en resa genom våra chakras" 
Pa sitt personliga och ofta humoristiska 
sätt berättar Tomas om självdisciplin, 
relationer, intuition och inre vägledning. 
Att leva i tillit handlar slutligen om att 
odla en relation till nagot som är större 
än oss själva. 
pris: 180 kr (inklusive frakt) 

TRE kAssmER MED TOMAS fRANKELl 

Kassett l) Fyra guidade meditationer -

Tomas leder oss i djupa och kraftfulla 
möten med olika aspekter av oss själva. 
Varje meditation är ca 15 minuter och 
innefattar "Möte med dig själv'\ "Möte 
med bamet"1 "Möte med vis kvinna" och 
"Min inre guide" 
pris 100 kr. (inklusive frakt) 
Kassett 2) Healing och avslappnings­
band - Till kön och avslappnande 
musik leder Tomas en djupavslappning 
om berör hela kroppen. På sid 2 leder 

han en heallngmeditation som paverkar 
kropp och sjäL 
pris 100 kr. (inklusive frakt) 
Kassett 3) Resan Hem - Tomas berättar 
under en timme om sitt liv och de insik­
ter han gjort under många år av sökanw 
de. Han ger vardagsnära tankar kring ett 
liv där vi återtar vår kraft och lär oss 
försoning inspirerat av framförallt A 
Course In Miracles. 
pris 100 kr. (inklusive frakt) 

Betalning sker i förskott på pg: 
91 04 80-3. (Sk.dv varans namn. på 
talongen.) Beställ genom Deva 
Center AB, adress: Dalagata11 30 
113 24 Stockholm. 

l OBS, DETTA ÄR BARA EN DEL AV 
KURSUTNBUDET! EFTERSÄND DEVA CENTERS 
NYA, FULLSTÄNDIGA PROGRAM! 

Deva center, postadress (till 15/2 1997) 
Dalagatan 30, 113 24 Stockholm. 
08/ 32 66 20 el fax: 08-30 16 41 



En vecka 
med Ambres 
Reportage: Jan Torberntsson 

Sture Johansson. Foto: Anders Fugelstad 

För flera år sedan upplevde snickaren Sture Johansson att en 
ande, som kallade sig Simeno, tog kontakt med honom och 

talade ti l l  honom. Sture blev ett medium, en förmedlare, för 
denna ande. Sedan övertogs S imenos rol l  av en annan ande, 
Am bres. 

fick våra rum, tog en fika och började bekanta oss med övriga 
kursdeltagare. Där var ingen jag kände, utom förstå min 
kompis från Fagersta. 

Klockan 1 9.00 var det dags för det första framträdandet av 
Ambres. 22 förväntansfulla sökare satt i det vackra 
teachingrummet, speciellt iordningsställt för Ambres förmed­
l ing. 

Ambres talar genom Sture, när denne befinner sig i 
mediumistisk trans. Man märker att den som använder hans 
talorgan, är en annan personl ighet med annat tonfal l ,  annan 
uppsyn och annat ordval , än det som är naturligt för Sture. 

Sture och Ambres synes 
vara två skilda personligheter. 
Sture vet inte vad Am bres 

Sture kom in, satte s ig ned och stillade sig för att nå den 
punkt, då han "försvinner bort" och Am bres tar över. Efter en 

kort stund kom Am bres 

säger under den tid då denne, 
som det verkar, lånar Stures 
kropp som ett instrument att 
meddela sig genom. Om 
Sture vi l l  veta vad Am bres 
sagt, får han fråga efteråt el ler 
också spela in alltsammans på 
band e ller v ideo. 

Ambres undervisning kallas 
"Ambres förmedling", och 
denna har nu funnits ti l lgäng­
lig i snart 20 år. 

J ag kom första gången i 
kontakt med Ambres 1 988 

på Sturidgården i Nyskoga, 
norra Värmland. Där hade jag 
fantastiska upplevelser, som 
ledde t i l l  att jag sedan har 
återkommit flera gånger för 
att fyl la mig med ny andlig 
näring ! 

Mitt senaste besök på 
Sturidgården gjordes nu 
sommaren 1 996. 

Resan -dit startade i Fager­
sta, där jag bor, och med på 
resan följde en andlig 

En ny tanke måste vakna inom människan , en tanke 

som innebär omtanke och medmänsklighet. Hon måste 

inse att det hon gör mot sina minsta bröder, det gör 
hon mot helheten. Och hennes minsta bröder är allt 

skapat, från det till synes mest obetydliga till det allra 
största. 

Fruktan för livet och döden präglar människans 

vandring på Jorden. Om hon kunde se att ingen död 

existerar, endast en övergång, en förändring, utan 

vilken livet skulle bli enahanda och inte leda till 

utveckling och insikt, skulle hon övervinna sin fruktan. 

Bli vän med döden! Se den som en nära vän som 

hjälper dig vidare, när det är dags. Människan är så 
oändligt mycket mer än bara ett enda kort och flyktigt 

liv. 

Med sin fruktan för livet och för döden sönderdelar 

människan världen, hackar helheten i bitar, bygger 

murar och drar gränslinjer. Hon åstadkommer en falsk 

trygghet åt sig själv inom den egna familjen , släkten , 

gruppen, landet - trots att det i själva verket inte är 

något som skiljer människor från varandra annat än 

de gudomliga olikheterna, de underbara nyanserna 

och särmärkena. 

AMBRES 

igenom. Han läste sin 
välsignelse över "templet", 
som han kallar lokalen, samt 
över oss. Vi välkomnade i 
vår tur honom, och sedan 
talade han i stort sett oav­
brutet i två timmar om vad 
han kallar den esoteriska 
läran, som av tradition varit 
til lgänglig endast för v issa 
utvalda. Men Am bres menar 
att den nu skall förmedlas 
öppet til l alla som vil l  
lyssna. 

J ag kände igen det mesta 
av det som Ambres hade att 
säga, men kunde ändå se en 
del av det på ett nytt sätt, när 
jag nu hörde det upprepas. 

Men det för mig mest 
betydande hände efter själva 
förmedl ingen . När skym­
ningen sakta sänkte sig över 
den storslaget vackra nord­
värmländska trakten, smög 
jag mig in i teachingrummel 
och satte på ett band med 
vacker musik, som jag hade 
med mig. En liten stund 
senare satt jag och grät som 

sökarkompis .  Vädret var utmärkt och förväntningarna stora. Jag 
hade den förra Am bresveckan i gott minne - efter den liksom 
svävade jag på moln. Jag var hög på andlig energi och mådde 
bättre än jag någonsin gjort i mitt l iv. Sedan damp jag bryskt 
ner på jorden igen, och saknaden efter den kärlek och visshet 
som jag känt under kursveckan och tiden närmast efter, var stor. 
Nu hoppades jag hitta til lbaka till detta underbara. 

ett barn när jag kände hur alla "sköldar", som jag bar på, nu 

Vi var framme i Nyskoga vid 1 7  -tiden på eftermiddagen och 
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rasade ihop i ett enda ögonblick. Jag var til lbaka i den varma 
ström av visshet som jag känt v id mitt förra besök i Nyskoga. 
Jag lämnade den begränsade aspekten av mig för att ånyo träda 
in i den obegränsade aspekten, där man har ti l lgång til l hela sin 
andliga förmåga och förlorar sin rädsla, så att man kan man 
möta människor på ett helt annat plan än i den begränsade 
a pekten .  

Mycket av  Ambres förmedling går u t  på  att v isa sanningen i 
det han talar om, och hela tiden är han och andra andliga 
existenser, som ingår i hans "team", närvarande i skeendet på 
kursgården. Andlighet skall levas i det dagliga l ivet, menar · 

Ambres, och ledordet skal l vara medmänsklighet. 
Ambres är också mycket humoristisk. Ofta drar han roliga 

historier med flera bottnar. Han säger att sökandet skall vara 
lätt och lustfyllt .  Allvaret finns emellertid där som ett brus i 
bakgrunden hela tiden . Livet innehåller ju både glädje och 
smärta, och båda dessa sidor måste finnas, annars skul le v i  
stagnera i vår andliga utveckling. Men vi  skall inte låta glädjen 
eller sorgen fånga in oss, inte göra oss beroende av vare sig det 
ena eller det andra, utan istället söka friheten. 

En eftermiddag blev för mig en i l lustration ti l l  en del av 
Am bres underv isning. Jag var på väg upp ti l l  Alltillaberget 

för att meditera en stund. Mörka moln drog ihop sig, men jag 
gnolade på låten "Don 't worry, be happy, our Father loves u s 
so" och tänkte på vad Am bres säger att varje situation rymmer 
sin egen lösning, om man bara är öppen nog att se den .  Så det 
skulle nog ordna sig, om det kom en regnskur. 

Halvvägs ti l l  berget kom så regnet, men lösningen fanns där. 
Vid sidan av vägen stod en soptunna. Ur den lyfte jag soppåsen, 

Ja, vi skrattade, så jag var al ldeles slut, men kulmen för min 
del kom senare på kvällen. När skymningen föll ,  smög jag 

åter in i teachingrummel och satte på skön musik. Jag vände 
mig mot fönstren, så att jag kunde blicka ut mot de blånande 
bergen och skogama i fjärran. Plötsl igt var det som jag vändes 
ut och in. Jag såg vem jag var, såg mig själv, mitt sanna jag, för 
första gången, och jag såg att jag var en del av allt. Och jag grät 
som ett barn. Jag grät och grät av ren glädje. Äntligen hade jag 
brutit igenom i l lusionens slöja. En av de övriga kursdeltagama 
satte sig bredvid mig, och jag höll om honom. I säkert en 
timme satt vi där utan att säga något, och jag skakades omväx­
lande av gråt och skratt. Nu var kampen slut för min del ,  det 
v isste jag, nu fanns ingen motsättning längre mellan mig och 
andra. Jag är del av allt, och allt är del av mig. Jag hade givet­
vis tidigare läst att det var så det förhöll sig, men nu hade jag 
själv upplevt det, och nu först hade jag förstått det. Allt Am bres 
hade pratat om under alla teachingar jag kunde minnas blev 
plötsligt begripligt. I detta medvetande jag nu hade snuddat v id,  
var al l t  ful lkoml igt begripligt och mitt sökande hade äntl igen 
nått fram ti l l  det genombrott som jag så lång tid enträget längtat 
efter. 

Några timmar senare i sängen, när jag skulle försöka få l ite 
sömn i kroppen, dök följande mening upp i mitt medvetande 

och sedan kröp jag ner hel 
och hållen, och där satt jag 
torrt - och rent ! - om ej så 
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wm på ett cydli� �tt sam­
manfattade vad jag kände just 
då: "Gone long away, seen 

bekvämt, ti 1 1s regnet dragit 
över. Sedan kunde jag 
fortsätta och hade en enastå­
ende stund i stil lhet och 
begrundan uppe på berget 
med en v idunderlig vy för 
mina fötter. 

O nsdag eftermiddag 
dukade Sture fram 

Sturidgårdens bokbord. Han 
har t i l lsammans med sin 
hustru skrivit en rad fantas­
tiska böcker, som beskriver 
vägen ut ur den inre labyrin­
ten till det gudoml iga jaget. 
Det är åtminstone vad den bok 
jag själv hitt i l ls hunnit läsa, 
"Stjämöga", huvudsakligen 
handlar om. Den är otroligt 
spännande, och jag blev 
sittande en natt til l långt in på 
småtimmarna djupt försjunken 
i den . Det är genom inre 
v isioner och bilder som dessa 
böcker har kommit t i l l .  

Min förmedling går till stor del ut på attförsöka få er 

att inse att ni är produkter av en prägling från er 

omgivning. Denna ständiga präglingsprocess skapar en 

begränsad människa, somföljer färdiga mönster, utan 

en egen fri vilja. 

Jag vill få er att se att denna präglingsprocess i stort 

sett utplånar era möjligheter att nå in till den obegrän­

sade människan som finns inom var och en av er, den 

människa som utan fruktan själv skapar sina möjligheter 

och bejakar sina talanger så att hon får en vidgad 

helhetssyn och på ett helt nytt sätt ser orsaker och 

sammanhang och därför har förmågan att ingripa mot 
allt som binder och förtrycker såväl henne själv som 

andra. 

Den obegränsade människans uppvaknande leder till 
en fördjupning inåt mot det jag kallar den gudomliga 

människan, det inre egot, ljuset, gudagnistan. När 

människan vaknar till insikt om sitt gudomliga ur­

sprung, då vaknar också gudomen inom henne. 

Då vandrar inte längre gudförklädd på Jorden, utan 

då genomsyrar gudomen den levande människan och 
varje handling hon utför. 

Ni är alla gudar i vardande. 

AMBRES 

much, now I' m back home"! 

F ortfarande efter två 
månader hemma är mitt 

liv totalt förändrat. Vissheten 
om vem jag är har förändrat 
l ivet och mina relationer. 
Eftersom jag vet att andra är 
jag själv i annan form, flnns 
där ingen motsättning längre, 
och jag kan se mina medmän­
n iskor som de underbara 
varelser de är. Jag vi l l  aldrig 
til lbaka till den begränsade 
til lvaro i vi lken jag levde 
förut, för det är alltför 
underbart att leva i den ström 
av kärlek och harmoni där jag 
nu lever, och av dessa rika 
gåvor vi l l  jag nu dela med 
mig till andra. 

J ag vet att jag åter kommer 
att gå in i den begränsade 
aspekten av mig själv - det är 
oundv ikligt då man lever i en 
begränsad ti l lvaro, men då 

Ambres har säkert ett finger 
med i spelet, men det är Sture 

vet jag i alla fall att det finns 
L---------------------------' en väg ut. 

och Turid som haft v isionerna och skrivit ner vad de sett. 
Under torsdagen fick jag förmånen att vara närvarande när en 

av kursdeltagama kom i kontakt med djupt lagrade 
bamdomstrauman, och til lsammans kunde vi lösa upp spänning­
arna och nå fram till en förlösning. Strax därpå var det dags att 
ta itu med de uppgifter som Ambres gett, något som faktiskt gav 
upphov ti l l  skrattkramper i magtrakten. 

Adress: Sturidgården, Nyskoga, Basadör, 685 94 Torsby. Tel .  0560-330 1 0. 

Litteratur: 
Sture Johansson: Resan till ljuset Möte med Ambres. Tsaron. Arans stav. 

Turid Johans on: Iniria/Chamen, livskarusellen som förändrar ditt medvetande. 

Turid och Sture Johansson: Stjärnöga - född av stjärnstoft 
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Av Hans Granqvist 

Kan vi lära oss helhetssyn av kineserna? 

D e västerlänningar som studerar den traditionella kine­
siska medicinen, måste brottas med ett mycket svårt 

problem: det finns enorma olikheter mellan kinesiska och 
västerländska tankemönster. Vi västerlänningar är så vana 
vid att dela upp allting i kategorier och underavdelningar, 
som studeras var för sig, att det krävs en nästan övermänsk­
lig ansträngning av oss för att koppla över till den helhets­
syn som präglar det traditionella kinesiska tänkandet .  

Det brukar här i väst sägas att v i  lär oss allt mer om allt 
mindre, tills v i  slutligen vet nästan allt om nästan ingen­
ting. Kineserna däremot har i 3 000 år studerat hälsa och 
sjukdom, naturen och människan i ett helhetsperspektiv och 
har ökat på med universum: som i det stora så ock i det l i l la 
- universums lagar styr också människorna. Framför allt är 
det studiet av naturen, och studiet av allt som samspelar i 
naturen, som l igger ti l l  grund för den traditionella kine­
siska medicinen .  

K ineserna ser universum som ett oändl igt nätverk av 
hopflätade energiflöden (skriver Jeremy Ross i Zang Fu: 
The Organ Systems of Traditional Chinese Medicine) och 
de obeständiga noderna i detta ständigt skiftande nätverk 
utgörs av händelser i tid och rum. 

Ur traditionell  kinesisk synvinkel står a l la  områden i 
nätverket i förbindelse med och är beroende av varandra, 
och varje område har bara existens och betydelse i sam­
band med helheten: helheten påverkar delarna, men dessa 
påverkar också varandra och helheten. De ömsesidiga 
förbindelsemas princip är konstant, men förbindelsemas 
mönster förändras ständigt - nätverket är i ständig rörelse 
och omdaning. 

Inom detta enorma nätverk, detta stora mönster, är det 
enligt de gamla kineserna möjl igt för människan att urskilja 
mindre områden och mönster. I själva verket kan hela 
universum återges av de 64 hexagrammen eller förändring­
arna i I Ching, Förändringarnas bok. Den som verkligen 
förstår sig på dessa basmönster, har möj lighet att varsebli 
det mönster som sammanfaller med en speciel l  tidpunkt 
och situation, att följa förändringarna bakåt i tiden och se 
hur mön tret har formats men också framåt i tiden och se 
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hur det kommer att utvecklas. Tack vare sådana insikter, 
hävdar man, är det möjl igt att v idta de åtgärder som lämpar 
sig bäst för att reda upp en speciel l  situation vid en speciell 
tidpunkt. 

D etta låter som mystik men är lättare att förstå om man 
tänker sig en läkare som ställer diagnos, företar en 

behandling, förutsäger utgången och informerar patienten . 
Att förstå sig på olika patienters sjukdomsmönster i deras 
miljö v id en speciel l  tidpunkt ger läkaren insikt i deras 
förflutna och deras framtid - ett rent sakligt konstaterande, 
som inte har något av mystik över sig. 

Vi västerlänningar uppfattar ordet "mönster" huvudsakli­
gen som beteckningen för en fast, statisk struktur, exempel­
vis en blåkopia, v ilket strider mot den kinesiska uppfatt­
n ingen om löst hopfogade funktionel la samband. 

Huvudvikten l igger på rörelse, inte på fasta strukturer vid 
en klart definierad tidpunkt, utan på själva 
föränderligheten. De strukturer som uppstår temporärt 
genom förändringarna är mindre intressanta än själva 
förändringarna. 

Ingen företeelse existerar alltså isolerad från allt annat. 
Det är, generellt sett, relationerna mellan de olika företeel­
serna i ett speciel l t  mönster som är betydelsefulla, l iksom 
relationerna som de olika mönstren har til l helheten - eller, 
på det mänskl iga planet, relationerna mel lan de olika 
delarna och organen hos en person och personens relationer 
till andra människor och ti l l  den naturl iga miljön. 

Det västerländska tänkandet har fortfarande (med några 
intressanta undantag, främst inom modem fysik och 
ekologi) en benägenhet att bortse från de generella mönst­
ren, de stora sammanhangen.  Händelser och individer 
uppfattas som mer el ler mindre isolerade partiklar, ungefär 
som bollarna på en biljardbord, som påverkar varandra 
bara när de stöter samman. Därför uppfattar man det som 
enkelt och naturligt att studera en ådan partikel isolerad 
från dess miljö. I allmänhet försöker västerländsk forskning 
minimera antalet variabler och söka de enklaste delarna i 
en företeel e så att varje del kan studeras för sig. 

En följd av detta kan man se i de olika uppfattningarna 
om tiden. Västerlänningarna placerar händelser i en rät 

l inje, den ena händelsen efter den andra, orsak ger verkan, 
medan de traditionellt tänkande kineserna ser tiden som ett 
synkroniserat framträdande av de olika företeelser som 
bildar ett speciellt mönster. 

Den moderna fysiken har emellertid svårt att hålla fast 
v id den linjära tidsuppfattningen och tycks på ett märkligt 
sätt alltmer närma sig den traditionella kinesiska världsbil­
den .  Bland annat säger en del moderna forskare att man nu 
måste frångå den kausala tidsuppfattningen, där orsak och 
verkan följer på varandra i en rät l inje .  Synkroniciteten, 
företeelser samtidighet, var ett v iktigt begrepp för 
psykoanalytikern Carl Gustav Jung och tycks nu bli allt 
v iktigare i den nya fysiken. 

Inom den västerländska medicinen finns emellertid det 
gamla betraktelsesättet kvar i mycket hög grad. Tendensen 
att uppfatta människan, l iksom andra levande organismer, 
nästan som en maskin (med isärtagbara delar) bekämpas 
visserligen av många läkare (Bi l l  Mayers ger många 
exempel på den saken i sin intervjubok Själens läkande 

kraft) men samtidigt förstärks den "mekaniska" tendensen 
genom det allt vanligare användandet av datorn vid diag­
nostisering, medan en "humanare" läkekonst motverkas av 
de senaste årens ekonomiska kris och därav följande krav 
på "effektiv isering" av sjukvården. 

E n annan v iktig skiljelinje mellan västerländskt och 
traditionellt kinesiskt tänkande är uppfattningen om 

motsatserna. I väst tänker vi oss absoluta motsatser, svart 
och vitt. Kineserna ser motsatserna som relativa och i 
ständig rörelse: inte svart och vitt utan snarare svartare och 
vitare. Varje ytterl ighet innehål ler i sig den andra ytterlig­
heten. Den är inte statisk utan förändras ständigt: svart blir 
vitare, v itt blir svartare. 

Tanken på ständiga förändringar får v iktiga följder på 
många områden. 

I den traditionella kinesiska medicinen uppfattar man inte 
energi och materia som helt olika företeelser utan som de 
båda ytterl igheterna i ett kontinuerligt skeende. För väster­
länningar är det naturligt att uppfatta qi som energi och 
xue (blod) som materia. Kineserna har ett annat synsätt: q i 

har tätare, mera materia-l iknande aspekter, l iksom blodet 
har tunnare, mera energi- l iknande aspekter. 

På liknande sätt skiljer västerlänningen på psyke och 
kropp, det andl iga och det materiella. För kinesen är 
motsatserna relativa och beroende av deras relationer til l 
varandra och ti l l  mönstret i stort v id ett v isst givet ögon­
blick. 

Västerländsk vetenskap syftar i allmänhet ti l l  exakthet i 
ord, begrepp och definitioner. Men kinesernas begrepp är, i 
l ikhet med de kinesiska skrivtecknen e ller hexagrammen i I 
Ching, lägesberoende: innebörden beror inte bara på själva 
orden utan också på sammanhanget, den speciel la situatio­
nen i tid och rum. För västerlänningen kan de därför verka 
vaga, oklara, röriga och förvirrade. De är flexibla, möjl iga 
att tolka på ol ika ätt, med en innebörd som är beroende av 
sammanhanget. Medan västerlänningen försöker begränsa 
ett ords el ler begrepps innebörd, söker det kinesiska 

tänkandet öppna gränserna så att det kan anknyta til l så 
många andra mönster som möjl igt. 

Resultatet har blivit stora svårigheter vid översättning av 
kinesiska texter, inte minst medicinska. Grova missför­
stånd har uppstått vid de otaliga försöken att klämma in 
kinesiska begrepp i västerländska ramar, och v ice versa . . .  

D en  västerländska medicinen speglar tänkandet i det 
västerländska samhället och tenderar att ha en aggres­

s iv, kämpande attityd. Det heter ju sjukdomsbekämpning, 
och läkarna skär, bränner, bestrålar, injicerar eller utsätter 
den sjuka kroppsdelen för annan nedbrytande behandling 
med kemikalier. Den kinesiska medicinen har en helt 
annan inställning. S lutmålet för traditionell  kinesisk 
filosofi och kultur är harmoni : harmoni inom en individ, i 
familjen, i staten och mellan människan och naturen. Om 
en människa lär sig förstå naturen och handlar i harmoni 
med den, förblir hon frisk och förverkl igar sig själv. 

Det som här har sagts om skillnaderna mellan väster­
ländskt och kinesiskt tänkande på det medicinska området, 
bör helst inte uppfattas på västerländskt sätt, som om det 
skulle röra sig om absolut oförenliga motsatser. Ur traditio­
nell kinesisk synvinkel rör det sig också här om ett 
kontinuum, en ständig rörelse mellan något som är "svar­
tare" och något som är "vitare", där varje ytterlighet 
innehåller ett frö till den andra ytterl igheten och kan 
utvecklas i riktning mot den .  

Västerländska läkare har accepterat att akupunktur har 
vissa fördelar, främst v id bedövning av patienter som har 
allergiska reaktioner mot de sedvanliga bedövningsmedlen. 
Nu börjar också alltfler västerlänningar intressera sig för 
q igong som en metod för förebyggande hälsovård, även 
om vi antagligen har långt kvar till användandet av qigong 
vid botandet av specifika sjukdomar. Det skul le emellertid 
vara intressant att närmare studera exempelvis kinesiska 
uppgifter om att qigong har gett goda resultat vid botandet 
av cancer och har haft framgångar vid behandlingen av 
sjukdomar orsakade av resistenta mikroorganismer. 
Kineserna til lämpar å sin sida västerländska metoder för att 
bota åtskil l iga sjukdomar där deras traditionella medicin 
har misslyckats. Kinesiska läkare kan utbildas i antingen 
västerländsk e ller traditionell  k inesisk medicin, men 
flertalet lär sig båda typerna av läkekonst. De följer med 
stort intresse de framsteg som görs i väst, men de arbetar 
samtidigt på att vidareutveckla den traditionella medicinen 
och forska på ett mera "västerländskt " sätt för att kunna 
förklara - också för skeptiska västerlänningar - hur och 
varför de inhemska metoderna fungerar. 

Det finns alltså möj ligheter ti l l  ett närmande mellan de 
båda systemen, även om avståndet mellan den fortfarande 
är långt. 

Hans Granq,·ist är författare, journalist och 
översättare, en gång i tiden Sveriges Radios korrespon­

dent i Hong Kong. Texten ovan är hämtad ur en bok 
om qigong som han skrivit tillsammans med Nielas 
Hjelm och som våren 1 997 utkommer på Svenska 

Dagbladets förlag. 
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Livets mysterium och livets mening 
enligt Ernest Holmes 

V i uppfattar ett stort mysterium i vårt l iv. De flesta har till exempel 

en känsla att om en annan del av dem kunde blottläggas eller 

frigöras, så skulle det uppenbaras att de är något helt annorlunda. Jag 

tror att var och en som tänkt många tankar om livets mening, ibland 

har känt sig vara ett större väsen än vardags jaget. 

Ju djupare vi tränger in i vårt inre, desto mer flnner vi att i stället för 

att helt och fullt begripa det, så återstår mycket att utforska. När vi 

tränger in i tankevärlden,  vårt eget inre, upptäcker vi att detta är 

outtöml igt. 

Vad gdr allting ut pd? 
De stora problemen för mänskligheten idag är inte ekonomiska eller 

politiska, utan de som har med själ och ande att göra. Det är också 

själen, medvetandet, hos människorna som är upphovet till det ekono­

miska och pol itiska l ivet. 

Människors stora frågor är: Vad är meningsfullt att göra? Vad går 

allting ut på? Varför flnns jag? Vad är jag? Ingår jag i något menings­

fullt sammanhang? Finns det en fortsättning på mitt själsl iga liv? Är 

jag endast en tillfällig händelse i ett universum, som är kaotiskt, me­

ningslöst, i avsaknad av intelligens och syfte? 

F ö rändringar 
I en tid av snabba förändringar, där gamla värden och övertygelser 

överges, tvingas vi bl icka in i oss själva med frågan om vi är gudom­

l iga varelser eller om det vore bättre för oss om vi vore strån av gräs 

el ler stenar på marken och inte medvetna varelser, utsatta för ett oblitt 

ödes växlingar. 

Dessa frågor om vad allt går ut på ger upphov till snabba föränd­

ringar i våra tankar om l ivet. Rel igiösa system förändras. Folk frågar 

sig om om kyrkan någonsin kommer att få nytt l iv, om gamla värden 

någonsin kan komrna til lbaka. 

Ut ur denna inre förvirring skall något slags svar komma. Svaret 

måste vara tillfredsställande i fyra avseenden. 

Det måste tillfredsställa intellektet - därför måste det vara intelli­

gent. 

Det måste på ett tillfredsställande sätt överensstämma med vad vi 

faktiskt vet - därför måste det vara vetenskapligt. 

Det måste tillfredsstäl la våra känslor - därför måste det vara konst­

närligt. 

Det måste tillfredsstäl la vår kosmiska känsla, det vill säga känslan 

av storhet, som själen har - därför måste det vara andligt. 

Det nya svaret måste ge oss en bro som förenar intellekt och känsla. 

Vetenskap och filosof! är skapelser av intellektet. Religion och konst 

är känslans skapelser. 

Egna andliga erfarenheter 
Vi befinner oss vid tröskeln ti l l  den största andliga pånyttfödelse som 

världen någonsin sett. Envar försöker nytalka l ivet. Det är vissa saker 

som vi måste veta om oss själva. I alla tider har det funnits människor 

som har dykt ner under den materiella ytan och funnit ett samband 

mellan människan och universum. Vi har betecknat sådana individer 

som upplysta. Det har alltid funnits människor som förklarat för oss att 

det är mer med en människa än det somfinns mellan hjässan och fot-

sulorna. 
Antingen är detta sant, eller också är det det inte. Vi kan inte veta om 

det är sant bara genom att lyssna till vad andra säger. Vi kan lyssna till 

vise och tolka vad de har att säga, men vi kan inte flnna til lfredsstäl­

lande svar utanför den egna andliga upplevelsen. 

Själen blir medveten om sig själv 
Vad är en andlig upplevelse? Jo, en särskild inre medvetenhet varige­

nom själen blir medveten om sig själv som ett med universum och alla 

andra varelser. 

Förr trodde människor att det fanns en Gud någonstans utanför värl­

den, en oändligt mäktig Gud, som välsignade en del och förbannade 

andra. Intelligenta människor tror inte längre på detta. Det finns ingen 

sådan varelse. 

Vad kan vi då i stället tro på? 

Det är omöjl igt för det begränsade att fullt förstå det obegränsade. 

Den obegränsade makt, som vi benämner Gud, är, e ller har inom sig, 

vad vi kan kalla en obegränsad personlig aspekt. Detta betyder inte att 

Gud är en person så som vi tänker oss en person. Det begränsar inte 

iden om något obegränsat att tänka sig att Ande har egenskapen obe­

gränsad personlighet. Det faktum att Ande har frambringat personlig­

het bevisar att den själv äger denna egenskap. 

Vet Gud om oss? 
Vi vill gärna veta om det Obegränsade känner oss. Vet Gud att jag flnns? 

Antingen finns ingen makt, ingen intel l igens i universum som vet om 

och bryr sig om mig eller också finns en sådan makt. Vi kan inte längre 

tro att vi kan bedja till en Gud som välsignar oss men inte välsignar vår 

nästa, eftersom vår nästa inte tror på samma sätt som vi. Vi förstår att 

vad detta obegränsade Något än är, så är det inte i strid mig sig självt. 

Det är du och det är jag och allting. Men vet det om dig och mig och sig 

självt? 

Jag tror att Världsmedvetandet vet om oss, men det känner oss som 

en del av sig självt, inte som något utanför sig. Det känner oss inom sig 

självt. Vi är en del av dess självmedvetande. 

Mänsklighetens liv är en del av Guds l iv. 

Det finns ingen väsensskillnad mellan mig och Gud, endast en grad­

skillnad. Så om det obegränsade Jag Är i mig och i oss alla är Gud, så 

förklarar det att vi i ögonblick av upplysning kan se detta Något som 

innesluter oss alla. 

Medvetande skapar 
Det finns en obegränsad Intelligens som frambringar vårt eget män sk­

l iga medvetande, och i vårt medvetandes förening med den obegrän­

sade Intelligensen, finns förklaringen till tankens makt. 

Det är medvetande som skapar. Mitt medvetande är Guds medve­

tande verksamt på min nivå av förståelse. 

J ag tror att när vi vänder oss till det storslagna inre l ivet, så vänder vi 

oss till Gud. Ändå är en individ aldrig Gud. Den som tränger djupt in i 

sitt inre, fLnner att det aldrig har fötts, aldrig kommer att dö, är evigt, 

lyckligt, perfekt och utan fruktan. 

I Gud har allting in existens. 

Källa: Science of Mind, P.O. Box 18087, Anaheim, California 92817-8087, USA. Översättning i sammandrag: SM. 
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A r sex något fult e l ler något fint -
kanske något riktigt fint? De 

andl iga lärorna har i århundraden fört ett 
krig mot kroppen och sexualiteten. Det 
kroppsliga har nedvärderats och föraktats 
såsom en fiende ti l l  det andl iga. 

Men i vår tid börjar ett nytt synsätt 
träda fram, vi lket förenar andl ighet och 
erotik. Det menar den amerikanske 
författaren Georg Feuerstein. Han hävdar 
att det kan finnas andliga djup i sexuella 
upplevelser. Några börjar tala om sexu­
aliteten som helig och ser den som en 
väg til l en andlig upplevelse av verklig­
heten. Det är ett synsätt som kan föra 
med sig vördnad för allt kroppsligt l iv. 

sexualiteten är en möjlig 
port t i l l  mystiska upplevel­
ser och möte med det 
heliga, säger Feuerstein i 
en intervju i tidskriften 
Science of Mind. För att 
nå sexual itetens djup­
dimension måste v i  se på 
den som ett gudomligt 
medel att nå högre mänsk­
lig utveckling. Sex blir då 
något mer än nöje och 
avkoppling.  Genom 
föreningen med vår partner 
kan vi uppleva en andlig 
verklighet där v i  överskri­
der vardagens erfarenhets­
gränser i en allt överskug­
gande känsla att vara ett 
med allt. 

Feuerstein menar att de religiösa 
traditionernas kropps- och sex­

fientl ighet strider mot vår egen natur på 
en djup existentiel l  nivå, men att den 
lyckligtvis nu hör till det förgångna. 
Inom en ny andlighet integreras kroppen 
i den andliga verkligheten. En positiv 
andlig upplevelse av sexualiteten kan 
skänka o s en djupare glädje än den 
fysiska orgasmen, en känsla av mycket 
intim samhörighet och en upplevelse av 
varandra som uttryck för verklighetens 
mystik. På det sättet kan sex tjäna som ett 
medel till andlig upplysning. 

I kristna länder har många människor 
l idit av inre spänningar och konfl ikter på 
grund av kyrkans negativa syn på sex. De 
har känt skuld och skam över sin sexuella 
lust. 

Men i vår tid har många västerlän­
ningar börjat vända blicken mot öster för 
att finna ny andl ighet. De har prövat 
österländska vägar ti l l  förverkligande, 
såsom tantrismen, där kroppen har en 
viktig funktion att fyl la i det andliga 
l ivet. Inom tantrismen betraktas kroppen 
som ett tempel för högre andl igt liv och 
en manifestation av en högre andlig 
ordning. Där uppfattas den materiella 
världen som en manifestation av det 

• • 

högra vägen utför maithuna-ritualen på 
ett symbol iskt sätt i sitt medvetande utan 
någon sexuell kontakt. 

När helig sexuali tet är framgångsrik, 
säger Feuerstein, försvinner skil lnaden 
mellan "jag" och "du" i extasens låga. 
Man känner sig vara ett med universum. 

I sin Från redaktören-spalt i augusti­
numret 1 996, som tar upp numrets 

tema helig sexualitet, inleder Sandra Sarr 
med ett uttalande av Ernest Holmes, 
v ilken grundade Science of Mind­
filosofin 1 927. Han sa att kroppens 
funktioner inte är någonting skilt från 
Gud, utan finns inom Gud och att v i  
måste lära oss att älska a l la  de kroppsliga 

funktionerna i det v i  ser 
dem som Andens 
egenskaper och känner 
den Gudomliga Univer­
sella Harmonin i allt . 
Sandra Sarr förklarar att 
temanumret handlar om 
att uppleva skönhet, 
kärlek, förening och 
självkännedom genom 
att betrakta sex som 
något heligt .  

Sandra Sarr skriver 
också att helig sexual i­
tet inte är något nytt 
begrepp men att det 
kan vara nytt för 
många av oss. Hon 

Foto: Anders Kallersand, Pressens Bild återger några ord av 
författaren Marianne 

gudomliga, v i lket ses som polariserat i 
den feminina och den maskulina aspe k­
ten, som kallas Shakti respektive Shiva. 
Shakti representerar skapande, materia, 
natur och förändring, medan Shiva 
representerar medvetenhet. Älskande 
tantriker betraktar varandra som för­
kroppsl iganden av det gudomliga masku­
l ina och feminina och förenas i ett rituellt 
samlag, som kallas maithuna, i det de 
söker en transcendental förening av 
Shiva och Shakti och en ällhet, som är 
naturlig för det gudomliga. Detta kal las 
den vänstra vägen. De som följer den 

Will iamson, som 
skrivit att när sex är ett instrument för 
kärlek, är det heligt. Om varje man och 
kvinna på jorden kunde känna själens 
galna, förryckta anlopp, när den når fram 
ti l l  en annan människas själ, skul le 
världen vara en lyckligare plats att leva 
på. Gud prisar glädje och välbehag; 
endast människor fördömer det. Må Guds 
anda råda här ! 

SM 

Källa: Science of Mind, P. O. Box 18087, 

Anaheim, California 92817-8087, USA. 
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' 'Vägen hem' ' 
o 

Atta offrade sommarsolen för att få inre ljus 

Reportage: Åsa Freij ACIM-rutor: SM 

S timulerade av en tidigare grundkurs i 
A Course in Miracles, ACIM, som 

Hans-Jörgen Gerloft hål l it ,  satte sig åtta 
ambitiösa sökare inomhus en hel 
sommarvecka, ofta tio timmar om dagen, 
med syftet att höja sin själsliga kvalitet 
och andliga medvetenhet. Sol, bad och 
strövtåg i den vackra sörmländska 
naturen fick vara för andra. 

själv som en egentligen andlig, evig och 
kärleksfull varelse med en kropp som 
kan l iknas v id en til lfäl lig klädedräkt, 
manifesterad av den oandliga delen av en 
själv - egot. 

Det män kl iga egot, så som ACIM talar 
om det, representerar det icke-andliga 
tanke- och känslolivet, som skapar 
många problem för oss, när vi helt 
identifierar oss med det. Detta ego är inte 
det ego som Freud talade om som den 
ädlaste nivån inom o s, vårt godaste, 
klokaste jag .  Ett avsnitt av kursen 
ägnades också åt att gå igenom killna-

derna mel lan Freuds och ACIMs ego­
begrepp. 

ACIMs ego är något mycket begränsat 
och själviskt, ganska så l ikt den djävul 
som skildras i flera rel igioner, den som 
frestar, ljuger och sår split och bara ser 
ti l l  sina "ego" -intressen, v ilka skymmer 
ljuset. Enligt ACIM finns egentligen inte 
egot, då det til lhör den i l lusoriska så 
kallade verkligheten. Det var i mitten av augusti och en 

fortsättningskurs i ACIM,  förlagd til l 
Rinkesta slott utanför Eskilstuna. Hans­
Jörgen Gerloft var återigen kursledare 
och aktör - ja, det ingick 

Hans-Jörgen blev en aktör, när han 
spelade spontan teater om hur egot spelar 
med oss, och han regisserade "scener ur 
ett äktenskap", som kursdeltagarna fick 

en hel del skådespeleri, 
och skratt, i denna ytterst 
seriösa kurs. Men mest 
var det ett stort al lvar i 
studier, diskussioner och 
övningar, där man 
strävade efter att frigöra 
sig från inre bördor och 
hämmande tänkesätt . 

Att lära sig förlåta i 
ordets djupaste och 
vidaste mening var både 
mål och medel .  Att 
förlåta är ju en av 
grundtankarna i ACIM,  
denna kursbok som drar 
till sig allt törre interna­
tionellt intresse utan att 
någon egentlig reklam 
görs för den. 

A Cour e in Miracles 
är ett mycket 

omfattande bokverk, som 
för cirk_a 20 år sedan 
under en följd av år 
dikterades av en inre röst 
för en kvinnlig ameri­
kansk univer itet lärare, 
Helen Schucman. 

Kur en går mycket ut 
på att man kall lära ig 
e den verkl iga verklig­

heten, den andliga, och 
ur detta per pektiv e 
allting i kärlek och ig 
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TANKAR UR AC IM:  

Svaret på  ditt sökande efter inre frid är  förlåtelse, riktad ti l l  allt 
och alla. Förlåtelse är nyckeln till att se l ivsmening i en värld till 
synes utan mening. Förlåtelse är vägen til l trygghet. Förlåtelse 
ger svaret på frågorna, gör slut på ovissheten. 

Den icke förlåtande är full av fruktan och til låter inte kärleken 
att blomma så att den kan höja honom över l ivets kaos och 
förvirring. Den icke förlåtande är sorgsen utan hopp om befrielse 
från den inre smärtan. Han förblir i andlig misär, han kisar i 
mörkret utan att se, men är oroad av de faror som lurar där. 

Den icke förlåtande plågas av tvivel, förvirrad över sig själv 
och vad han ser omkring sig, rädd och vred, rädd att stiga framåt, 
rädd att stanna upp, rädd att vara vaken och rädd att fal la i sömn, 
rädd för varje ljud och ännu mer för sti llheten, skrämd av 
mörkret och ännu mer av ljuset. 

Den icke förlåtande er inga misstag, endast synder. Han ser på 
världen med bl inda ögon och hör med döva öron. 

Den icke förlåtande känner hopplöshet utan någon framtid i 
glädje .  Han betraktar sin dom över världen som definitiv, 
oåterkallelig och inser inte att han har dömt sig själv till förtviv­
lan. Han tror att världen inte kan vara annorlunda, för allt han ser 
vittnar om att hans dom är riktig. 

Ett förlåtande sinne är inte medfött, utan förvärvat. Förlåtande 
måste läras från en Lärare som är ditt sanna Själv och som är 
utan synd. 

Öva förlåtelse ! Tänk på någon som du inte tycker om, någon 
om du föraktar el ler bara försöker att inte låtsas om. Slut dina 

ögon och e honom för din inre yn. För ök att se någon gl imt av 
lju hos honom, som du inte förut upptäckt. Försök sedan att se 
detta lju sprida sig över hans gestalt så att en god och vacker 
bild av honom framträder. 

spela upp för att tydl ig­
göra våra egons agerande 
och hur vi kan befria oss 
och nå varandra. Det 
skedde under så kal lad 
clearing, det vi l l  säga 
utväxling av tankar och 
känslor i förtroende öga 
mot öga med någon enligt 
särskilda regler, vilkas 
syfte är att under trygga 
former bygga förtroende. 

E n stor fråga, som 
ACIM knappast alls 

besvarar, är vilka vi 
egentligen är. Du ska inte 
lyssna på ditt ego, säger 
ACIM. Men vem är 
"du"? Det är tydligen 
något annat än egot ­
men vad? Det kan inte 
vara det högre, gudom­

liga jag, som du egentli­
gen är - för det står så 
högt över egot att det inte 
finn någon mötespunkt 
mel lan egot och det högre 

jaget. 
Han -Jörgen säger att 

det närmaste man kan 
komma varet på frågan 
vad eller vem jag/du är, är 
benämningen "be luts­
fattaren". Beslutsfattaren 
kan välja om den vil l  

Frigör mirakelkraften i ditt liv 

lyssna uppåt el ler nedåt. 
Hans-Jörgen illustrerade 
på ett blädderblock 
denna ständiga sl itning 
mellan det högre och det 
lägre som "jag" är utsatt 
för som en Faust. 

Egot är ensamt och 
otryggt. Det har rädda 
tankar, känner inte 
någon egen styrka utan 
behöver alltid ta styrka 
från andra - styrka, som 
det tror att andra har. 
Ä ven egots kärlek går ut 
på att ta och få, inte på 
att ge. Egots kärlek 
förvandlas lätt til l hat, 
när egot inte längre får 
vad det vi l l .  Egot har 
inga verkl iga vänner, 
utan bara bundsförvan­
ter, så länge det lönar 
s ig;  möjl igen kan det 
byta tjänster med andra 
ego n.  

Det var några av egots 
kännetecken, som 
kursdeltagarna fick lära 
s ig .  

ACIM kan vara l itet 
svår att läsa och 

förstå på egen hand, 

TANKAR UR ACIM :  

Vi är alla ett med Gud. Vi har samma grund - och grunden är 
Gud. Det är en lycka att inse detta. 

Ett med Gud och med universum går vi vår livsväg i glädje, 
med insikten att Gud alltid är med oss. I denna insikt är vi trygga 
överallt och har alltid til lgång til l den styrka vi behöver. Vi gör 
vår omgivning paradisisk: allting vi berör blir lysande, helande 
och välsignande . 

V ärt inre är heligt och gudomligt, och med det betraktar vi 
världen. Döden framstår om en il lusion och ger plats för det 
eviga livet, som är en del av vårt gudomliga väsen. 

Hela tiden vandrar vi mot sanningen, för Gud är vår ständige 
följeslagare, Gud, som älskar oss med samma kärlek i vilken vi 
skapades, och som ler mot oss och erbjuder oss lycka. 

Vi känner Gud i hjärtat. Vårt sinne innehåller Hans tankar. Våra 
ögon skådar Hans härlighet i allt vi  ser. 

Smärta ger v ika för frid .  De sorg na och betryckta, de ensamma 
och rädda upprättas och erfar den inre ro vari de blev til l vid 
skapelsen. 

Inget mirakel nekas den som vet att han är ett med Gud. Hans 
tankar har kraften att hela här och nu, överallt och i all tid. 

Vi förenas alla i medvetenheten att v i  inte är skilda från vår 
Fader utan ett med Honom, vilket innebär att vi är frälsta och 
helade och kan frälsa och hela. Vi ger från vårt gudomliga väsen, 
som vår Fader har givit oss. Frid är med dig idag och alla dagar. 
Du erfar frid, när du tänker på att du är ett med din Skapare. 

De stunder du tänker på detta omge av guldram, varje minut 
ser du dig l iksom i en spegel med diamantinfattning. 

Upprepa ofta för dig själv : Låt mig minnas att jag är ett med 
Gud, ett med alla i evig hel ighet och frid.  

dessa upplevelser av 
förändrade ansikten att det 
låg nära til l hands att tro att 
det verkligen var tidigare 
l iv, de såg .  

För några var des a 
upplevel er något helt nytt, 
och det gav dem en aning 
om att verkligheten är 
oändl igt mycket större än 
de trott. Men Hans-Jörgen 
nickade som åt något vant 
och självklart och a: 

- Bara den egna upple­
velsen övertygar! 

Han til lade att andl iga 
insikter har vi egentl igen 
alla, bara vi lägger märke 
ti l l  dem och vågar tro på 
dem. 

Insikterna kan komma 
igenom - förbi ens ego -
utan att man egentligen 
förändras själv el ler ens 
riktigt tror på vad man 
innerst vet. Så var det för 
Helen Schucman, som 
hörde Kursen dikteras i sitt 
medvetande av en inre röst, 
upplyser Hans-Jörgen. 

J a, kan k e är det så, 
tänker Sökarens reporter 
som skriv it : 

tycker många och känner sig därför 
hjälpta av en sådan här kurs. Den 
kärleksfulla och trygga atmosfär, som 
byggs upp, hjälper också deltagarna att 
komma i en god sinnesstämning, t iksom 
stämningshöjande musik, guidade 
meditationer och clearing. 

För en del lyckades det så bra att 
tömma sinnet och för junka i en annan 
människas ögon att de såg den andra byta 
ansikten. Ansikten, som kom och gick, 
tycktes til lhöra allt från unga krigare ti l l  
gamla indiankvinnor. 

Min börda är så tung 

och jag själv så svag 

Bertil och Birgit spelar med stor inlevelse ett 
äkta par som först grälar och projicerar skuld 
pil varandra och sedan under "clearing" an­
förtror varandra vad de känner utan att anklaga 
den andra. Det blir dl1 helt annorlunda. 

Det var så många som berättade om 

Kramar är viktiga. Vid kursens början kan 
kramandet behöva puffas fram av kursledare, 
men sedan kommer det allt mer spontant. Här 
är en äkta, spontan kram mellan Gunilla och 
Agne s. 

ty jag tror att det jag bär är mitt 

men ingenting är jag. 

Befrielsen är här den dag 

jag ser att ingenting är mitt 

men allt är jag. 

Agne s var äldst pil kursen men piggast och gla­
dast. Här har hon plockat en kvist som sin per­
sonliga symbol. 

Foto: Åsa Freij 
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Tillåt dig själv att vara lycklig 

Den l i l la dikten handlar ju om precis det 
som ACIM säger, men är skriven för 
åtskil l iga år sedan. Oreflekterat skrev jag 
det. Jag visste utan att medvetet veta. På 
samma sätt har jag skrivit många dikter. 

- Så är det med oss alla, äger Hans­
Jörgen. Öppningar inåt finns hos oss 
alltid, men upplevelsen av insikterna kan 
ta sig olika uttryck - exempelvis i dikter. 
Att se auror är ett annat. Att se ol ika 
personligheter framträda genom en 
människas ansikte, när betraktaren 
kopplar bort sitt vardagsjag, är ett tredje. 

T rygghet, som inte upplevs i ego­
världen, är självklar i den andl iga 

världen.  Aningen att v i  har en sådan 
andlig hemvist kan bli  t i l l  en existentie l l  
ångest, en längtan, som förr el ler senare 
driver oss åt "rätt" hål l .  A Course in 
Miracles säger att alla går kursen - eller 
Vägen Hem - frågan är bara när. Så 

förklarar Hans-Jörgen . Men ACIM anser 
sig inte ha monopol på receptet att 
"komma hem". 

Vi pratade också om smärta. Hans­
Jörgen hade l itet svårt att övertyga en del 
om att all smärta är självvald och kan 
väljas bort, l iksom att alla svårigheter är 
valda av o s själva som lärdomar. De kan 
vara mycket tunga men är ändå inte 
tyngre än att v i  orkar bära dem .  Och 
sjukdomar skaffar v i  oss själva och 
behåller så länge vi  tror att vi v inner 
något på att vara sjuka. "Vi" syftar väl 
här främst på våra egon, el ler egonivån 
hos oss, när vi av misstag identifierar oss 
med denna. 

Detta ovanliga sätt att se på sjukdom 
var svårsmält för många, men framstod 
som ganska logiskt, när ACIMs sätt att 
förklara ti l lvaron alltmer klarnade. 

Men att kärlek finns och att förlåtelse 
fungerar kunde nog de flesta erfara, allt 

Om du vil l  fördjupa dig i de tankar 
som tas upp i rutorna på föregående 
idor, så återfinns den fullständiga 

texten i lektionerna 1 2 1  och 1 24 i 
arbetsboken i A Course in Miracles. 

tydl igare ju mer man övade förlåtelse. I 
ett rol lspel under clearing spelade man 
omväxlande den förlåtande och den som 
skulle förlåtas för någon skuld. Man 
kunde också allt tydl igare se att man 
själv projicerat denna skuld på den andra 
människan för att s l ippa den själv. 
Därmed kunde man också lyfta bort den. 

Så: 
Kanske kan det vara så 
ändå 

att man som ACIM lär 

har hela ansvaret 

för allt som är. 

De finns överallt 
Du är själv en av De01 
men fjättrad och sövd 

Alla kan spå i kort 

Hur de fria är skildras i boken 
• •  

MOTEN MED 
MAKTERNA 
Boken återger en mångfald ofta sällsamma 
möten med varelser från världar bortom 
vår fysiska verklighet; besökare från både 
ljusets och mörkrets dimensioner - och 
även varelser som de flesta uppfattar som 
sagogestalter. Men de finns! De finns runt 
omkring oss och du kan möta dem utan att 
se dem, eller se dem som någonting annat. 

Bokens pris endast 75:- inkl allt. 
Summan insättes på postgiro nr 63 46 41 - 5 

med Denis Lindbohm som mottagare. 
Skriv "Makterna" på talongen. 

Lista över andra böcker bifogas leveransen. 
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lär dig tolka 

Tarot 
Vi lägger stj ärnor. Vi lär oss tolka kort för 
enskilda situationer samt för större livsfrågor. 

Ta rot som . spegel. Tarot speglar vårt inre -
ger perspektiv på livet och visar oss våra möjligheter. 

Symboier som sj älens språk. Vi lär känna 
Stora och Lilla Arkanan, samt tolkar sagor för att få 
djupare förståelse fbr symbolspråket. Grund- och fördjupn.ngskurser 
Kunskapen om Tarot lir 
kunskapen om dig själv. 

Marie-Louise Cronstedt 
Fil.kand. psykologi, religionshistoria. 

08/641 58 67, 0563/260 01, 010/330 96 51 

Mot förtryck av religiösa minoriteter 

. .  

A r religiös "avprogrammering" något 
helt förkastl igt - el ler kanske 

berömvärt? Eller är det en god sak att 
rycka människor ur en rel igiös "sekt" 
och bombardera dem med kritik mot 
sekten för att få dem att lämna denna? 

Några människor vi l l  avprogrammera 
medlemmar i vissa religiösa grupper ­
"sekter", eftersom de anser att dessa 
rörelsers lära är falsk och att de männis­
kor som går med i dem kastar bort sitt 
liv el ler rentav tar skada. 

Ä ven i Sverige finns människor med 
denna instäl lning. FRI heter den svenska 
föreningen för sektmotståndarna. 

Särskilt utsatta för FRis verk amhet i 
Sverige är Hare Krishna, Scientologi­
kyrkan, Enighetskyrkan (Moonkyrkan) 
och Livets Ord. 

En motpol ti l l FRI är Aktionsgruppen 
mot förtryck av minoritetsreligioner. 
Den ger ut tidskriften Religion & Frihet, 
som utkommit med två nummer. Redak­
tion och ansvarig utgivare uppges inte, 
och alla artiklarna är skrivna av ano­
nyma pennor. 

Tidskriften är inte balanserad och 
knappast helt pålitlig som informations­
källa. Innehållet är v inklat. 

På ett stäl le skriver en anonym skri­
bent att religiös avprogrammering "är ett 
försök att med intensiv påverkan försöka 
chocka människor bort från sin tro". I 
verkligheten är ju syftet att ge informa­
tioner om rörelsen som medlemmen 
undanhål l its, att ge väsentlig kritik så att 
medlemmen får ett bättre underlag för ett 
eget, fritt stäl lningstagande. · 

Religion & Frihet målar upp bilden av 
antisektrörelsens medlemmar som 

Ur en recension av Anton LaVeys "Den 
Sataniska Bibeln" i Sydsvenskan 6 juli, 
1996, skriven av Olav Hammer, religionshis­
toriker vid Lunds universitet: 

"Den Sataniska Bibeln" ges ut utan 
kommentarer, vilket är synd. Boken är 
det centrala dokumentet i en modem 
rel igion bildning, som de flesta ven ka 
läsare får förmodas ha inga e1 ler mycket 
små kunskaper om. En väl til ltagen 

.J � \ r / l j l .. � 

' :) l :  l l 

motståndare til l rel igion och til l rel igions­
frihet. Avprogrammerare beskrivs som 
kriminella. Men "avprogramme-
ring" görs ju av omtanke om människor 
som anslutit sig til l vad antisektrörelsen 
betecknar som "destruktiva sekter". 

I flera fal l  har avprogrammerade 
ungdomar efteråt varit tacksamma för att 
de dragits ur en sekt. I andra fall har 
avprogrammeringen misslyckats och 
avprogrammerarna och deras uppdragsgi­
vare dragits inför rätta. 

Några intressanta citat, som Rel igion & 
Frihet återger: 

"Det är ju ingen som har visat att det 
skul le finnas fler människor som mår 
dåligt i de här rörel erna än vad det är i 
samhäl let i allmänhet." Claes Wallenius, 

leg. psykolog och forskare vid Militär­
högskolan. 

satanism i förändring 

inledning hade kunnat upplysa om 
rörelsen ideologi ka bakgrund, historia 
och vidare öden. Det har hänt en hel del 
med Church of Satan sedan "Den satani­
ska Bibeln" skrevs. 

En utbrytargren, Temp le of Set, bi lda­
des i mitten av 1 970-talet; där tror man 
faktiskt på en mörk gudom, som identifie­
ras med Bibelns Satan. Anton La Ve y 
radikala Nietzschetolkning har gradvis 
övergetts även inom moderorganisationen, 
och trettio år efter grundaodet återstår en 

"Av dem som lämnat en grupp av fri 
vi lja är det väldigt få som hävdar att 
metoder om innebär tankekontroll har 
använts. Personer om / . .  ./ utsatts för den 
hårdaste formen av avprogrammering ger 
efteråt en helt annan beskrivning." 
Valerie de Marinis, terapeut och docent i 
religionspsykologi .  

"Generellt sett utgör de rel igiösa 
rörelserna inte något hot mot allmänhe­
tens mentala hälsa. Det finns inga bevis 
för att männi kor blivit skadade genom 
att ti l lhöra sekter. Situationen är dock 
annorlunda när människor tvingats 
lämna sekten ofrivil ligt. För en del 
människor är det mer relevant att fråga 
sig: Varför anser jag att sekter är ett 
sådant hot?" Dr Schnabel, chef för 
forskningsavdelningen vid Nationel lt 
Centrum för Mental Hälsa i Nederlän­
derna. 

"Avprogrammeringarna måste avslöjas 
och slås ut. Det är terrorism." Gordon 

Me/ton, chef för the Center for the Study 
of American Religion. 

I ett uttalande mot FRI säger före detta 
hovpredikanten och riksdagsmannen 
Mårten Werner bland annat att FRI inte 
är en lämplig samarbetspartner för en 
kyrka som vil l  föra ut det kristna 
kärleks budskapet. 

Men det är en ton i Religion & Frihet 
som gör att åtminstone jag inte känner 
något riktigt förtroende för de informa­
tioner som ge . 

SM 

Aktionsgruppen mot förtryck av 

minoritetsreligioner, Box 7 1 ,  

1 2 1  22 Johanneshov 

förening med högerextrema förtecken. 
Den nuvarande ideologin inom Church 
of Satan be kriv av gruppens språkrör 
själva som "brutal el itism och social­
darwinism". Rörel en es om elitens 
sätt att höja sig över den boskaps­
l iknande mas an av människor. I detta 
budskap ingår att alla former av social­
vård och bidrag kal l avskaffas, eftersom 
det bara är bra om medelmåttor och 
oduglingar dukar under. 
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Några paranormala händelser i vardagen 

Av Göte Andersson 

Det finns en stor mängd folkliga erfarenheter av det "övernaturliga". Dessa kan ge 
upphov till undran. Att förklara dem är inte lätt. 

P aranormala händelser i vardagen 
brukar av parapsyko logerna 
benämnas anekdotiska. De an es 

inte ha samma betydelse som laboratorie­
försök, där kontrollen är rigorös och resul­
taten bearbetas statistiskt med avsikten att 
s lå  fast  att det inre rör sig om s lump­
händelser. 

Ändå är det ju spontana pararanormala 
fenomen, som är anledningen till att man 
en gång började med parapsykologisk 
forskning. 

Folkliga erfarenheter av det paranormala 
bör inte förringas eller bortförklaras. Dessa 
v ardagens hände l ser är genomgående 
mycket kraftigare och tydligare än labora­
toriefenomen. 

Följande upplevelser har berättats för mig 
av släkt och vänner. Jag betvivlar inte att 
de har sagt mig sanningen, efter om jag 
känner dem som trovärdiga personer. 

Moder förnam sin dotters död 
Första fallet är hämtat från min egen släkt 
och inträffade i Färi la, Hälsingland, 1 935 .  
Det  handlar om när min mors kusin Gun­
vor, 5 år, förolyckades på ett tragiskt sätt . 
När olyckan skedde, var fl ickans mor och 
en grannkvinna ute på bärplockning cirka 
en mil från hemmet. 

Plötsligt började Gunvor mamma erfara 
en stark ångest och sa til l grannfrun att hon 
kände på sig att det hade hänt dottern nå­
got. 

Driven av sin ångest avslutade mamman 
bärplockningen, och båda kvinnorna cyk­
lade hemåt så fort de kunde. När de kom­
mit hem, möttes de av en chockad och ned­
bruten make och far. 

Medan kvinnorna varit ute i bärmar­
kerna, hade barnen lekt kurragömma, och 
Gunvor hade av a l l t  att döma försökt 
gömma sig bakom en bod, där en tung 
timmer läde stått upprest. Flickan hittade 
död med släden över sig. 

Sorgen över fl ickans död kom de aldrig 
över. 
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Rörde det s ig om en telepatisk förbin­
delse mellan mor och dotter? 

Moder kände sonens fara 
Nästa fall är en händelse som upplevdes 
av en bekant till mig, en dam bosatt i Säffle. 
Hon är religiös, ärl ig och trovärdig. 

En dag 1 966, när hon stod i köket och 
diskade, blev hon som "förstenad". Hon 
kände en stark ångest, hörde inom sig "bull­
ret av en fabriksmaskin" och kände på sig 
att hennes vuxne son var i fara. Hon note­
rade tiden, 1 5  .00. Hon la sig ned på sängen 
och förblev overksam. Efter en stund 
ringde telefonen. Det var från sonens ar­
betsplats. Man berättade att han klockan 
1 5 .00 råkat komma in i en maskin med ena 
handen och fått föras till lasarett. 

Skadan var Lyckl igtvis inte svår, men han 
blev sjukskriven en tid. 

Mor och dotter hade samma dröm 
Ett tredje fall handlar om en (telepatisk?) 
dröm, som mor och dotter delade på. Jag 
känner dem mycket väl. De är nära vänner 
till mig, och jag kan gå i god för deras tro­
värdighet. Platsen för drömmen är Skäg­
gebols herrgård. 

En natt 1 986 drömde modem, Ingegerd, 
att eld hade brutit ut i matsalen på nedre 
våningen. Hon vaknade kal lsvettig, men 
kunde konstatera att det bara varit en ond 
dröm. 

På morgonen träffade hon sin dotter Eli­
sabeth, som med man och barn bodde i en 
flygelbyggnad strax inti l l .  Innan Ingegerd 
hunnit berätta om sin dröm, sa Eli abeth: 
"Usch, vilken hemsk dröm jag hade i natt ! 
Jag drömde att det var en eldsvåda i mat­
salen i stora huset ! "  

Det märkl iga ä r  att m o r  och dotter 
drömde samma dröm. Drömmen har dess­
bättre inte gått i uppfyllelse .  

Teleportation 
Ingegerd har berättat om en ännu märkli­
gare händelse. Hon har franskt påbrå. Hen-

ne mormor morrnor mor hette Mimi de 
Feidi och var hovdam hos drottning Marie 
Antoinette. Hon avrättades under franska 
revolutionen, men henne två döttrar för­
des på omvägar til l Sverige . 

En dag i lutet av 1 980-talet kom Ing­
egerd och hennes man Ove att tala om 
Mimi de Feidis grymma öde. Det var vid 
middagsbordet. Plötsl igt kände Inegerd att 
någonting tycktes "uppstå" inne i högra 
handen, som hon höll kniven med. Hon 
öppnade handen, och till bådas oerhörda 
förvåning innehöll den ett franskt mynt : 
en franc . 

Hon hade dessförinnan inte haft något 
mynt i handen. Händerna var ju upptagna 
av att duka fram, servera och slutl igen äta. 

Var det ett te leportat ionsfenomen? 
Myntet tycks ha materiali erats i hennes 
hand som en kommentar till det ämne som 
diskuterades .  Det skall ti l läggas att myntet 
var från modem tid. 

Klärvoajans 
Ett tydl igt fall av klärvoajans är följande 
som en bekant t i l l  mig har berättat om. 
Hans svägerska hade i mitten av 1 980-ta­
Let förlorat ett halsband. Hon ringde till den 
riksbekanta norrländska klärvoajanten 
Saida Andersson och frågade om denna 
kunde säga var hal bandet fanns. 

Saida svarade att hon kunde "se" att hals­
bandet hängde på några kvistar som låg 
s längda bakom ett uthu . Hon uppgav 
också att de sa kvistar hade använts som 
"prydnadsris" (påskris) efter om hon upp­
fattade att det fanns ol ikfärgade fjädrar i 
ri et. 

Min bekant sväger ka gick ut til l den 
plats om Saida Andersson nämnt, och till 
sin häpnad såg hon halsbandet hänga i 
några slängda kvi tar med på kfjädrar på. 

Förmodligen hade halsbandet ramlat av 
amtidigt om väger kan kastat ri et. 

Vid ett telefonsamtal med min bekant 
svägerska intygade denna att händelsen 
hade ägt rum å om beskrivits. 

stegen på vinden 
En märklig händelse inträffade på 
Odenstads herrgård i Gi l lberga, 
Värmland. En redogörelse för den 
finns i ett privatbrev, om jag fått 
ti l låtelse att skriva av för hand. 

Det som hände var kanske en 
tankeprojektion från en döende 
kvinna i Amerika till hennes barn­
domshem i Odenstad . Eller hade 
hennes "ande" vid döden förflyttat 
ig till Sverige? 

hustru Margot Bultaodet upphörde 
i samrna stund som vi gick uppför 
trappan, och det var dödstyst där 
uppe. Vi lyste i varje vrå - allt var 
lugnt. Vi gick ner igen och ut på 
utomhustrappan . Inte ett fotsteg 
fanns runt huset. Träden rörde sig 
inte, snön var orörd runt hela går­
den. Det hade fall it bara några cen­
t imeter snö ovanpå det t idigare 
djupa snötäcket. 

Fenomenet måste ha varit mycket 
starkt, eftersom fl era personer 
kunde höra det. Ä ven ett par hun­
dar tycks ha förnummit det. Det kan 
också noteras att den person om 
var upphovet ti l l  fenomenet kunde 
identifieras genom hörselintryckens Göte Andersson är konstnär, bosatt i Gillberga, 

karaktär, bl a kunde man höra steg Värmland. Han är känd som upptäckare av det s k 

Den kvällen sov Erik utanför dör­
ren til l Gretas och mitt sovrum med 
laddad revolver bredvid sig. Han Låg 
på en madrass, så att om någon ville 
in i vårt somrum, måste denna gå 
över honom. Greta trodde på allt 
som var övernaturligt - jag var rea­
list och tänkte att det måste finnas 
någon naturlig förklaring. Kanske 
hästama i stallet hördes hit. "Nej", 
sa Erik, "det ljudet känner jag igen". 
Detta var något ovanför oss i gol-

och det karakteristiska ljudet av en psi-spåret. 

käpp. 
J ag kände mottagaren av brevet, 

Ingeborg Hultkrantz, nu bortgången. Hon 
var mor til l den ovan nämnda Ingegerd på 
Skäggebols herrgård. 

Här följer en avskrift av ett brev från Ebba 
Ahlfors til l Ingeborg Hultkrantz. (Det har 
något förkortats. )  

En dramatisk nyårsafton kom vi med buss 
från Värmlands Nysäter och hämtades v id 
avtagsvägen til l  Odenstad med släde för­
spänd med två guldfuxar. Det var jättekallt 
och stjärngnistrande, vi  låg nerkrupna un­
der skinnfäl len och tittade upp i himlen. 
Kusken hade bråttom hem til l naps och 
lutfisk och smäl lde med piskan i luften så 
fuxarna dansade fram mel lan de höga 
snöval larna. 

Det nyåret upplevde jag mitt l ivs första 
och förmodligen enda pökeri . 

Övre våningen på Odenstad var på vin­
tern helt avstängd - man kunde då enda t 
ta ig dit via kökstrappan. 

Vi satt och spelade bridge i det l i l la för­
rummet t i l l  bibl ioteket med öppen spi , 
flammande brasa och tora björnskinns­
fäl len på golvet. Jag hade länge hört ett 
bullrande ljud som jag trodde kom från 
köket, där kuskens dotter, som var ensam­
jungfru, som det hette på den tiden, arbe­
tade. Hon bodde med sin far i flygeln. 

Plöt L igt slog det mig, att klockan ju var 
elva på kväl len. Annie kunde knappast vara 
kvar och bulta biff så en t, hon hade natur-

l igtvis gått hem för länge sedan. 
Til l  historien hör att det elektriska ljuset 

strejkade, vilket det gjorde ibland, så vi satt 
vid levande ljus. Hundarna, terriern Trix, 
om i vanliga fall var om ett elektriskt nys­

tan, och en stövare låg i var sin länstol och 
gnällde hela kvällen och l iksom lyssnade 
- så vi frågade oss: "Vad är det med dem 
ikväll - är de mörkrädda?" 

Just som jag kom på att Annie måste ha 
gått hem för länge sedan, sa Erik skarpt: 
"Tyst ! "  och satte sig att lyssna. Någon med 
käpp gick ovanför oss - fastän där var 
avstängt och inget ljus fanns. Erik blev all­
deles vit i ansiktet och reste sig upp. "Jag 
hämtar revolvern ! "  sa han. 

Hundarna bara gnällde och gav inte skal l .  
Gamla tant Jul ia, som var stendöv, märkte 
ingenting, och Greta vågade inte röra sig 
ur fläcken. Men Erik, hans systrar Ingeborg 
och Lisa och jag gick genom köket uppför 
trappan ti l l  vinden - Erik först med revol­
ver och ficklampa. Dörren till vinden var 
reglad utifrån, å den vägen kunde ingen 
ha tagit sig in. 

Vi gick in på vinden - månen lyste ge­
nom fönstren - det var lugnt och vindstil la, 
träden rörde sig inte, det hade fal l it ny nö 
sedan Annie gått hem, men det var klart. 
På vinden var det kolmörkt, det luktade 
äpplen och damm. Där tod några gamla 
ki tor om ti l lhörde Eriks fa ter och far­
bror i Amerika - John Eriksson och hans 

vet. 
På förmiddagen följande dag vid tolvti­

den, när v i  stod inne på kontoret, ringde 
det i telefonen och Erik svarade. Det var 
ett telegram från Amerika t i l l  Odenstad 
som ringdes in. Erik lade ner luren och tit­
tade på oss. "Nu vet jag vem som gick på 
vinden i natt ! "  sa han. "Aunt Margot died 
at---" och så klockslaget. Det var tele­
grammet från farbror John. 

Exakt vid det klockslag som bultaodet 
på vinden hördes, dog hon. Jag tittade på 
min armbandsklocka, när vi gick uppfår 
trappan. Tiderna i Amerika är ju annor­
lunda än våra, men omräkat t i l l  vår tidräk­
ning stämde det. 

Margot Eriksson älskade sitt Odenstad 
och längtade alltid dit. Det var för hennes 
skull  som John Eriksson behöll det så 
länge. Hon var invalid efter ett fall från häst 
och gick alltid med käpp. Hon var mycket 
rel igiös - och spiritist. 

Vi gick upp på vinden och öppnade hen­
nes klädki ta. Där fanns pälsverk, kläder 
och böcker, och överst låg massor av hen­
nes spiritistiska anteckningar, som var 
krivna å att man kunde ta det för steno­

grafi, men det var det inte - när hon fick 
ingivelsen, så krev hon på. 

När Erik senare ringde farbror John fick 
han veta att hennes sista medvetna tankar 
och ord hade kretsat kring Odenstad. Hon 
dog i det ögonbl ick bultaodet upphörde. 
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]ungianen Hollis klargör 
medeMlderskrisens mening. 

I nte främst medelåldern, utan "medel­
passagen" handlade ett intressant jungianskt 

föredrag om, hållet i Stockholm den 3 1 augusti 
i år. Det är inte den högre åldern, utan passa­
gen, det vill säga övergången till ett nytt livs­
skede, som kan innebära en livskris enligt 
jungiansk psykologi. Det är inte den biologska 
förändringen, utan den psykologiska, som kan 
vara svår att hantera - ja, man skulle faktiskt 
kunna tala om den andliga förändringen vid li­
vets mitt, för detta har med djup etik och livs­
mening att göra. 

Utan att det sägs direkt, finner man tydligen 
hos J ung en liknande syn på människan, hennes 
liv och utveckling och meningen med tillvaron 
som i andliga/filosofiska livsåskådningar. Det 
är som om det hos människan finns ett inre, starkt 
behov av att göra livet sant (ärligt och förenligt 
med ens samvete) och meningsfullt. Detta be­
hov blir alltmer kännbart och tvingar oss mer 
eller mindre att bli mer medvetna och etiska. 

Föredragshållare vid detta program, som ar­
rangerades av Svenska C. G. Jung Stiftelsens 
Vänner, var amerikanen James Hollis, fil. dr och 
jungiansk analytiker. Hollis är författare till bo­
ken 'The Middle Passage - Misery and Meaning 
at Mid-Life" - den svenska översättningen he­
ter kort och gott "Vid livets mitt". Men ur­
sprungstiteln säger mer om vad det handlar om. 
Den ordagranna översättningen är " Mitten­
passagen - elände och mening vid livets mitt". 

En annan bok av Hollis, "I skuggan av Satur­
nus - männen och manligheten", låg nyutgiven 
i en svensk översättning vid entren till hörsalen 
i Medborgarhuset, där Hollis första framträdande 
i Sverige ägde rum. Svensk utgivare av de båda 
böckerna är Centrum för Jungiansk Psykologi. 

Inom parentes kan nämnas att Hollis har 
sven kt ursprung. Han gladde sig åt att få känna 
en viss återanknytning till sina rötter. Hans 
svenska anfader hette Gustav Lindgren och ut­
vandrade till USA år 1 900. 

D et är alltså k änslan av dels "misery" 
(elände) dels "meaning" (mening) som för 

många blir mycket aktuell vid livets mitt. Li­
vets djupa allvar träder i dagen, åldrandet och 
småningom döden blir allt mer aktuella. Vanli­
gen inträffar denna "kris" i den så kallade me­
delåldern, men den kan också komma tidigare 
eller senare. Visst kan det hända att den inte 
kommer alls. Det förekommer att människor le-
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M e delålderskrisen 

Kanske andra hälften a v  livet trots allt är den bästa? 

Tröst för åldrande! 

Av Åsa Freij 

v er ytligt och oetiskt hela livet och ändå är täm­
ligen nöjda, vilande på sina minnen av många 
nöjen och en hoptjänad rikedom. Men Hollis 
hade svårt att tro att någon kunde känna riktig 
tillfredsställelse med ett sådant liv. 

Hollis framhöll att det är närmast omöjligt för 
oss människor att undgå ett skede i vårt liv, där 
våra gamla värderingar och drivkrafter inte 
längre håller. Den inre person, som vi hittills 
varit, uppbyggd på tidiga värderingar och driv­
krafter, försvagas och tynar bort. Innan en ny, 
annorlunda människa, buren av andra värde­
ringar och drivkrafter, fötts, vuxit till sig och 
tagit över, känner vi oss ganska eländiga, "the 
misery of midlife". Ångest är vanlig, och det är 
ocksä vanligt att vi söker hjälp hos läkare och 
psykologer - men kanske först när vi förgäves 
försökt döva oss med mer av den gamla sortens 
hjälpmedel, som kan vara att tjäna ännu mer 
pengar och hävda oss ännu mer desperat. 

Hollis beskrev hur vi under den första de­
len av livet tänker, känner och handlar uti­

från de präglingar vi fått i barndomen. Har vi 
känt otrygghet och mindervärde, blir det lätt så 
att vi i avsaknad av självförtroende kärnpar i 
något jobb som vi innerst inte trivs med - och 
att uppvakta den vi är hemligt förälskade i, vå­
gar vi inte ens tänka på. 

Så småningom börjar vi dock förstå att vi kan­
ske både vill och kan ägna oss åt något annat 
och mer meningsfullt än det vi gör, och om vi 
följer den förståelsen med handling, kan min­
dervärdeskänsla och känsla av hopplöshet för­
bytas i självkänsla och tro på sig själv, så att 
nya handlingar ger ett högre livsvärde. Ofta har 
man då först haft en mörk period då det gamla 
livet synts svåruthärdligt. Man söker nya vär­
deringar, kanske en ny livsuppgift. Kanske vill 
man hellre måla tavlor eller engagera sig för 
fred än arbeta på bank, hellre skriva menings­
fulla böcker än jobba i skogen, eller man vill 
bli lärare i söndagsskolan i stället för ledare i 
idrottsföreningen . . .  Man vill ge sina tankar och 
sitt liv ett nytt innehåll. Man känner det som en 
förpliktelse mot livet och sig själv att göra det 
man är bra på och gör mest nytta med i ett större 
- eller högre - perspektiv och sammanhang. 

I detta högre perspektiv kan det man gör i sitt 
inre framstå som viktigare än det man gör i sitt 
yttre. Man börjar må dåligt av att inte följa sin 
känsla för vad livet egentligen bör innehålla. 

Man söker en större livstillfredsställelse. 
Är nu den mening med livet som James Hollis 

tar upp och J ung talar om densamma som vissa 
andliga riktningar har annat namn på, exempel­
vis "dharma" i hinduismen? 

- Ja, svarade Hollis, men dharrna är mer den 
universella meningen - att verka i kärlek, tjäna 
helheten - medan J ungs mening främst handlar 
om hur man ger behovet av mening en egen 
form. 

Hollis tog också upp det här med projektio­
ner, alltså att vi ser egenskaper hos andra 

som vi hämtar ur vårt eget inre. 
- Jag är ledsen att behöva säga det, men vare 

sig ni tycker om att höra det eller inte, är det så 
att så gott som alla relationer börjar med pro­
jektioner! 

Han förklarade hur förälskelsen exempelvis är 
att se önskeegenskaper hos sin partner, sådana 
som karakteriserar ens idealbild av det motsatta 
könet. Det kan också handla om ett inre tvång 
att återskapa modem eller fadern, de första bil­
derna av man och kvinna som man upplevde. 
Det är vanligt att partema i en relation efter en 
tid börjar säga till varandra: "Du är inte den du 
var i början ! "  Sanningen är att de aldrig var så 
som den andras bild av dem. Kanske skiljs par­
tema, om inte förmågan till äkta kärlek - alltså 
förståelse, medkänsla och tolerans - vuxit un­
der tiden, eller alltid funnits där också. 

- Det är kärlek, som bär, när alla falska 
strukturer är borta. Vad nu kärlek egentligen är. 
Det är det ingen som ännu riktigt kunnat svara 
på, slutade Hollis. 

Ändå vet vi. 

50 år och äntligt lycklig ­
vad har hänt? 
J ag blir allt friskare 
men är ännu ett slags 
konvalescent. 
Jag blir nog återställd en dag 
när helt jag hämtat mig 
ifrån den svåra sjukdom 
- den vrångbild -
som var jag. 

ÅF 

Centrumför Jungiansk Psykologi, 
Vintervägen 29, 1 71 35 Solna. 

F ÖR EN TOLERANS UTAN GRÄNSER 

Nya Akropol is 
J orge A.  Livraga Delia Steinberg 

N ya Aleropalis är en kulturförening 
som annonserar i media om sin exis­

tens. Vad står de för? 
- Nya Aleropalis är en internationel l  fi-

losofisk rörelse, med huvudsäte i Bryssel ,  
som tillämpar "den eviga filosofin", berät­
tar Maria Coello, som är den svenska av­
delningens kultursekreterare. 

- Vi befinner oss i en tid med många pro­
blem, och därför behöver vi ideer och klara 
begrepp, som kan hjälpa oss vandra l ivets 
stig med beslutsamma steg, fortsätter Ma­
ria Coello. Inom Nya Aleropalis erbjuder 
vi jämförande studier i filosofi, vetenskap, 
kultur och religion, med vars hjälp vi bättre 
kan förstå vad som sker i vår värld idag 
och forma vår framtid. 

- Vi praktiserar aktiv filosofi, en filosofi 
som inte bara är intel lektuel l  och betrak­
tande utan innebär att man lever det som 
man lärt sig och lär sig av det man upple­
ver. Ingen utveckling kan ske bara genom 
att man tänker, utan det krävs energi och 
beslutsamhet .  

I en informat ionsskrift ,  som Maria 
lämnar oss ,  ser v i  att Nya Aleropalis 

grundades 1 957 av Jorge A. Livraga, som 
ledde organisationen till sin död i Madrid 
1 99 1 .  Delia Steinberg Guzman är den nu­
varande ledaren. 

I Sverige började Nya Aleropalis sin 
verksamhet 1 99 1 .  Över hela världen finns 
idag mer än 1 0.000 medlemmar. 

En grundtanke hos Nya Aleropalis är att 
om människan utvecklas, så utvecklas även 
samhället. Idag behövs en människornas 
gemenskap, och för att uppnå den måste v i  
utan fördomar kunna öppna våra sinnen för 
ol ika kulturer. Det gäller att finna det som 
förenar. 

I "Grunderna för det alaopol itiska idea­
let", en l iten skrift av Jorge A. Livraga 

och Delia S. Guzman, finner vi N ya Alao­
polis huvudtankar, och vi refererar några 
av dem. 

Om universum säger författama att de är 
ense med vissa grekiska filosafeer om att 
universum är ett gigantiskt levande väsen. 

Vi menar, skriver de, att dess stjärn ys­
tem kan l iknas v id celler, dess galaxer v id 

cellvävnader och dess nebulosor vid organ. 
Dessa element förnyas ständigt i ett uni­
versum som med vissa tidsmellanrum över­
går från materia til l energi och sedan ti l l­
baka ti l l  materia. De gamla filosoferna i 
Indien talade om universums perioder av 
materialisering och icke-manifestering, el­
ler, med andra ord, om Brahmas ut- och 
inandningar. 

Alltså föds, utvecklas och dör universum 
i ett kretslopp på samma sätt som allt an­
nat. 

Detta omätligt stora, levande, ytterst har­
moniska och matematiskt beräknade väsen, 
universum, bevisar utan tvivel att en Gu­
domlig Tanke existerar. Vi själva är varel­
ser tänkta av Gud och en integrerad del av 
Hans Tanke, en frukt av Hans Fantasi .  

Bortom det manifesterade universum lig­
ger Mysteriet, det Gudomliga Mysteriet, 
som i sig har universums förklaring. Vi 
omges av detta Mysterium och utgör själva 
en del av det. 

Vi känner ti l l  en hel del om universum, 
samtidigt som vi är okunniga om mycket. 
Men värre är att människans andl iga och 
moraliska utveckling har stått stil la, medan 
teknologin har avancerat. 

Inom Nya Aleropalis har man en esoterisk 
uppfattning om mänskligheten. 

Livraga och Guzman förklarar att enligt 
de esoteriska skolomas läror är människan 
inte en art inom djurvärlden utan något 
egenartat och l ika långt från djurriket som 
djurriket är från växtriket. Författarna sä­
ger också att människan är mycket äldre 
än vad nutida vetenskap tror. Under nio mil­
joner år har mänskligheten burit på en and­
lig gnista. Före oss fanns det andra män sk­
l igheter på kontinenter som idag är för­
svunna i havets djup. 

Reinkarnationsperspektivet finns med i 
Nya Aleropalis förkunnelse. Själarnas an­
tal är konstant, och därför har jordens be­
folkning ibland reducerats drastiskt genom 
katastrofer, varmed en jämvikt återuppnåtts 
för indiv iderna med längre perioder av 
"himmelsk" t i l lvaro och kortare perioder 
av "jordiskt" l iv. Nutidens härskande ma­
terialism beror på att själarna inte har t i l l ­
bringat til lräcklig t id på det andliga planet, 
innan de återfötts. Platon skrev att de inte 
hinner glömma sin tidigare inkarnation, och 

därför föds barn som är "smittade" av sin 
tidigare levnad och som saknar oskuld och 
i l lusioner. 

Mänskligheten har mi ljontals år av liv 
framför sig. Det kommer ingen katastrof 
som gör slut på den, men däremot många 
händelser som kan få djup inverkan på dess 
framtid, så som skett i det förflutna. 

I synen på den individuella själen åbero­
par sig Nya Aleropalis på Platon. Enligt Pla­
tons filosofi är den individuella själen den 
"odelbara", odödliga och oförstörbara del 
som finns inom varje mänsklig varelse. Ti­
den kan inte förändra el ler förstöra den. I 
det utvecklingsskede, där vi människor nu 
befinner oss, är själens sanna natur i all­
mänhet dold och begraven av den förgäng­
liga personlighetens kroppsliga och psyko­
logiska e lement. 

Varje man och varje kvinna är en potenti­
ell filosof. skriver Livraga och Guzman. 
Det finns ingen som är så känslolös att han 
inte någon gång har frågat sig: "Varifrån 
kommer jag och vart är jag på väg? Är dö­
den slutet på allting? Har jag funnits t i l l  
innan jag föddes i min nuvarande form? 
Varför händer detta mig? Varför är jag inte 
lyckligare och varför finns det så många 
olyckliga på jorden? Om Gud är god - var­
för?" 

Nya Aleropalis strävan är att åter öppna 
vägen til l den klassiska filosofins källor ­
"den enda filosofin som funnit sanningen". 

Vår filosofi, skriver författarna, är inte 
begrundande, inåtriktad, utan ett kraftfullt 
sätt att möta Livet och Gåtan. 

Nya Aleropalis menar att fruktan för dö­
den försvinner när vi iakttar naturens krets­
lopp, ser alltings eviga återkomst och kan 
urski lja en plan i naturen: vatten fal ler från 
molnen ned i havet för att sedan övergå i 
gasform och åter stiga uppåt och bilda 
moln; dag följs av natt och natt av dag, års­
tiderna växlar och återkommer. 

Inom detta naturens kretslopp ryms också 
människosjälen. Den föds och dör, och föds 
på nytt. 

Nya Aleropal is 
Frejgatan 34, nb 
1 1 3  26 Stockholm 
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Jens A. Tellefsen 

"Jag är gränslöst nyfiken", säger KTH-fysikem 

med de många udda fritidsintressena, bland dem 

"andlig ekologi". 

Av Elisabet Broorne 

till användning. Jag vill ta 
ansvar för den värld vi  
lämnar över t i l l  våra ef­
terkommande. 

- Men det är svårt att praktiskt tillämpa 
de tankar och ideer, som vi diskuterar, sä­
ger Jens l ite olyckligt. 

S å är det allt för de flesta av oss, tänker 
jag när jag kör genom skogama i Da­

lama på väg att besöka J ens och Kristina 
på Kungs, en 1 700-talsgård utanför Lek-

Foto: Per Frisk 

E tt ämne som J ens och 
hans  fru Kr i s t ina  

An j ou  dryftar hemma vid 
köksbordet och under 
långa bilfårder är vad man 
kanske skulle kunna kal la 
summan av deras erfaren­
heter. U r de sa har en 
kärna växt fram : andlig 

and, som de köpte för fem år sedan . Går­
den är det närmaste en manifestation av 
s i tt tankebyggande som de hitti l l s  har 
åstadkommit. 

När han var liten band hans mamma fast 
honom i en lång l ina, som löpte mel­

lan träden. Det var det enda sättet att ha nå­
gorlunda koll på honom. Hans nyfikenhet 
fick honom annars att glömma tid och rum. 

Nu närmar han s ig de sextio, och t id och 
rum har vidgats till svarta hål och krökt rum­
tid. Tack och lov för att han inte längre sit­
ter fastbunden - nyfikenheten är inte stil­
lad, utan snarare konstant stigande. 

Jens Aage Tellefsen är född i Norge och 
har studerat och bott i USA i tio år. Numera 
är han universitetslektor i fysik på Tekniska 
Högskolan i Stockholm. Under arbetstiden 
håller han på med lasrar och optronik, men 
som kontrast t i l l  Tekn i s '  vetenskapliga 
värld, e l ler som komplement t i l l  den, ägnar 
han mycket av sin lediga tid åt andra områ­
den, såsom parapsykologi - inte minst det 
så kallade psi-spåret - UFO, populärveten­
skaplig!! föredrag och andlig ekologi .  

- Det finns ingen parallell itet mellan mina 
intressen, säger Jens, snarare tvärtom - och 
det stimulerar mig. Men allt bottnar i mitt 
intre e för männi kan, henne förmågor 
och hennes plats i universum. Mitt arbete i 
fredsrörel en till exempel grundar sig i mitt 
intre se för humani m - jag var i flera år 
styrelseledamot i Svenska ingenjörer mot 
kärnvapen. Mänskligheten överlever inte 
ännu ett torkrig, om kärnvapen kommer 
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ekologi .  
- Det är ett djupare sätt att förstå natu­

ren och att ta till sig dess krafter. Vi har 
avskärmat oss från naturen . Det är vårt 
stora problem idag ! Andlig ekologi hand­
lar om ett annorlunda sätt att se på vår na­
tur. Än så länge är detta för oss till största 
delen ett tankebyggande och en inre bild. 

- Den andliga ekologin, förklarar Jens, 
bygger på att vi måste skaffa oss ett nytt 
synsätt . Vi kan inte fortsätta att leva av na­
turen. Vi måste leva med den, efter om vi 
är en del av den . Det är ingen vacker värld 
människan har skapat. Vi ger jorden gigan­
tiska sår i fonn av våra kalhyggen, dag­
brott och gruvanläggningar inuti bergen. 
U nderjordi ka prov prängningar med 
kärnvapen förgiftar vår jord och dess at­
mosfär. Vi låter ödesdigra olyckor vid 
kärnkraftsanläggningar ske .  

- Om vi levde enl igt naturfolkens syn 
på jorden, å skulle troligen ingen miljö­
förstöring förekomma, men den väster­
ländska människan mekaniska världssyn 
gör det möjl igt. Vä terlänningen ser sig 
som en överlägsen varelse, herre över djur 
och natur. Hon tror ig vara klokare och 
martare än naturen jälv. Det innebär att 

hon tror sig kunna tyra naturl iga förlopp 
och handlar som om jordens re ur er vore 
outsinl iga. 

Vägen är smal och går upp över kullama 
med ändlösa utsikter över skogar som får­
gas blå i kymningen . Där vägen tar slut, 
öppnar sig en glänta, och i kvällssolen lig­
ger den gamla gården .  Runt omkring den 
blommar praktfulla brandgula l i ljor och 
lupiner. Jens står med spaden i potatis­
landet och Kristina skrapar bort gammal 
färg från fönstren . 

Gården har ingen elektricitet. Istället har 
de valt att in tallera järnkaminer om hål­
ler huset varmt långt in på hösten. Det finns 
til lgång till det moderna l ivets bekvämlig­
heter som värme och möj l ighet att laga 
mat, toalett och dusch, men allt är ordnat 
på ekologisk väg.  

Den dagliga duschen förbereds på mor­
gonen; då hämtas vatten ur brunnen och 
fylls i de svarta duschsäckama, som sedan 
läggs i solen för att lagra värme. På efter­
middagen, när dagens trädgårdsarbete är 
gjort, har vattnet bl ivit varmt, och äcken 
hängs upp på baksidan av hu et. Där står 
man sedan naken under stri lande vatten 
med skogen inti l l .  Inga andra människor, 
bara en fågel som sjunger och en hund som 
skäl ler långt borta. 

K?mpostering, säger Kristina, handlar 
mte bara om att ta hand om köksav­

fall och få fram god jord t i l l  grön aks­
landet. Kompostering är att ta tillvara allt 
det gamla, som gamla fön ter, möbler, 

böcker, tankar och ideer. Kompostering är 
också förändring, att låta det gamla dö och 
det nya ta fonn. 

Och det är  vad Jens och Kristina ägnar 
sig åt. De komposterar gamla tankar, åter­
upptäcker dem och anpassar dem till da­
gens l iv. 

- Andlig ekologi är inget nytt. De tan­
kar vi har lagt fram är desamma som fun­
nits hos naturfolk under årtusenden. Det 
är egentJ igen ett hopkok av gammal nor­
disk folktro, kelternas, indianernas och an­
dra naturfolks syn på naturen, förklarar 
Jen . Den moderna människan har bara 
glömt bort att tänka sådana tankar, och 
därmed håller det på att gå riktigt i l la för 
henne. 

- Det handlar om att se naturen som be­
själad, alltså en fonn av animism, til läg­
ger Jens med ett skratt. 

Jens har ändå inga problem med att kom­
binera det synsättet med att en gång 

varje vecka åka t i l l  B romma försam­
lingsgård för att meditera tillsammans med 
en grupp andra sökande människor. 

- J  ag är inte kristen i kyrklig bemärkelse. 
Jag har en vidare syn på livet än vad kyr­
kan erbjuder. Det är ju enligt kristendo­
men inte okej att se naturen som besjälad, 
men för mig är naturen levande. 

Teknisk fysik och andlig ekologi, hur är 
det möjligt att kombinera dessa två så skilda 
intressen? 

Viljan att söka svar både inom konven­
tionella och okonventionella områden är 
något som skiljer Jens från de flesta av hans 
kol leger på Teknis .  

- Många ser inte bortom sin egen kun­
skapssektor. Själv är jag nyfiken. Det är den 
nyfikenheten som driver mig inom alla 
mina intresseområden . 

- Som psi-spåret till exempel .  Det var 
rol igt att som vetenskapsman - til lsammans 
med Nils-Olof Jacobson - få vara med om 
den upptäckten hos Göte Andersson i Värm­
land. Att lägga upp detta forskningsprojekt, 
genomföra det och sedan få se så goda re­
sultat. Det var en mycket lyckad försöks­
serie. 

Vetgirigheten, törsten efter vetenskap­
l iga slutsatser hade Jens mycket tidigt. 

Redan som pojke, på 50-talet, byggde han 
med hjälp av kablar och annat han hittade 
ett avancerat telenät mellan sitt och flera 
av vännernas hus. 

- Jag samlade på udda ideer och fråge­
ställningar redan som liten. Mycket har jag 
fått av min far. Han var något av en renäs­
sansmänniska och kunde prata om allt, l it­
teratur, historia, teknik och vetenskap - fast 

det mystiska, ockultismen och esoteriken, 
det hade han inget intresse för. 

Men det fanns människor i Jens närhet, 
som hade paranormal begåvning. En av 
hans farfars bästa vänner, och en affärs­
kompanjon, var healern Marcel lo Haugen, 
som också var synsk och kunde diagnosti­
sera sjukdomar sensitivt. 

- På sin tid var Marcello Haugen säkert 
Norges mest psykiskt begåvade person. 
Han var en dåtidens Saida. Ä ven om jag 
själv aldrig träffade honom, hörde jag 
många märkliga historier berättas. Han 
visste var borttappade saker kunde återfin­
nas. Men den riktiga aha-upplevelsen fick 
jag, när jag läste "Det ockulta problemet" 
av John Björkhem. Den boken gjorde ett 
oerhört intryck på mig.  

Och så har Jens sökande fortsatt . Han har 
hört om många märkliga saker, men nuför­
tiden nöjer han sig inte alltid med att en­
bart lyssna. Han forskar l ite också, såsom 
om psi-spåret. 

- Jag til låter mig att vara intresserad av 
så många saker jag hinner med, säger han .  
Splittrad? Nej, men gränslöst nyfiken.  Jag 
vi l l  gärna veta vad som verkligen l igger 
bakom l ivets gåtor, till skillnad från många 
troende och profeter som säger "jag vet". 
Min attityd är: Jag är tveksam. Jag vil J  veta 
mer. 

Mot en andlig ekologi 

sammanfattning av Kristina Anjou och Jens A.  Tellefsen 

Ett helt nytt tänkande måste nu komma. 
Vi kan inte längre härska över eller en­
bart förvalta naturen . Vi ska bas.era vårt 
handlande på identifikation med natu­
ren. Metaforen är: "Think like a moun­
tain." Eller: "Jorden är vår Moder, So­
len är vår Fader, v inden är din Broder 
och Vattnet är din Syster." 

Allt är l iv, delar av l ivet och allt är 
också levande, även ådant som vi nor­
malt inte tänker på som levande. Ä ven 
stenar och vatten är levande. Om vi be­
traktar allt på detta ätt, kommer vi också 
att behandla allt med stor respekt och 
vördnad. 

Allt och alla har sina speciella uppgif­
ter i livet, sin speciella mening med sin 
existens. Ä ven vad vi kal lar döda objekt 
har sin speciella plats i til lvaron. Allt in­
går i ett större sammanhang. Hela til l­
varon är en obruten helhet, ett totalt 
ihopkopplat system. Allt är i förbindelse 

med allt annat. Man kan alltså inte göra 
något med en liten del av naturen utan att 
det påverkar allt annat, i större eller min­
dre grad, naturligtvis, men en påverkan 
finns alltid med. Ä ven våra tankar är av 
största betydelse i detta sammanhang 

Allt i til lvaron är både materiellt och and­
l igt på samma gång. A l l t  ex isterar på 
många ol ika nivåer samtidigt .  Det har 
många dimensioner och aspekter på samma 
gång. Dimensionerna kan vara materiel la, 
känslomässiga, intellektuella, själsliga och 
andliga. 

Hela ti l lvaron rör sig i ett cykliskt förän­
derligt mönster på alla plan .  Detta står i 
kontrast till det l injära l ivsmönster vi tra­
ditionellt föreställer oss i västerlandet. Års­
tidernas växlingar är mycket viktiga och 
har motsvarigheter på andra plan: Våren ­
födelse; sommaren - mognad; hösten - dö­
den; vintern - vila. Och så börjar det hela 
om igen. 

Det skulle vara ti l l  stor hjälp för oss i 
vår tid, om vi kunde återupptäcka det 
mytiska språket. Det finns en oändlig 
kunskap och livsvisdom i de gamla my­
tema som ständigt återupprepas i nya for­
mer. Vi skulle behöva förstå vad de har 
att säga oss. Vad är deras innebörd - på 
alla plan? 

Vi måste återupptäcka värdet av att ut­
föra symbol iska handl ingar. Vi måste 
kanske införa nya ritualer och ceremo­
nier som står i samklang med växlingar 
och behov. Vi kan studera innebörden av 
de gamla riterna och återupptäcka en kun­
skap som vår tid har förlorat. 

Det är viktigt med en stark och positiv 
vision av hur vi vill att jorden och l ivet 
på jorden skall vara. Vi skall därför inte 
främst skilja ut våra egna behov av ma­
teriellt välstånd, utan vi måste först och 
till sist se det som förenar oss med alla 
andra livsformer. 
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Martin u s 

Varat och medvetandet 
Några tankar hos Martinus 

A v  Max Käck 

Den danske författaren Martinus h ar i Livets Bok skapat en 
kosmologi och en livsdsktldning som framställer världen som 
en levande helhet och sätter in individen i ett meningsfu llt 
sammanh ang. 

M artinus Thorosen föddes år 1 890 i den l i l la 
nordjylländska stationsbyn Sindal utanför 
Frederikshavn i Danmark. Han växte upp med sina 

fosterföräldrar under mycket enkla förhållanden, och hans 
skolgång inskränkte sig ti l l  folkskolan. Han utförde ol ika arbeten 
i det lantliga samhället och blev ti l l  sist mejerist. I trettioårsål­
dem hade han sin arbetsplats på ett kontor i ett av Köpenhamns 
mejerier. 

Martinus framhåller om sin barndom och uppväxt att han tidigt 
hade en innerlig rel igiös känsla och kände en stark sympati för 
Kristusgestalten. När han i trettioårsåldern påbörjade sitt förfat­
tarskap hade han läst ytterst lite och ingen litteratur över huvud 
taget i filosofiska, psykologiska, naturvetenskapliga, teosofiska, 
ockulta el ler liknande ämnen. 

Att man kan finna likheter mel lan hans kosmologi och andra 
filosofiska eller rel igiösa system beror inte på att han bygger på 
el ler är influerad av andra läror. Hela hans verk är enligt honom 
själv en produkt av han egen förmåga att iaktta, tolka och 
analysera livet och världen. 

Martinus har berättat om den serie händelser som ledde ti l l  att 
han påbörjade sitt författar kap. Driven av ett andl igt intresse 
kom han i kontakt med en person som rekommenderade en 
teosofisk bok. Denna bok kom Martinus aldrig att läsa ti l l  slut, 
men den medförde att han började den meditation på begreppet 
"Gud" som utlöste de inre upplevelser, som hela han livsverk är 
ett resultat av. 

Kosmiskt medvetande 
Marti�us tankebyggnad - hans kosmologi - är enl igt honom 
själv inte ett uttänkt försök att förklara liv my teriema, utan det 
är en berättelse om hans egen direkta upplevel e av en kosmisk 
verklighet, o ynlig för de flesta människor. Att Martinu kunnat 
se och förstå dessa ammanhang bortorn tid och rum, til lskriver 
han en särskild fattning förmåga som han äger ig ha. Denna 
förmåga anser han har gett honom "kosmi kt medvetande", och 
han gör gäl lande att det han be kriver utgör en objektiv, al lmän­
giltig verklighet som al la människor en gång kommer att kunna 
uppleva. Han menar ock å att det är möjl igt att beskriva denna 
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Martinus (1890-1981) 

verklighetsuppfattning för dagens människor genom att använda 
enkla logiska resonemang. Och det är det som Martinus ser som 
sin uppgift: 

"Skapandet av en verklig matematisk världsanalys, en absolut 
orubblig andlig vetenskap och den därpå vilande begynnande 
tillblivelsen av en ny mental itet, en ny kultur, i vi lken den sanna 
för tåel en av l ivet, dess hårfina kärlekslagar, dess kulminerande 
världslogik och högsta facit 'allt är mycket gott ' ,  från att vara 
utopier övergår ti l l  att vara verkligt liv, påtagl iga fakta, til lgäng­
liga för varje människa, som i förstånd och känsla utvecklats eller 
mognat därti l l ." (Ur "Kring min missions födelse", kapitel 20.)  

Martinus framhåller att hans kosmologi inte är avsedd att bl i  en 
trossak för dem som vil l  studera den, utan en demonstration av 
ett ätt att tänka som kan sätta läsaren i stånd att av egen förmåga 
ta stäl lning ti l l  l ivsfrågorna. Martinus framhåller ofta att den 
auktoritativa och dogmatiska ledningen på det andl iga området i 
vår tid har spelat ut sin rol l  och att framtidens ätt att närma sig 
dessa frågor är vetenskapligt och individualistiskt. Han vill inte 
medverka till att det kring hans lära eller per on uppstår någon 
form av sekt el ler annan sammanslutning. 

Allt är liv 
Martinus gör gällande att hela världsalltet med alla dess varelser, 
ting och skeenden til lsammans utgör ett enda alltornfattande 
levande, tänkande och handlande väsen. Allt som exi terar utgör 
delar av en organism där al la delar står i ömsesidigt beroendeför­
hållande ti l l  alla andra delar. Det finns i Martinus världsbild inga 
"döda" materier eller krafter. 

Allt som finns är sålunda enl igt Martinus L iv, och varje levande 
vä en är ett förkroppsl igande eller en aspekt av detta alltomfat­
tande l iv. Och alla skeenden i världsalltet är livsprocesser i denna 
universella levande organism. Ä ven om världen framträder för 
o s om en samling ol ika "liv enheter", så är var och en av dessa 
i sin djupaste natur el ler sitt innersta vä en identi k med allt annat 
levande och med det Levande världsalltet. Detta innebär att den 
växelverkan med omgivningen som utgör individen l ivsupple­
velse uteslutande är en relation till ett enda levande väsen. 
Efter om detta v ä en utgör allt som finns, är det detsamrna som 
det vä en med obegränsad kunskap, frihet och makt som man 
traditionellt kallar Gud. 

Martinus anser alltså att världen är en sammanhängande helhet 
där varje del är beroende av och påverkar al la andra delar. 
Samtidigt talar han om individen som en mindre "enhet" i 
värld alltet ungefår som en cell är en mindre enhet i en varelse 
kropp. 

Man kanske kulle kunna äga att Martinus er individens 
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förhållande ti l l  världen som ett slags lokal avknoppning i ett 
oändligt och sammanhängande fält av livsprocesser eller som en 
enskild våg på det hav av energireaktioner som världsalltet utgör. 

V är Iden har menin�:sstruktur 
Den yttre världen är enligt Martinus ändamålsenligt och 
planmässsigt uppbyggd. Men världen är inte i absolut bernärkel e 
det som den fysiska sinnesförnimmelsen rapporterar om. Den 
fysiska forskningen kan aldrig ge annat än relativ kunskap. Den 
ger oss kunskap om hur tingen framstår för oss genom de sinne -
organ som vi är utrustade med och den förståndsförmåga vi har. 

Men världens struktur och lagbundenhet visar oss indirekt Guds 
medvetande, menar Martinus. 

Han talar om att utvecklingens mål i den fysiska världen är att 
människan skall bli "Guds avbild". Detta innebär att hennes sätt 
att tänka och vara är helt i harmoni med Guds vilja. Och den är 
detsamrna som ett hundraprocentigt uppfyllande av kärlekslagen: 
"älska din nästa som dig själv och Gud över allting". Detta 
utvecklingsstadium innebär således att individen tänker i harmoni 
med l ivslagama. Medan egoismen och den dräpande principen 
skapar avskildhet från helheten, skapar den opartiska kärleken 
samhörighet med allt annat levande och i sista instans med 
Gudomen själv. 

Martinus gudsbegrepp innebär inte att Gud finns utanför eller 
ovanför världen. Gud är l ivet och individens medvetande är en 
del av Guds medvetande. Man kan i viss mening säga att indivi­
den är Gud - men är omedveten om det. 

Det teleolo2iska beviset 
Martinus återkommer ofta til l det som i filosofin kallas det 
teleologiska gudsbeviset. 

När det gäller mänsklig kultur är det ingen som tvivlar på att 
varje ändamålsenlig produkt som bär pär av planmässigt tän­
kande måste ha en medvetet tänkande varelse som upphov. Ingen 
tror att en stol, en gaffel el ler ett urverk kommer ti l l  som resultat 
av slumpmässiga kombinationer av ti l lfäl l igt sammanförda 
materier. Ett fynd av den enklaste st<:?nyxa i marken utgör bevis 
för en forntida närvaro av skapande varelser. Kan man då, frågar 
Martinus, med rätta anta att hela naturen omkring oss, som 
uppvisar en mycket högre förmåga ti l l  ändamålsenliga skapelser, 
inte skulle ha ett tänkande upphov? Varje l iten blomma el ler 
grässtrå är en kemisk, teknisk och konstnärlig produkt som 
överträffar vad människan är i stånd att framställa och kan därför 
lika l itet som en mänskl ig konstnärlig el ler teknisk skapelse 
frånkännas medvetet upphov. Att detta upphov inte är synligt eller 
möjl igt att kontakta utgör inget skäl att anta att det inte existerar. 

Den planmässighet i naturen som Martinus talar om, visar sig 
bland annat i att inget en kilt ting och ingen enskild individ kan 
sägas vara oberoende el ler självständig i förhållande ti l l  omgi­
vande varelser och ting. Varje människa är till exempel beroende 
av andra människor, av naturen, djuren, växterna, mineralerna och 
andra naturti l lgångar, solens ljus med mera. Och alla individer i 
djur- och växtriket är sammanknutna i ett beroendesystem, där 
varje varelse och ting ti l lför helheten sina unika och oundgängliga 
egenskaper. Det finns enligt Martin u inga som helst onyttiga 
eller överflödiga kapelser i naturen. Allt som existerar har en 
uppgift i helheten. Ja, allt är "i sitt slutfacit til l glädje och välsig-

nelse för levande väsen", skriver Martinus. 
Hela universum består av en organisk samverkan av l ivs­

enheter, där varje levande väsens livsupplevelse är samman­
knuten med varje annat levande väsen i det i tid och rum obe­
gränsade värld alltet. Denna samhörighet är så djup att man kan 
äga att det egentl igen endast existerar ett enda levande väsen, 

nämligen världsalltet i sin helhet. Varje individ är djupast sett ett 
med detta al lomfattande liv, och det är endast på grund av att våra 
andl iga sinnen och vår tankeförmåga är outvecklade som vi 
uppfattar os som separata och avskilda. 

Den il lusoriska materien 
Martinus betraktar alla slag av materia om "ande". Det innebär 
att det enligt honom inte finns någon principiel l  skil lnad mel lan 
fysiskt och andligt. Den fysiska världen, som ju för oss framträ­
der som fast och materiel l ,  är enligt hans mening utifrån ett 
bestämt perspektiv medvetande - liksom våra tankar utgör 
energier och därmed är ett slags materia. Det som avgör vad vi 
upplever som fysiskt och vad vi upplever om andligt är den 
sinnesapparatur eller den organiska struktur som vi förfogar över. 

Martinus använder olika tankeexperiment för att visa att den 
fysiska världen inte är vad den ser ut att vara, att dess fasthet och 
material itet i grunden är i l lusorisk. Vi tänker oss ti l l  exempel att 
vi delar en ärta i två delar. Dessa delar vi i ytterligare två halvor, 
och vi fortsätter delandet så länge det är manuellt möjl igt. Ä ven 
om vi inte konkret kan fortsätta att dela ärtan, är det inget 
problem för oss att tänka att vi fortsätter att dela. Varje del har ju 
en utsträckning, om än mycket liten, och kan därför tänkas bli 
delad i två halvor. Vi in er att vi aldrig kommer ti l l  någon gräns 
vid vilken delandet omöjliggörs. Låt oss nu göra om samma 
experiment med ett betydl igt större föremål , til l exempel jordklo­
tet. Efter en kort eftertanke inser vi att vi här kommer till precis 
samrna resultat : klotet är också delbart i oändl ighet. Av detta drar 
Martinus slutsatsen att de båda storlekarna och skil lnaden mellan 
dem egentl igen är il lusoriska. storlek betecknar något som är 
relativt. Stort och mått är alltid en relation ti l l  en vald måttenhet. 
I absolut bemärkelse är varje utsträckning - som ärtans och 
jordklotets - densamma. Vilken storlek har då dessa ting? Svaret 
är naturligtvis: ingen. Eftersom storlek är detsamma som ett tings 
förhållande ti l l  ett annat, kan man överhuvud taget inte tala om 
storlek om man inte ätter tinget i ett sådant förhållande. Inget 
ting har med andra ord i sig någon storlek. Inget materiellt har i 
absolut mening vare sig början eller ände. Den absoluta beteck­
ningen på ett ting storlek blir därför: oändlig. 

Martinus menar att det är denna "oändlighet" som är tingens 
verkliga natur. Med oändligheten el1er evigheten menar han ett 
verklighetsplan utanför begränsningarnas och formernas värld. 
Oändlig blir därmed en beteckning på obegränsning och torleks­
löshet Eftersom alla ting är oändligt delbara, har de en gemen­
sam aspekt i kraft av vilken allt begrän at, tids-rumsl igt el ler 
timligt visar sig vara identiskt. Varje begränsning är med andra 
ord "kamouflerad oändlighet". Med exemplet med ärtan och 
jordklotet menar sig Martinus alltså visa att tingen i sig döljer en 
osynlig sida, en sida som hör hemrna utanför den förnimbara 
världen och genom vilken al lt sammansmälter i det han kallar 
"det gudoml iga något". 
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lm! 
Jaget framstår för Martinus som det "styrande något". Och detta 
"något" är enligt min mening den viktigaste hörnstenen i hans 
kosmologi och nyckeln ti l l  den. Men problemet med detta 
element är att det är osynl igt, ofömimbart och omätbart - det 
framstår för den fysiska iakttagelsen som ett "intet". Det kan 
endast konstateras på andlig väg, det vill äga genom tänkande. 
Genom att tänka över den personliga l ivserfarenheten kan vi 
kon tatera att världen fungerar enl igt principen orsak och verkan. 
Denna orsak­
verkan-kedja är 
inte bara en död, 
mekanisk 
process, utan 
alstrar produkter 
som vi upplever 
som ändamåls­
enliga, nyttiga 
och sköna. Det 
måste därför 
med nödvändig­
het i förväg 
existera en plan, 
ett syfte. Därför 
måste det också 
ha existerat 
någon som haft 
denna plan.  

Det styrande 
något är all tså en 
någon. Men det 
enda som kan 
sägas om det är 
att det är "något 
som är". Detta 
element, som 
måste vara av i 
tiden evig och i 
rummet oändl ig natur, kal lar Martinus "jaget", "skaparen", "det 
gudomliga något", "den orsakslösa orsaken" eller helt enkelt 
"X". 

Djuren har enligt Maninus en rudimentär jagkänsla. Hos 
människan finns en självmedvetenhet. Men inte förrän man 
kommit därhän att man upplevt det verkl iga jaget, väsens kärnan, 
som uppbär alla personlighetsdrag och karaktärsegenskaper, är 
jaguppfattningen ful lkomlig. Att vara medveten i jaget är det­
samma som att uppleva sin egen odödlighet och sin enhet med 
världsalltets Gudom. Att uppleva jaget är detsamma som att 
kunna identifiera sig med allt levande i världen utan att för den 
skull förlora sin individualitet. Martinus beteckning på detta 
medvetenhetstillstånd är "kosmiskt medvetande". 

Jaget i Martinus terminologi är inte lokaliserat i vare sig tid 
el ler rum. Det har ingen struktur och inga gränser som kan 
markera det i förhållande ti l l  något "utanför". Detta betyder att 
det bara kan existera ett element av detta slag i världen, med 
andra ord att al la levande väsens jag är detsamma. Och denna 
metafysiska slutsats om de levande varelsemas inre samhörighet i 
kraft av jagelementets gränslöshet i tid och rum leder Martinus 
fram til l  mycket långtgående etiska och praktiska konsekvenser. 
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Martinus betraktar som nämnt det fysiska unversum som en 
alltomfattande organism, där alla delar är ömsesidigt förbundna i 
en organisk samverkan. Vi lever således i en yttre värld där vi 
ingår som celler el ler organ i ett större liv med vilket vi 
växelverkar i vårt dagliga liv. Men det är, som vi förstår, inte bara 
i den yttre världen som Martinus anser att vi har denna samhörig­
het med världsalltet, utan i vår innersta natur är vi ett med detta 
l iv i kraft av jagelementet Detta betyder för Martinus att världen 

omkring mig 
djupast sett är jag 
själv - så allt jag 
gör mot min 
omgivning gör 
jag mot mig 
själv. 

Jaget, det 
gudomliga något, 
är Martinus svar 
på sökandet efter 
det verkligt 
varande i 
världen. Detta 
sökande har 
upptagit tänkare 
och vismän 
sedan historiens 
begynnelse, och 
flera har kommit 
til l l iknande 
slutsatser som 
Martin u s. 
V edaskrifternas 
författare 
försökte redan ett 
och ett halvt 
årtusende före 
vår tidräknings 

början att förstå världens yttersta natur. I Upanishadema kallas 
detta verkliga vara, det som fmns bortom tingens sken, för 
Brahman. Brahman är enligt dessa skrifter det genom vilket al la 
ting existerar. Och det är l iksom "jaget" hos Martinus något 
obegränsat, icke materiellt och obeskrivbart - det kan endast 
beskrivas genom vad det inte är. När Upanishademas författare 
stäl lde sig frågan: "Vem är jag, djupast sett?", kom de ti l l  samma 
överraskande resultat som Martinus. Atman, självet, den innersta 
essensen i människan, som man sökte, måste vara något bakom 
alla kroppsliga och psykiska egenskaper, fritt från sådana be­
skrivningar som god, ond, gammal, ung. Sökandet efter självet 
var detsamma som sökandet efter det subjekt för vi lket alla 
sinnesintryck blir verk liga och som dirigerar alla människans 
handlingar. Och slutsatsen i Upanishadema är att Brahman -
världens väsen - och Atman - människans innersta väsen - är ett 
och detsamma. 

Ovanstående text utgör utdrag ur författarens bok " Varat och 
medvetandet. En introduktion till metafysiken i Martinus kosmo­
logi" . Utdragen har gjorts i samarbete mellan författaren och 
redaktionen. 
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Paul Twitchell och Eckankar 

Födelsen 
Det finns fem olika uppgifter om när John 
Paul Twitchell var född: 1 908, 23 oktober 
1 909, 23 oktober 1 9 1 0, 22 oktober 1 9 1 2  
och 2 2  oktober 1 922. Det är inte möjl igt, 
en efter omfattande undersökningar, att 
be tärruna vi lket datum om är det rätta, 
men det är rimligt att anta att han föddes 
någon gång mel lan 1 908 och 1 9 1 2. Paul 
Twitchell själv uppgav att han var född den 
22 oktober 1 922, men detta är omöjl igt, 
eftersom han skrevs in på col lege 1 933 i 
den antecknade åldern 22 år. 

Dessutom, en del företrädare för Eckan­
kar accepterar inte något av dessa datum. 
De säger istället att Paul Twitchel l  föddes 
som Peddar Zaskq före den stora jord­
bävningen i Södern 1 8 1 2 . Den historien 
härstammar från Paul Twitchel l  själv. I en 
av sina böcker skriver han att "efter Sudar 
S i ngh  kommer Peddar Zaskq (Pau l  
Twitchells andliga namn) v i lken föddes på 
en paketbåt i Mississippiflodens mitt några 
minuter efter att en stor jordbävning ska­
kade Mel lansödern och bi ldade en stor sjö 
i området. . ." 

Det finns också en del ol ika uppgifter om 
Paul Twitchel ls födelseplats. Men alla utom 
dem som har anknytning t i l l  Eckankar, så­
som B rad Steiger Twitchel l-biografi In my 
soal I am free, är överens om att han föd­
de i Paducah, Kentucky. 

Tonåren 
Om sina tonår skriver Paul Twitchel l  själv 
i tidskriften Search 1 965:  . . .  "när jag var i 
Paris och träffade min syster /Kay Dee/ 
om studerade konst, fann jag att hon var 

al lvarl igt intresserad av en österländsk 
mästare, Sudar Singh från Allahabad i In­
dien, vi lken lärde att vägen ti l l  högre med­
vetande går genom själsfärder. Lyckligtvis 
kunde vi  båda följa honom till Indien, och 
vi v istades ett år i hans ashram, där vi fick 
lära o mycket om färder ut ur kroppen." 

Men både Kay Dees svåger och vänner 
ti l l  henne förklarar att hon aldrig någonsin 
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En andlig rörelses uppkomst 

Av David C. Lane 

var i Paris, ännu mindre i Al lahabad. Hen­
nes man säger att hon aldrig i hela sitt liv 
var utanför Förenta staterna. Han ansåg att 
Paul var en notorisk lögnare - hans exakta 
ord . 

Författare och soldat 
1 939 gav Paul Twitchel l  i Paducah, Ken­
tucky, ut två små diktböcker med titlarna 
Green Memories och Coins of Gold. Han 
var en ivrig skribent som sålde hundratals 
berättelser och artiklar till tidskrifter. 

1 942 gick han in v id flottan, och en kort 
tid därefter gifte han sig med Camille Ball­
owe i Providence, Rhode Island. Enl igt 
Camil le blev Paul kapten, men tog avsked 
från flottan strax efter andra världskriget. 

Sökande 
Camil le Bal lowe skriver t i l l  mig att Paul 
och hon flyttade t i l l  New York efter kriget. 
Paret besökte många kyrkor och religiösa 
ceremonier. Camil le minns: 

"Han var alltid intresserad av andliga 
ting, ägnade mycket tid åt meditation, lä te 
allt han kom över i andliga ämnen. I New 
York gick vi  til1 många kyrkor och guds­
tjänster. Bara som besökare ... Jag har all­
tid uppfattat Paul som en religiös sökare." 

Omkring 1 950 gick Paul Twitchel l  och 
hans hustru med i Self-Revelation Church 
of Absolute Monism i Washington, D.C. 
Ett nytt skede började i Twitchel ls  l iv. Han 
blev djupt intresserad av mystiska rel igio­
ner. 

Swami Premananda, kyrkans grundare, 
var nära förbunden med Paramhansa 
Yogananda i Self-Realization Fel lowship. 
Av Swami Premananda lärde sig Twitchel l  
kriya yoga, en psykofysisk disciplin som 
handlar om att bemästra den prani ka liv -
strömmen. 

1 950 bo atte sig Paul och Camil le på 
kyrkans eget område. Under en stor del av 
denna tid redigerade han kyrkans tidskrift, 
The Mystic Cro s. Men 1 955 anmodade 
han av Swami Premananda att lämna kyr-

kan på grund av personal misconduct (då­
l igt uppförande) .  Samma år flyttade Paul 
och Camil le ifrån varandra. De skildes de­
finitivt i början av 1 960. 

Paul Twitchel l  skriver att han har stude­
rat under många lärare och att han känt en 
särski ld frändskap och vänskap med Kirpal 
S ingh. Han kom i kontakt med denne 1 955, 
sedan han lämnat Self-Revelation Church. 
Kirpal S ingh hade grundat Ruhani Satsang. 
Det var Kirpal S ingh som skulle få det 
största inflytandet över Paul Twitchel ls  
andl iga l iv. J a ,  när Twitchel l  flera år senare 
skapade sin egen rörelse, Eckankar, var den 
nästan helt grundad på Kirpal Singhs un­
dervisning. 

I över åtta år hade Twitchel l  en vänlig 
kontakt med K irpal S ingh . Omkring 1 956-
1 957 berättade Twitchel l  för Betty Shifflet 
och Wage Sanderson, båda inv igda av 
Kirpal Singh, v id en middag att Mästaren 
Kirpal Singh hade visat sig i sin ljuskropp 
och dikterat en del av boken Tigerns tand 
för honom. Guruns fysiska kropp befann 
sig v id den tiden 960 mil därifrån i Indien. 

Twitchel l  skickade sin bok i manuskript 
t i l l  Singh. Denne återsände den inte, efter­
som många av de inre upplevelser som 
Twitchell beskrev, inte var korrekt och full­
ständigt återgivna. 

Kirpal S ingh berättar: "Senare sände 
Twitchel l  ännu ett brev t i l l  mig med upp­
maningen : 'Återsänd min bok, Tigerns 
Tand ! '  Jag återsände hans bok. Den hade 
dikterats av mig på de inre planen, och det 
är all right. Han ändrade i boken innan den 
trycktes. Där han nämnt mitt namn, änd­
rade han till en annan gurus namn." 

År 1 963 visade ig få en avgörande be­
tydelse för Paul Twitchel l ,  för han inte bara 
bröt den vänskapl iga förbindelsen med 
Kirpal Singh, utan han började också för­
bereda sig för att starta sin egen rörelse. 

Fastän Twitchel l  fortsatte att följa Kirpal 
S ingh fram till 1 966, gick han med i en 
annan andl ig rörelse, scientologin, i s lutet 
av 1 950-talet. Han stannade inte länge i 

scientologin, men i det han själv skrev om 
Eckankar, hänvisade han ti l l  många av L. 
Ron Hubbards metoder. 

Inom kort var Paul Twitchel l  inte längre 
sin egen ende lärjunge. Böcker och artik­
lar av hans hand, föredrag som han höll 
och framför allt hans korrespondenskurser 
drog många sökare t i l l  honom som lär­
jungar - el ler "chelas" som han kal lade 
dem. 

I oktober 1 965 grundades Eckankar of­
ficiellt enl igt Twitchel l .  Denna i l lustra natt 
äger Twitchel l  att han om arvtagare mot­

tog "Maktens Spira" från Rebazar Tarzs, 
en tibetansk munk, som antogs vara över 
500 år gammal .  Enl igt Twitche l l  hade 
tibetanen visat sig för honom i sin ljuskropp 
ända sedan början av 1 950-talet och gett 

från österlandet hämtade karma, yoga och 
re inkarnation men samtidigt förblev en 
västerländsk rörelse . Många såg Eckankar 
som den enda verkliga lösningen på l ivets 
problem. 

Paul Twitchells död 
Den 1 7  september 1 97 1  dog Paul Twitchel l  
plötsligt av en hjärtattack i Cincinnat i ,  
Ohio, där han skulle hål la ett föredrag om 
Eckankar. 

Vid tiden för hans död berättade dr Louis 
B1uth, som en gång varit Eckankars presi­
dent, att han sett Twitchells själ föras bort 
i ett himmelskt moln av ljus. Senare änd­

Efter en rad ol ika jobb - bland annat en 
anställning på tidningen Seattle Post Intel­
l igencer - träffade Paul Twitchell Gail At­
kinson, en ung collegestuderande. Innan 
Paul och Gail gifte sig 1 964, gjorde Kirpal 
Singh sitt andra besök i Förenta statema 
1 963 . Twitchel l lät då sin blivande hustru 
träffa den österländske mäsaren. Hon del ­
tog i sat angs både i San  Francisco och 
Seattle och hon blev initierad i urat shabd 
yoga. Ändå bröt Twitchell de formella ban­
den med Kirpal Singh och hans grupp en 
kort tid senare. rade han s i g  dock och sa att 

..-------�!!!!!!!!�---------.. Twitchel l  inte hade lytt vairagi­
Grunden läggs til l  Eckankar 
Sedan Paul Twitchell brutit förbin­
delsen med Kirpal S ingh, började 
han utforma grunden för sin egen 
andl iga rörelse. Han krev en rad 
artiklar för sådana tid krifter som 
Orion, Search och Psychic Observer. 
I början beskrev han s ig som en 
enmanskult - han var sin egen ende 
lärjunge - och han förklarade att 
Eckankar är ett hinduiskt ord som 
betyder förening med Gud. 

Eckankar var en fi lo ofi, grundad 
i hans egna erfarenheter av ut ur 
kroppen-upplevelser /bi lokation/ 
l iknande dem som berättas om hel­
gon inom olika religioner. 

Paul Twitchell förklarade i en ar­
tikel att de ortodoxa österländska fi­
losofiska lärorna äger att en män­
n iska måste bl i  ett med Gud, "men 
jag kan inte hål la  med om detta. 
Människans individuella jag blir en 
medarbetare till Gud, inte en del av lltllliiill ______ ... 
Hans enhet i den meningen att hori. Pau l  Twitchell 
blir ett med den gudoml iga käl lan, 
för vi befinner o s i Guds kropp". 

Pau l Twitchel l  annonserade många 
gånger om "Den Upplysta Vägen til l Gud". 
"B i lokation är den Upplysta Vägen t i l l 
Högre Medvetande. Det är den hemliga väg 
om alla mästare går för att nå fram ti l l  

universum ytter ta anning .  Man må te 
lära ig att lämna kroppen av egen fri vilja. 
Det ökar medvetenheten, bidrar ti l l  att lösa 
l ivsproblem och ger en andl ig insikt i de 
egna akashiska uppteckningarna och de 
dolda världarna." 

Senare atte Twitchel l  in helsidesannan-
er i Orion med sitt foto och rubriken 

"Eckankar, den Hemliga Veten kapen om 
Själsfärder." Liknande annonser sattes 
ock å in i andra ockulta tidskrifter. 

honom en djup undervisning. 

Eckankars til lväxt 
Eckankar växte snabbt på grund av l .  Paul 
Twitchel ls brevkurser, v i lka han hade om­
fattande annonsering för i ockulta och re­
l igiösa publ ikationer, 2. Twitchel ls  obe­
stämbara karisma och 3. den peciella tid 
då Eckankar utvecklades. S lutet av 1 960-
talet var en tid då betydande mis nöje rådde 
i det amerikan ka arnhället. Eckankar upp­
stod mitt en i tid av ökande de i l lusion i 
det sekulära samhäl let ifråga om den "or­
todoxa" re l igionen. Upproriska ungdomar 
vände sig t i l l  österlandet: mysticism, yoga 
och zen var "inne". Men Eckankar var an­
norlunda. Rörel en var unik däri att den 

mästarna och blev bortförd i ked­
jor. 

När Twitchel l  först tog över som 
"den levande Eck -mästaren" 1 965, 
förklarade han att han getts ett 
"femårsuppdrag" och att efter de 
fem åren skulle en ny mästare ut­
ses .  

Men när 1 970 kom, fem år  efter 
hans t i l lkännagivande, sa Twit­
chel l  til l sina anhängare att han 
hade fått sitt uppdrag förlängt med 
fem år av Högste Herren, Sugmad, 
eftersom den andre Mahantan inte 
hade lyckats i det preliminära pro­
vet. Därför sku11e han fortsätta 
som Mahanta till dess den andre 
var redo. 

En strid uppstod nu inom Eckan­
kar. I januari 1 97 1  hade tvisten fått 
sådan omfattning att Twitchel l  var 
tvungen att ägna hela sitt brev t i l l  
s ina anhängare den månaden åt att 
sti l la oron : 

"En del che1as inom Eck ägnar 
sig åt en massa meningslöst prat i 

det de säger att de kal l bli nästa Mahanta, 
den levande Eck-mästaren. Men vad ni än 
hör om detta, så kan det tas med en nypa 
salt, efter om det helt enkelt inte är sant ." 

Paul Twitchell talade om för dr B luth att 
han höl l  på att utbi lda ett barn någonstan 
på västkusten att bli nästa Mahanta. Många 
Eck-medlemmar lämnade rörelsen vid 
denna t id i kän lan att de blev lurade. Paul 
lyckades inte dämpa oron. 

Ännu i maj 1 97 1  rasade tormen. Twit­
chells advokat utsände l maj 1 97 1  ett brev 
t i l l  che las, där han förklarade att nästa 
Mahanta ännu är ett barn och inte kommer 
att vara redo för in uppgift förrän om fem­
ton år. 

Paul Twitchell levde inte så länge att han 
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Jag tror att kritikerna är vdra bästa 
vänner. 

David C. Lane 

kunde fullfölja den femåriga förlängning 
av sitt uppdrag som Mahanta, v ilken han 
beviljats av Vairagiorden, de uppstiga Eck­
mästarna. Han levde inte så länge att han 
kunde lämna över maktens spira t i l l  en an­
nan Mahanta, inte ens t i l l  en interrims­
mästare. 

I januari 1 97 1  skrev Paul Twitchell att 
nästa Mahanta befann sig på ungefär fem­
ton års tidsavstånd och var under utbild­
ning - var han befann sig, v isste ingen och 
ingen skul le få veta det under lång tid. 

Darwin Gross kommer 
Men i oktober 1 97 1  t i l lkännagav Paul 
Twitchells änka Gail att Darwin Gross, en 
ingenjör, var den nye Eck-mästaren. Han 
hade inte varit länge inom rörelsen utan 
blivit intresserad av Eckankar först 1 969. 

Gail sa att hon hade haft en nattlig vi­
sion, då Paul hade kommit till henne i s in 
ljuskropp och sagt att Darwin Gross skulle 
bl i  hans efterträdare. 

Ingenting mer nämndes om det barn som 
Twitchel l  antogs ha utbildat. 

Det kom som en överraskning och chock 
för många eckister att Paul Twitchel l  plöts­
l igt avled. Många av hans anhängare hade 
väntat att deras mästare skulle leva åtmins­
tone ytterligare fem - om inte femton - är. 
Det kom som en ännu större överraskning 
och chock när Darwin Gross förklarades 
vara den nye "levande Eck-mästaren" en 
månad efter Twitchells bortgång. En kort 
t id  därefter  l äm nade flera v ärderade 
eckister röre lsen i det de vägrade erkänna 
Darwin Gross '  och Gail Atkinsons aukto­
ritet. B land dessa var dr Bluth, Eckankars 
president, och Edward Pecen, Pauls per­
sonl ige l ivvakt och förtrogne. 

En kort tid efter utnämningen av Darwin 
Gross gifte sig Darwin och Gail .  Men de­
ras äktenskap blev inte långvarigt. I bör­
jan av 1 978 skickade Darwin ett person­
l igt brev ti l l  varje Eck-chela i världen och 
meddelade att han och Gail skul le skiljas. 
Ett par är senare gifte Darwin om sig, men 
äktenskapet varade endast några månader. 

Åren efter Paul Twitchell  
Eckankar har haft en anmärkningsvärd till­
växt efter grundarens död. Rörelsen har 
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ökat s itt medlemsantal till nästan det tre­
dubbla. Exakta medlemssiffror har inte of­
fentliggjorts av Eckankar. Men 1 970 rap­
porterades antalet medlemmar inte över­
stiga 20.000. 1 99 1  uppskattades det att rö­
relsen hade mellan 40.000 och 60.000 med­
lemmar. 

I oktober 1 98 1  överlämnade Darwin 
Gross ledarskapet för Eckankar ti l l  Harold 
Klemp, en mångårig eckist. Darwin Gross 
fortsatte att arbeta inom rörelsens interna­
tionella högkvarter i Menlo Park som råd­
givare. Men allt gick inte bra och 1 983 blev 
det en brytning mellan Gross och Klemp, 
v ilken ledde ti l l  att Gross avlägsnades och 
slutl igen uteslöts ur rörelsen. 

Mörkläggning 
Vem är Sudar S ingh? 

Paul Twitchel l  förklarade att det var två 
lärare som undervisat honom om Eckan­
kars väg. Den förste var Satguru Sudar 
Singh, som enligt Twitchell bodde i Allaha­
bad, Indien, t i l l  slutet av 30- eller 40-talet. 
Den andre var Rebazar Tarzs, en tibetansk 
munk med ryktet att vara över 500 år gam­
mal . Beträffande den senare finns ingen 
möj lighet att fastställa hans existens, efter­
som Twi tchel l  gjorde gäl lande att den 
tibetanske munken endast kunde besökas 
via "själsfärder". 

I Brad Steigers biografi över Paul Twit­
chell  gör denne gällande att Sudar Singh 
var 1 05 är gammal, när han dog. Men i en 
annan bok skriver Twitchell  att gurun dog 
i slutet av nittioären. Märkligt nog uppger 
Twitchel l  i sin bok Eckankar - The Key to 
Secrets Worlds att Sudar S ingh var en 
mycket ung man när han träffade Rebazar 
Tarzs i Agra, Indien, 1 885.  Om vi godtar 
Twitchells påstående att Sudar Singh dog 
vid l 05 års ålder i slutet av 1 930- e l ler 
1 940-talet, så betyder det att Allahabad­
gurun var över 40 är 1 885.  Alltså: Betrak­
tar Twitchel l  en man på 40 är e ller mer som 
en mycket ung man? Ytterligare misstan­
kar att Sudar S ingh aldrig har existerat, 
uppstår när vi får veta att Twitchells redo­
görelse för sin mästares l iv bygger på Baba 
Jaimal S inghs l ivshistoria. Denne guru 
grundade Radha Somai Satsang i Beas. 

Det verkar som om Twitchell använde 
namnet Sudar Singh som ett täcknamn för 
flera ol ika lärare , men i synnerhet för 
Kirpal S ingh. 

Det finns inga bevis, genom dokument 
eller på annat sätt, för Twitchells påstådda 
resor ti l l  Indien. Dessa resors tvivelaktiga 
natur v inner ytterligare stöd när vi vet att 

han inte nämner sin guru Sudar Singh för­
rän i januarinumret 1 964 av tidskriften 
Orion. Dessförinnan omtalade han aldrig 
den oåtkomlige indiske mästaren. 

Ingenting tyder på att Sudar Singh är en 
verklig människa. Sudar Singhs identitet 
är intimt förknippad med Twitchells för­
sök att dölja sin tidigare förbindelse med 
v issa lärare. 

Idag finns det i Eckankars omfattande 
l itteratur inget som helst omnämnande av 
Swami Premananda e ller Kirpal Singh. De 
flesta eckister har aldrig hört talas om dessa 
båda guruer. Förklaringen är att från 1 964 
ti l l  1 97 1  såg Twitchell t i l l  att dessa namn, 
som förekom i hans första skrifter, ströks. 
Han ersatte sina faktiska lärare Swami Pre­
mananda och Kirpal Sin g h med namnen 
Sudar S ingh och Rebazar Tarzs .  Fastän 
Twi tche l l  under tio år studerade under 
Kirpal Singh, förnekade han 1 97 1  att han 
någonsin blivit initierade av denne. 

Mörkläggningen inleddes av Twitchell 
efter Tigerns Tand-händelsen 1 963. Det var 
förberedelserna för att grunda Eckankar, 
som fick Twitchel l  att skapa en helt ny 
mytologi - en mytologi som innefattade 
en ny biografi för honom själv. I Twitchells 
nya biografi fanns nya lärare, nya resor och 
nya kunskaper. 

I de flesta av de artiklar som nytrycktes i 
Introduction to Eckankar, har namn bytts 
ut. Minst åtta namn har strukits och ersatts 
av en h ieraki av Eck-mästare . Bland de 
strukna namnen finns Sawan S ingh, Kirpal 
S ingh och Swami Premananda. Varje gurus 
namn har ersatts av antingen Sudar S ingh 
eller Rebazar Tarzs, medan den övriga tex­
ten förblivit oförändrad. 

Framforskade dokument antyder att Paul 
Twi tchel l  uppfann karaktären Rebazar 
Tarzs i det han baserade munkens l ivs­
h istoria på Kabirs, Shiv Dayal S inghs, 
Sawan Singhs, Kirpal S inghs och flera an­
dra verkliga guruers l iv. Men dessa fakta 
är kända av endast ett fåtal medlemmar i 
Eckankar. Andra, som inte vet om detta, 
säger sig ha haft märkliga visioner av tibe­
tanen och kan i detalj beskriva hans utse­
ende och karakteristiska kläder. 

Försvunna föregångare 
När Paul Twitchell skapade sin nya rörelse, 
byggde han i hög grad på sina egna upple­
velser. Han hämtade ideer från många mys­
tiska och ockulta grupper som han stött på 
och blandade till sist sin kunskap om dessa 
tradit ioner t i l l  det som nu är känt som 

Eckankar - den urgamla vetenskapen om 
själsfärder. 

Framför allt tre andliga traditioner hade 
betydelse. l .  Teosofin så som den utforma­
des av Madame Blavatsky. 2. Self-Reali­
zation Fellowship så som det lades fram 
av Swami Premananda. 3 .  Dianetiken och 
dess rel igiösa avläggare scientologin. 

Men av alla rel igiösa rörelser som haft 
betydelse för Twitche l l s  utformning av 
Eckankar har ingen haft så stor betydelse 
som Sant Mat-traditionen i norra Indien. 
Twitchel l  stötte först på denna genom 
Kirpal S ingh, grundaren av Ruhani Sat­
sang. 

Julian P. Johnsons inflytande 
Störst inflytande på Paul Twitchel l  och 
Eckankar hade Ruhani Satsang genom en 
bok med titeln The Path of the Masters, 
skriven av Jul ian P. Johnson, en ameri­
kansk kirurg som initierades i Radha Soami 
1 93 1 .  

Johnson stängde sin läkarpraktik i Kali­
fornien och reste t i l l  Beas, Indien, för att 
tjäna sin guru, Sawan Singh. Från 1 933 ti l l  
1 939 ägnade Johnson en stor del av sin tid 
åt att skriva om sin mästare och sina erfa­
renheter på Radha Soami-vägen. 

Johnsons mest berömda verk, The Path 
of the Masters, publicerades 1 939. Det var 
den första boken i sitt slag på engelska och 
beskrev detaljerat Sant Mats historia och 
övningar. Boken var Johnsons rnagnus 
opus och räknas idag som en klassiker i 
ämnet österländsk mysticism. Han avled en 
kort tid innan boken kom ut. 

Det totala inflytande som Johnsons 
böcker hade på Twitchel ls  andliga skri­
vande är i sanning anmärkningsvärt. För 
att dokumentera detta skul le man behöva 
åtskil l iga böcker, för Twitchell inte bara 
lärde sig och lånade från böckerna, utan 
han kopierade också från dem, ord för ord. 

Tre av Twitchells böcker, Tigerns tand, 
Letters to Gail och Shariyat-Ki-Sugmad, 
vi ar sig innehålla nästan ordagranna ut­
drag från Johnsons The Path of the Mast­
ers. 

Ändå är det Twitchells bok från 1 966 , 
The Far Country, som drar upp den allvar­
l iga frågan om hans originalitet. Boken, 
om Twitchell påstår dikterades för honom 

av den tibetanske mästaren Rebazar Tarzs, 
innehåller häpnadsväckande nog över 400 
textavsnitt från Johnsons två böcker The 
Path of the Ma ters och With a Great Mas­
ter in India utan en enda hänvisning ti l l  
de sa verk. Troligen är nästan hälften av 

The Far Country inte skriven av Twitchel l .  
Twitchell var en första rangens plagiator. 

Han hade en böjelse för l itterära stölder och 
tog vad han vi l le från de böcker som in­
tresserade honom. Efter omfattande forsk­
ning s tär det klart för mig att texterna i alla 
Eckankarböcker som skri v i ts av Paul  
Twitchel l  har knyckts, mer e l ler mindre, 
från andra tex te r  med copyr ight .  J a ,  
Twitchel l  framstår som en av 1 900-talets 
största rel igiösa plagiatorer. 

I min bok The Making of a Spiritual 
Movement :  The Untold S tory of Paul 
Twitchel l  and Eckankar finns hundratals 
exempel på Twitchells plagiat. 

Eckankars nye ledare Harold Klemp har 
medgett att vad Twitchell  skrivit t i l l  synes 
l iknar vad Julian P. Johnson och andra rel i­
giösa författare har skrivit .  Men Klemp går 
inte til lräckligt långt. I stäl let för att ärl igt 
berätta sanningen för Eckankars medlem­
mar att Twitchel l  var en notorisk plagiator 
och en första rangens lögnare, ryggade han 
til lbaka för sanningen och försökte sig på 
en löj l ig  förklaring att det ex isterar ett 
akashiskt bibliotek på astralplanet, där för­
fattare som Johnson och Twitchell kan göra 
avskrifter för sina böcker. Med andra ord 
kopierade Twitchell och Johnson ord för ord 
från den "astrala" version som finns av tex­
ten . 

Hotelser 
Från början av mina undersökningar har 
Eckankar hotat att vidta rättsliga åtgärder mot 
mig, om jag publicerade mina resultat. Men 
eftersom jag kommer från en familj av advo­
kater, har jag inte låtit mig skrämmas. 

Jag försökte få några större förlag intresse­
rade av min bok. De fann alla mitt arbete in­
tressant, men skrämdes av Eckankars hotel­
ser. 

Jag har anklagats för att ha blivit rik av att 
kritisera Eckankar, men sanningen är istället 
att jag har förlorat mycket pengar på mina un­
dersökningar. 

Eckister har uttalat upprepade dödshot mot 
mig. Det har varit litet tröttsamt. 

Jag har gjort omfattande undersökningar av 
Paul Twitchell och Eckankar i över fem år. 
Allt jag skrivit finns grundligt dokumenterat 
i min  bok The Making of a Spiri t ual 
Movement .  The Untold S tory of Paul 
Twitchell and Eckankar, som kan erhållas från 
Del Mar Press, P. O. Box 2508, Del Mar, Ca­
lifornia 920 1 4, USA. 

Övers. SM 

Eckankarmaterialet finns på intemet: 
http://www.inlink.com/�rife/ 

Eckankar 
läran om själens färder 

Själsfärder är enligt Eckankar en för­
mdga att gradvis vidga medvetandet och 

fd kännedom om andliga världar bortom 
tid och rum. 

Eckankar sägs vara en urgammal kun­
skap om hur själen kan vidgas och göra 
"färder" på högre verklighetsplan. U r de 
personliga erfaren heterna från dessa 
själsfärder uppnår individen total med­
vetenhet och själens frigörelse. 

Under själens färder finner man en 
kosmisk l ivsström som är universums 
skapande energi och intelligens. 

skaparkraften har sitt ursprung i Sug­
mad (Gud) eller Al lkärlekens Ocean, 
som är det högsta, formlösa, oändliga, 
a l l omfattande Va rat,  v i l ket är obe­
skrivbart, men kan erfaras. 

Från Sugmad utgår Iivsströmmen, 
Eck, som består av gudomlig kärlek, 
kraft och intelligens. 

Eck är livet självt, utan början och 
utan slut, aktivt medvetande, upphovet 
till all materia och alla livsformer. 

Eck-kraften, den gudomliga kärleken, 
finns inom varje levande varelse och kan 
aktiveras inom människan och höja hen­
nes medvetande bortom det materiella 
l ivets begränsningar. Genom att gradvis 
bli medveten om och sammanlänkas 
med den högre aspekten av Eck-kraften 
kan en människa påskynda sin andliga 
utveckling, upplösa de karm iska be­
lastn i ngar som begränsar henne och 
småningom uppnå själsmedvetande, dvs 
ful l t  medvetande om det i n re j agets 
sanna natur. 

Den frigjorda själen får omedelbart 
vetskap om allt som den fäster sin upp­
märksamhet på, och den erfar enheten 
bakom allt som existerar. 

Själen är evig. Den existerar därför att 
Gud älskar den. Själen är individens in­
nersta och verkliga identitet. Vi har inte 
en själ - vi är själ. Själen är ett indivi­
duellt väsen, en gnista från Gud. 

Egot, eller personligheten, är endast 
själens redskap i de lägre världarna. 

Vi uppgår aldrig i, sammansmälter 
aldrig med, Gud, för ju högre vi når i 
vår andliga utveckling, desto mer indi­
viduella blir vi. Vi blir aldrig ett med det 
Högsta, men kan bli medarbetare åt det 
Högsta. 

Det viktiga för den andlige sökaren är 
att bli sammanlänkad med Eck-kraften, 
den gudomliga kärleken, som är själens 
eget väsen. 

Källa: en artikel av Perttu S. Kortelainen i Sö­
karen 5/1976. SM 
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Den g rundläggande san­
n ingen för oss alla är  att 
kärnan i oss är kärlek.  

Gerald Jampolsky 

styrkan hos vår a rt l igger 
i nte i h u g gtä n d e r  e l l e r  
vassa klor. Den l igger i vår 
förmåga att sama rbeta 
med varandra . 

K en K eyes Jr 

Om vi vi l l  få ut så mycket 
som möj l igt av vå ra l iv ,  
kan v i  inte fortsätta att se 
på vara nd ra som frä m­
l ingar. 

Ken Keyes Jr 

D e n  nya t idså l d e r n  ä r  i 
g ru n d  o c h  b otte n  e n  
med veta n d eförä n d r i n g  
från ett ti l lstånd a v  isole­
ring och separation ti l l  ett 
av gemenskap, samstäm­
mighet och helhet. 

David Spangler 

Kärlek är total frånvaro av 
rädsla .  

Gerald Jampolsky 

Männ iskoanden ä r  hel ig 
och m ä n n i s k o l i vet är  
okränkbart.  

Hans Granlid 

V i d  s i d a n  a v  d a ta l a g ­
r ingsprogrammet har vår 
hj ä r n a  ett p ro b l e m l ös­
n ingspgrogra m .  Vi sätter 
det ofta i arbete genom 
en i n re ti l lsägelse utan att 
vara direkt medvetna om 
att vi gör just det.  

Willis Harman 

Jag skal l  handla som om 
det jag gör betyder nå­
got. 

William James 

Det fi n ns inga passage­
rare på rymdskeppet Jor­
den . Al la är besättning . 

Marshall McLuhan 
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Thomas Kuhn död 
Den världskände fysikern och vetenskaps­
historikern Thomas S. Kuhn avled den 1 7  juni 
i år. Han blev främ t uppmärksammad för sin 
bok "De vetenskapliga revolutionernas struk­
tur" (översatt ti l l  svenska av Örjan Björkhem 
och utgiven på Doxa 1 979). 

Professor Kuhn pekade på vetenskapsmäns 
motvilja mot nya omvälvande teorier, som, om 
de godtas, täl ler tidigare kunskap på huvu­
det. Radikalt annorlunda vetenskapl iga ideer, 
som strider mot gamla, etablerade tankemöns­
ter, brukar bryskt och självsäkert avvisas, ef­
tersom den gäl lande världsbi lden uppfattas 
som så säker att den inte bör ifrågasättas. När 
nya insikter slagit igenom och gjort de g�ml� 
föreställningarna omöjl iga, sker en ändnng 1 
tankemönstret, ett paradigmskifte. 

Inom veten kapen läggs inte ny kunskap ti l l  
gammal i en harmonisk process, underströk 
Kuhn. Vetenskapens historia visar i stäl let att 
det ständigt sker vetenskapl iga revolutioner, 
där gamla tänkesätt omkul lkastas av nya in­
sikter om verkl igheten. När så många fakta 
stöder det nya, att det gamla mönstret inte 
längre kan bestå, träder ett nytt paradigm in i 
stäl let för det gamla. 

Kuhn framhöll att ol ika paradigm en tid kan 
leva sida vid sida, men de bekämpar varandra 
och till si t tynar det ena bort, då det inte längre 
har några anhängare. 

Många an åg att Kuhn hade rätt, och detta 
fick stor betydel e inom flera områden. Det 
talades alltmer om paradigmskiften . 

Kuhns paradigmtänkande har ti l lämpats av 
bland andra parap ykologer, som menar att 
ett allmänt vetenskapl igt erkännande av psi­
fenomenen existens skulle innebära att en ra­
dikalt ny världsbild träder fram med delvis 
annnat innehål l än den gamla. 

Pan trappar ner 
Pans Vänner är den ideel lt  drivna fortsättningen 
av Pans Helhet center, som var det första tora 
New Age-centret i Sverige. Programmet i Häl­
sans Hus på Fjäl lgatan i Stockholm har varit 
späckat med föredrag och kurser. Men nu har 
verksamheten trappats ned. 

- Det blir nu bara ett fåtal program - ibland 
kanske bara ett i veckan - säger Nina Harder, som 
jobbat hårt och länge för att hål la Pan igång. 

Hon säger att det på sätt och vis är könt med 
minskad arbet börda, även om det också känns 
vemodigt. 

Anledningen till nedtrappningen är sämre pu­
blikti l lströmning med svagare ekonomi som följd. 
Orsaken ti l l  det minskade intresset för Pan tror 
Nina är att det i Stockholm har startats nya centra 
med l iknande program. Och alla centra ska nu 
dela på det begränsade antal människor som har 
dessa New Age-intressen.  Kan ke börjar också 
folk bli mätta på de teoretiska tankarna och själv­
förbättringskursema. 

ÅF 

Deva förändras 
Deva Center har, l iksom Pan, haft ett digert pro­
gram med gott om besökare i lokalerna på Dala­
gatan i Stockhom - som nu övertagits av Gaia ­
men verksamheten har förändrats. Tomas Frankeli 
vill inte längre ha den stora apparat som behövs 
för att hålla verksamheten igång. N u reser han 
omkring i landet och håller kurser. 

- Precis som jag tidigare tyckte att en period i 
mitt l iv var slut, när jag lämnade Pan, tyckte jag 
nu att perioden Deva var slut efter fem år, säger 
Tomas. 

Men han förklarar samtidigt att Deva inte har 
somnat in för gott . Namnet finns kvar, och verk­
samhet fortsätter i skilda lokaler och centra på 
olika plat er. 

SM och ÅF 

Rinkesta 

tar ett år i taget 
Under några år har Rinkesta s lott i Sörmland va­
rit ett känt och upp kattat andligt center, lett av 
Ulf W åhlström och Gunilla Wigertz. A Cours e in 
Miracles-kurser har dominerat kursutbudet. Men 
hyresgästerna på det vackra och välskötta slottet 
ett par mil från E kilstuna har upplevt - säger de 
- att det har känts ekonomiskt tungt, och de har 
även ifrågasatt om de skul le fortsätta att ägna sin 
tid åt denna verk amhet. 

På vårkanten förklarade de : Nu upphör 

verksamheten på Rinkesta slott. Hyresav­

talet är uppsagt till oktober! 

Men då hörde en del sympatisörer av sig. 
Flera ville vara med och rädda Rinkesta. 
De menade att centret har en viktig funk­
tion att fyl la. Få stäl len kan ta emot så 
många personer samtidigt och ti l l  så pass 
faci la priser och i en så fin mi ljö som 
Rinkesta slott. 

- Vi beslöt att fortsätta, säger Ulf och 
Gunilla, som nu tar ett år i taget med Rinke-
sta. 

Vad kostar det då att hyra detta fina slott? 
Jo, drygt hundra tusen per år! Inte mycket 
kan man tycka, om man jämför med års­
hyran för större lägenheter i stockholms­
området. Rinkesta s lott har ett 30-tal rum .  

Det ä r  driften som är  dyr, förklarar värd­
paret. Inte en krona har de tagit ut för si�t 
arbete under hela den tid Rinkesta har dri­
v its av dem.  Och samma är fallet med de­
ras medarbetare. 

- Vad lever ni av? är en naturlig fråga. 
- Egna kurser och föredrag, både på 

Rinkesta och ute i landet, blir svaret. 
- Dessutom är vi fami ljehem för barn, 

tonåringar och vuxna, som behöver stöd 
och trygghet i sina l iv. 

- Beträffande Rinkestas framtid är vi för 
närvarande vid gott mod, fortsätter de. 
Flera helger nu i höst och även ti l l  våren 
har bokats av kursledare, som vil l  hålla sina 
kurser hos oss. Det är vi mycket glada över, 
för vi vi l l  ju att Rinkesta ska vara en oas i 
en turbulent värld, dit alla som vil l  fördjupa 
sig på sin andliga väg kan komma. Det gäl­
ler även personer som har behov av en egen 
retreat i lugn och fridful l  miljö. 

- Vi har en önskan att nå ut mer i sam­
hället, säger Ulf och Gunilla också. Vi 
skulle vi lja nå barn, ungdomar, arbetslösa, 
intagna på anstalter och anställda i företag 
och myndigheter, ja, alla som skulle kunna 
förändra sitt liv genom att påbörja en egen 
inre utveckling - ett slags l ivsutbildning 
som kan hjälpa människor att själva ta an­
svar för sitt l iv och utveckla mer harmoni 
och kärlek i sig själva och därmed för an­
dra. 

- Vi är övertygade om att ett harmoniskt 
och kärleksfullt amhälle endast kan ska­
pa av harmoni ka människor, och ett så­
dant samhäl le vi l l  vi gärna vara med om 
att skapa. 

SM och ÅF 
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Inget kursprogram från 

Stj ärnsund 
Det Findhominspirerade gårdskol lektivet Stjärn­
sund i Dalarna, som har kursverk arnhet, kämpar 
vidare men kommer i höst för första gången inte 
ut med något kursprogram. 

- Vi har funnit att vissa återkommande kur er 
uppskattas mest, och de är tillräckligt kända för �tt 
få deltagare även i fortsättningen, sa man v1d 
Stjärnsundsståndet på Peace in Mind-festivalen i 
Stockholm i augusti . Där visade man främst sin 
bokutgivning, om har ganska stor omfattning� 

Inre harmoni-mässa i 

Karlstad 

AF 

3 1  augusti och l september höl ls en alternativ­
mässa för kropp och själ i Karlstad. Arrangör var 
Britt Rudolfsson, ARIOSTO 2000. 

Det var mycket folk och ett vanligt new age­
utbud: horoskop, tarot, numerologi, handanalys, 
ögonanalys, aurafoto, auramålning, healing, mas­
sage och kristaller. Kristina Wennergren var där 
och sålde sina böcker och kassetter. Christina Klint 
visade upp sin tidskrift Alphaomega. Pyramider 
att sitta och vital iseras i fanns. 

Inre röster 
Nyligen anordnade forskningsstiftelsen Humlan 
en konferens i ett ämne inom psykiatrin: att höra 
inre röster. Läkarna ser gärna hörselhallucinationer 
som ett tecken på mentalsjukdom 

Röstema kan vara hotfulla och förklenande men 
ibland vänliga och rådgivande. Fenomenet inne­
bär ett stort lidande för några, men många kan han­
tera röstema och samtala med dem. 

Att höra röster i sitt huvud behöver inte vara ett 
tecken på menta] jukdom. Stora religiösa gestal­
ter har hört röster, såsom Moses och Jeanne d '  Are. 
Den berömde psykiatern C. G. Jung hörde röster. 
Han betraktade dem som budskap från det omed­
vetna. 

Forskning har vi at att mellan två och fem pro­
cent av befolkningen hör röster. För en tredjedel 
av dem är röstema något negativt. För andra kan 
de bidra till en per onlig utveckl ing. 

Det är p ykiatrins uppfattning att röstema kom­
mer inifrån. De är "ett sätt för individen att lösa 
problem", säger en psykiater och nämner att de 
ofta börjar efter någon svår upplevelse. 

I Storbritannien finns en självhjälpsorganisation 
Hearing Voices. 

Det är Erik Sidenbladh som på Idagsidan i 
Svenska D ab ladet 27/9 berättar om röstkon­
ferensen. 

1 många skapelseberättel­
ser el ler kosmologier beskrivs 
uppri n ne lsen ti l l  a l lt såsom 
ett ti l lstånd av enhet l vari­
från framträder - och varti l l  
å t e rvä n d e r  - o rä k n e l i g a  
varelser och ting i den mani­
festa världen.  Denna E N H ET 
är också det innersta i a l lt; 
och är också vårtal l ra inner­
sta . 

Mary Anderson 

Den som aldrig 
lever n u ,  
lever a ldrig . 
Hvad g0r du? 

Piet Hein 

O m  m a n  b a ra h a d e  
haft ett l iv l hade man kun­
nat vara utan det också . 

Karl Engkvist 

På rel ig iöst okonventionella 
vägar - tera p i ,  dj upmedi­
tation - har många männis­
kor spontant kom m it ti l l  ins ik­
ten om att det i deras med­
vetandes dju p ,  bortom al la 
tankar och a ktiviteter, finns 
något oerhört betydelsefu l lt 
att uppleva - en medvetan­
dets käl la l en i n re g rund.  

Hans Hof 

U niversums materia är psy­
kisk materi a .  

Arthur Eddington 

All  materia h a r  skapats av 
något ä mne som ä r  omöj­
l igt att varseb l i ,  ett i ngen­
tin g ,  omöjl igt att förestäl la 
sig och upptäcka . Men det 
är en märklig form av ingen­
ting som al l  materia ä r  ska­
pad av. 

Paul Dirac 

Det behövs en blodtransfu­
s ion frå n det österlä ndska 
tänkandet. 

Erwin schrödinger 
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Redfield 
Den tionde insikten - håll visionen 

levande. Författare: James Redfield. 
Översättare: Ann Björkhem. Förlag: 
Wahlström & Widstrand 1 996. 

Rekommendationen "argumen­
tera aldrig mot en succe" är alltid 
tveeggad. James Redfield har haft 
en enorm försäljningsframgång med 
sin fiktionaliserade essä "Den ni­
onde insikten" (USA 1 993, svensk 
utgåva 1 995) både i hemlandet USA 
(tre miljoner exemplar sålda) och i 
Sverige. Därpå kom arbetsboken 
"Din personliga guide", och nu se­
nast alltså "Den tionde insikten". 
Det är klart att jag blev samtidigt 
nyfiken och skeptisk. "Jaså, ännu en 
amerikan som menar sig ha funnit 
sanningen och som skickligt slår 
mynt av fyndet?", tänkte jag. 

Och visst finns det fog för invänd­
ningar. "Den tionde insikten", som 
av Redfield kallas "äventyrs­
parabel", liknar de snabbprodu­
cerade såpoperaromaner som det 
gärna görs film av. Och lika snabb 
tycks översättningen ha varit: här 
finn kvarvarande anglicismer och 
språkliga märkligheter, exempelvis 
"skogspolisen" och "om vi håller 
oss på alerten". Karaktärerna är 
skissade med breda penseldrag, och 
ofta hörs författaren egen röst ige­
nom dem . Mångtydigheten hos 
människor har reducerats till ett e nk­
!are svart-vitt mönster. De Goda le­
tar efter insikterna - ett forntida 
dokument som förklarar världen - i 
avsikt att offentliggöra dem, medan 
De Onda (representanter för reger­
ingen, storkapitalet och kyrkan) för­
söker förhindra att dokumentet blir 
känt. 

Huvudpersonen får uppleva hän­
delser ur det förflutna, när han be­
finner sig på det andliga planet. 
Enligt flera esoteriska traditioner 
finns ju historien "inspelad" där in i 
minsta detaljer. Vi stiger in i riket 
före födel en och efter döden, här 
kallat "efterlivet". Likt Dante och 
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Vergilius vandrar vi omkring bland 
andarna och får allt förklarat för oss. 

Redfields två böcker (jag lägger 
här samman dem, eftersom de så 
tydligt hör ihop) har dock vinnande 
drag - i synnerhet märks en peda­
gogisk skicklighet att lägga fram ett 
material som annars lätt kan bli allt­
för teoretiskt torrt eller alltför sen­
sationalistiskt. Det märks att Red­
field arbetat som lärare. 

Min första reflektion, när jag stu­
derade böckerna, var källfrågan: 
varifrån har han hämtat materialet? 
Här finns tankar som även återfinns 
i Platons idealistiska filosofi, Za­
rathustras lära, Tibetanska döds­
boken, teosofin osv. Eller har han 
haft egna visioner? 

"Min förhoppning har varit att för­
medla vad jag skulle vilja kalla en 
samförståndsbild, ett levande por­
trätt av de nya förnimmelser, käns­
lor och fenomen, som nu när vi när­
mar oss 2000-talet, kommer att de­
fmiera våra liv", säger Redfield själv 
som ett slags programförklaring. 

Min första skepsis vände efter 
hand till m ild entusiasm : som 
"äventyrsparabel" är "Insikterna" 
omogen frukt, men som pedagogiskt 
projekt är det hela faktiskt mycket 
lyckat. Redfield använder drama­
turgiska knep för att vi hela tiden 
skall lockas vidare i läsandet - ex­
empelvis låter han huvudpersonen 
göra sina upptäckter samtidigt med 
läsaren, ett trick nyttjat med stor 
framgång i till exempel en klassi­
ker som "Robinson Crusoe". Red­
field kopplar ihop lösryckta feno­
men inom religion, filosofi och mys­
tik till ett större sammanhang. Han 
slipar nogsamt av deras tradi­
tionsbundna språkliga kontext och 
gör dem begripliga, tydliga för en 
stor publik. 

Böckerna torde vara en god intro­
duktion till esoteriska tankegångar 
för de människor som i en kaotisk 
tid känt sig desorienterade och be­
höver inspireras av en positiv vision. 

"Den tionde insiktens" försälj­
ning framgång är därmed till stor 
del förklarad. Den visar också att det 
finns ett växande behov av andra 
förklaringsmodeller av verkligheten 
än de som 1 800-talets materialisti­
ska naturvetenskap tillhandahåller 
och som fortfarande - trots Red­
flelds optimistiska programförkla­
ring - i princip har samma auktori­
serade tolkningsföreträde till "san­
ningen" som då. 

Gunnar Martin Aronsson 

Djärv Calleman 
Maya-hypotesen. Svenskarnas roll 

för Gaias födelse år 201 2 .  Förfat­
tare: Carl Johan Calleman. Eget för­
lag, Stockholm, 1 994. Calleman är 
biolog. I den här boken hävdar han 
hypotesen att jordklotet, sett som en 
levande organism, går mot ett radi­
kalt förändrat medvetande. Inled­
ningen till den nya epoken beräk­
nas äga rum den 8 juni 2004 men 
fullbordas under Venus sju timmar 
långa ekvatoriella solförmörkelse 
den 6 juni 20 1 2. De "dualistiska 
motsättningar" som varit rådande 
mellan nationer och religioner samt 
mellan människa och natur kommer 
då att upphöra och ett "tusenårsrike 
av fred" bli ett faktum. Men födel­
sen av det nya kan också misslyckas 
och resultera i ett "sönderfall i kaos" 
om människorna inte uppnår en ny 
medvetandenivå och därigenom 
lyckas skapa "en planetär ram för 
sitt samlade medvetande". 

Calleman synes bygga på de tidi­
gare framlagda teorierna av bland 
andra James Lovelock om jordklo­
tet som en enhetlig biologisk va­
relse, den så kallade Gaiahypotesen. 
Som stöd har han också mayaindia­
nernas urgamla så kallade Stora 
Cykel, matematiska uträkningar om 
kosmiska tidscykler. startpunkten 
för cykeln är datumet 3 1 1 4 f. Kr. och 
avslutningsdatumet 20 1 2  e. Kr. 

Författarens teorier är djärva, i­
bland, som det synes, väl under­
byggda, men är ibland tankesprång 
ut i det blå. En av de mer märkliga 
slutsatserna är att vi redan nu bör 
förbereda det "nya planetära med­
vetandet" genom att uppmana till 
"globala meditationer" och "synkro­
niserade andningsövningar". Helst 
skall hela mänskligheten visualisera 
en solbelyst jordglob runt huvudet. 

Svenskarnas roll, som undertiteln 
syftar på, är beroende av att Sverige 
funktionellt i den globala hjärnan 
enligt författaren motsvarar tallkott­
körteln. Körteln styr, menar Calle­
man, parningsbeteendet och un­
dersöker när ljusmängden är rätt för 
att avkomman skall födas vid rätt 

tidpunkt på året. Därför bör den 
svenska politiken nu ändras till att 
sända ut signaler om betydelsen av 
den kommande Venuspas agen och 
att "stärka andra länder i enlighet 
med deras funktionaliteter i den glo­
bala hjärnan". 

Ä ven om Calleman mot förmodan 
skulle ha rätt vad gäller svenskar­
nas tallkottkörtelfunktion i jord­
klots-varelsen, är det fullkomligt 
orealistiskt att föreställa sig att 
mänskligheten på sexton år skulle 
göra en så radikal omsvängning i 
levnadssätt och politik som boken 
föreskri v er. 

Att "globala meditationer" dess­
utom skulle vara avgörande för om 
"det nya planetära medvetandet" 
skulle födas eller ej, verkar också 
orimligt. N og bör väl den biologiska 
varelsen Gaia i så fall ha större kon­
troll över utvecklingsprocessen än 
vad dess celler har? 

Språket i boken är klart och redigt, 
vilket gör det än mer frustrerande 
för mig att läsa de ologiska slutsat­
ser som abrupt bryter in i Callemans 
ofta intressanta framtids pekulatio­
ner. 

l 

Gunnar Martin Aronsson 
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Ranerås om sin 

utveckling 
Uppstigningens tid. En bok om en­

ergier och den nya tiden på jorden. 
Författare: Mikael Ranerås Matthis. 
Herkules Förlag och Utbildning, 
Gustavsberg, 1 995 . 

Mikael Ranerås Matthis, som ti­
digare gett ut den självbiografiska 
"Den vakna drömmen, fortsätter här 
att berätta om sin egen utvecklings­
historia och dess förgreningar i form 
av psykiska upplevelser. Mikael 
började tidigt med andliga övningar, 
han mediterade som 1 5-åring och 
gick å småningom vidare med olika 
yogatekniker. 

Under 80-talet upplevde han små­
ningom olika "vakendrömmar, vi­
sioner och direkta förflyttningar till 
andra, högre tillstånd". Författaren 

hävdar att han träffat änglar, "rymd­
folk som var inkarnerade i männi­
skokroppar", "devor" (ett slags icke­
fysiska naturväsen) och allsköns 
"ljusvarelser". 

Mycket i boken är kända teman: 
att mänskligheten befinner sig i en 
accelererande utveckling ("upp­
stigningen" i boktiteln syftar på den 
förmodade frekvenshöjningen av 
jordklotet) att varelser från "andra 
sidan" guidar och timulerar denna 
utveckling, att människan förutom 
den fysiska kroppen har ett flertal 
för ögat osynliga energikroppar i det 
fjärde, trålfonniga aggregationstill­
ståndet. 

Bokens egentliga ämne är dock 
"energiema", varmed här avses psy­
kiska, "opersonliga" krafter såväl 
som p yki ka varelser i enskild el­
ler kollektiv uppenbarelseform. Mi­
kael Ranerås gör ingen avgränsning 
mellan kraft och dess upphov: Sai 
Babaenergi, Mariaenergi, Buddha­
energi. Till de mindre bekanta "kol­
lektiva varelserna" hör otvivelaktigt 
Ashtar och rymdflottan. 

Författaren beger sig på upptäckts­
färd i denna energivärld och förmed­
lar varelsers och krafters budskap till 
mänskligheten. Han hävdar också 
att "vår planetledare San at Kumara" 
kommer från Venus, att "Jupiter­
energin" är stark på jorden nu och 
att Andromedagalaxen har "skepp" 
som införlivats i "rymdfederatio­
nens flotta". 

För en läsare som ej är i kontakt 
med Mikael Ranerås' erfarenhets­
områden, är det givetvis svårt att 
värdera sanningshalten i författarens 
upplevelser. Men kanske är det inte 
ens efter trävansvärt. Bokens styrka 
är den ovanligt självutlämnande och 
personliga tonen, där författaren 
öm om gråter, ömsom befinner sig 
i ett extatiskt tillstånd. Utvecklandet 
av de nya andliga förmågorna är 
problemtyngt Under långa perioder 
kan författaren inte "sköta ett van­
ligtjobb eller vistas ute bland folk . . .  
Ofta fick jag itta och bara låta rena 
fysiska skakningar pågå tills spän­
ningarna läppt eller energin gått 
tillbaka." Mikael skriver ock å att 
han blev allt mindre anpassad till ett 
liv i samhället: "Jag fick lätt nega­
tiva mi s tankar, som kom från gam­
la händel er med förräderi och våld­
samma dödar i tidigare liv." 

Per onligen , och helt oavsett 
anningshalten i Mikael Ranerås vi­

s.ioner, ser jag.boken om en varning 
till andra att mte alltför lättvindigt 
sy el ätta sig med avancerade me­
ditation - och yogatekniker, så om 
kundal iniyoga. 

Gunnar Martin Aronsson 

Reiki - tro eller 

erfarenhet? 
RE/Kl - en väg till hälsa, utveck­

ling och inre harmoni. Författare: 
Lena Johansson. Förlag: HÄLSA­
böcker, Box 8, 794 2 1  Orsa, 1 85 si­
dor, 1 996. 

En dag i somras satt jag i en buss i 
Göteborg. S trax efter att den hade 
lämnat Centralstationen började ett 
litet barn gråta häftigt någonstans 
bakom mig. Bussen var ganska full, 
och jag kunde inte se barnet. Det lät 
som en ett-tvååring som hade ont 
någonstans. Gråten fortsatte ihärdigt 
några minuter. 

J ag tyckte synd om barnet och fick 
för mig att göra ritualen för av­
ståndshelande enligt Reiki. Den tar 
knappt en minut. Inom en minut ef­
ter att jag var färdig slutade barnet 
gråta, och det förblev tyst under den 
halvtimme som min resa tog. 

En tillfällighet? Naturligtvis - en­
ligt vårt vanliga sätt att se kunde det 
inte vara något annat. Men sådana 
"tillfälligheter" har jag upplevt åt­
skilliga med Reiki. 

Vad är då Reiki? Det är ett japanskt 
ord som betyder ungefär "universell 
livsenergi". Det är också namnet på 
en form för helande genom handpå­
läggning, först beskriven av japanen 
Mikao Usui i slutet av 1 800-talet. 
Enligt legenden fann han dess hem­
lighet i uråldriga sanskritskrifter. 
Efter att ha mediterat över dessa 
under en ensam fasta uppe på ett 
berg fick han till sig Reiki i en up­
penbarelse. Han gick ut bland fol­
ket och utövade Reiki och fick så 
småningom lärjungar. 

På senare år har intresset för Reiki 
tilltagit i västvärlden. Allt fler an­
nonserar i olika tidskrifter att de är 
"Reiki Master", vilket innebär att de 
kan initiera andra i metoden. 

Två böcker om Reiki har nyligen 
kommit på svenska. Den ena är den 
första av en svensk författare, Lena 
Johansson. Hon är Reiki grand mas­

ter och ger kurser i Sverige och ut­
landet. 

Lena ger en mycket grundlig in­
troduktion till hur Reiki utöva prak­
tiskt. Det sker genom handpålägg­
ning, där utövarens händer får vila 
på patientens kropp i tolv olika lä­
gen. Dessutom kan andra lägen an­
vändas efter behov. En fullständig 
behandling tar minst en timme. Vid 
akuta behov kan man ge kortare be­
handlingar. Man kan också behandla 
sig själv. De grundläggande hand-

lägena visas i foton. 
Detta lärs ut i grundkursen i Reiki. 

Den brukar ges under ett veckoslut 
och avslutas med en initieringscere­
moni, som anses aktivera Rei­
kienergin. I nästa steg i utbild­
ningen, "tvåan", får man lära sig tek­
niken för avståndshelande, och får 
en ny initiering. Den som sedan har 
arbetat en längre tid med Reiki kan 
gå vidare och bli "master", och kan 
då själv initiera andra. 

Det finns åtminstone tre olika 
världsorganisationer av Reiki-utö­
vare, som alla menar sig förvalta tra­
ditionen från Usui. I viss mån kon­
kurrerar de med varandra, med lite 
olika system för kurser och nivåer i 
utbildningen. Lena betonar att kva­
liteten på olika Reiki-lärare kan va­
riera en hel del. För nybörjaren är 
det inte lätt att veta vilken skola som 
är den mest "äkta". Lena menar att 
man gott kan vara skeptisk inför lä­
rare som erbjuder utbildning till de 
lägsta pri ema - då kanske kvalite­
ten också är lite "billig". Det fram­
går inte hur dyra hennes egna kur­
ser är. 

Kraft genom Reiki. Vägen till per­

sonlig och global förvandling. För­
fattare: Paula Horan. Översättare: 
Isabella Murray. Regnbågsförlaget, 
770 7 1  Stjärnsund, 1 43 sidor, 1 995 . 

Amerikanskan Paula Horan är i 
botten psykolog och har dessutom 

egen erfarenhet av "tidigare äventyr 
i att kurera grav epilepsi, fibrösa 
cystor och tumörer". 

Paula beskriver inte den grundläg­
gande behandlingen så ingående. 
Hon ägnar sig mer åt hur Reiki kan 
kombineras med andra former av 
helande, och hur Reikki förhåller sig 
till olika läror om "subtila energier". 
Texten illustreras av meditativa teck­
ningar i japansk stil, med korta dik­
ter. 

Läsaren med någon egen erfaren­
het av Reiki kan ha stort utbyte av 
båda böckerna, som till innehållet 
kompletterar varandra. Men man 
kan inte läsa sig till Reiki. Den per­
sonliga initieringen är, eller sägs 
vara, nödvändig. Somliga människor 
förefaller ju ha en särskild förmåga, 
som vi kan kalla "helande händer". 
Jag vet inte om de har något att 
hämta på en Reiki-kurs. Kanske 
skulle det vara att använda sin för­
måga med mindre ansträngning. 
Båda böckerna betonar att Reiki inte 
innebär ansträngning - man behöver 
inte "sända" någonting till patienten, 
det räcker att låta händerna vila där. 
Det mest ansträngande är att sitta en 
timme med armarna i delvis obe­
kväma ställningar. 

Någon vetenskaplig forskning om 
Reiki finns inte, såvitt jag vet. Om 
det verkligen finns någonting i Reiki 
blir en fråga om tro och erfarenhet. 
Själv har jag gått steg ett och två, 
men aldrig gett en hel timmes be­
handling (och inte heller fått någon, 
trots att det skulle ingå i "tvåan"). 
Jag har alltså inte använt Reiki fullt 
ut, utan enbart gett kortare behand­
lingar "vid behov" inom familjen 
och vänkretsen. Erfarenheterna är 
dock så pass positiva, att jag är be­
nägen att tro att det verkligen finns 
"någonting" i Reiki, någonting som 
jag inte hade före initieringen. Men 
det kan jag ju inte veta, det är en tro. 

Som ett kuriosum nämns i böck­
erna att även "döda" ting kan rea­
gera på Reiki. Min hustrus gamla 
klocka började gå dåligt, stannade 
ideligen och gick lite, stannade och 
stod stilla. Batteribyte hjälpte inte. I 
affären fick den domen: Den be­
hövde rengöring, som skulle kosta 
mer än en ny motsvarande klocka. 
Jag prövade att ge den Reiki - den 
gick som ett urverk i mer än en må­
nad. Nu har den dock stannat igen ­
undrar om en ny dos Reiki kan 
hjälpa? 

Nils-Olof Jacobson 
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Forum har gett ut en mystikserie 
pti sex böcker, som handlar om re­
inkarnation, numerologi, hand­
tydning, tarot, schamanism och 
zen. 

REINKARNATION 

o 

Aterfödelse 
R e inkarnation . Författare : Tad 
Mann. Förlag: Forum 1996. Över­
sättare: Alexandra Liden. 

Boken handlar om religiösa rein­
kamationsföreställningar. Författa­
ren, en astrolog, saknar kunskaper 
om reinkarnation som vetenskapligt 
forskningsärnne. Den ledande rein­
karnationsforskaren Ian Stevenson, 
som han nämner som "en viss dr 
Stevenson", är en för honom nästan 
helt obekant person. Stevensons 
böcker finns inte upptagna i littera­
turförteckningen, där i stället bland 
andra Helen Wambach förekommer, 
en kvinna som Stevenson i ett brev 
til l  mig beskriver som en som inte 
vet vad vetenskap är. 

Om Origenes påstår författaren att 
han förkunnade reinkarnation, en 
osanning som sprids av många ove­
derhäftiga författare. 

Tad Mann demonstrerar ett icke­
vetenskapligt sätt att tänka. 

SM 

NUMEROLOGJ 

Talmystik 
Numerologi. Författare: Radford 
Barrat. Översättning: Ann Björk­
hem. Förlag: Forum 1996. 

Numeralogi - ett slags talmystik 
- kan ju egentligen inte stämma. 
Och det gör det inte heller. Detta är 
strunt eller möjligen lek. Men för 
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numeraloger är det mer än lekfull 
underhållning - de tar det på allvar. 

SM 

HANDTYDN l NG 

Handläsning 
Handtydning. Författare: Lori Reid. 
Översättare: Ann Björkhem. Förlag: 
Forum 1996. 

Handtydning sägs i bokens inled­
ning vara en vetenskap, men ingen­
ting i framställningen tyder på att så 
skulle vara fallet. 

Boken beskriver kiromantikens 
ideinnehålL 

SM 

TAROT 

Tarotkorten 
Tarot. Författare: Tad Mann. Över­
sättare: Alexandra Liden. Förlag: 
Forum. 

Tarot är kort med symboler, som 
"läggs" för en person. Tarotlägg­
ning är ganska populärt i new age­
kretsar. Det antas finnas mystiska 
samband mellan hur korten kommer 
upp vid läggningen och den person 
som de läggs för. Varje kort får sin 
djupa betydelse. 

Måste man vara vidskeplig för att 
kunna tro på tarot? Nej, men det för­
utsätter en radikalt annorlunda 
världsbild än den nu gängse natur­
vetenskapliga - med mystiska sam­
band - precis som astrologin, 
kiromantiken och numeralogin gör. 

Jag är inte främmande för mys­
tiska samband i världen. Och jag vet 
ju att många tycker att tarotkorten 
berättar något om dem själva. Jag 
kan inte bara underkänna deras om-

döm e, men känner en naturlig skep­
sis. 

Några ser tarotkorten som psyko­
logiska utgångspunkter bara, men 
om man inte tror på mystiska sam­
band mellan kort och människa, blir 
tarot ungefår som ett rorschachtest: 
tolkningen säger något om en själv. 
Men detta är inget spännande sätt att 
se på tarot. 

SM 

SHAMANISM 

Schamanvärlden 
Shamanism . Författare :  Nevil l  
Drury. Översättare: Mikael Hedlund. 
Förlag: Forum 1996. 

Boken ger goda upplysningar om 
schamanism. Men den fråga som den 
al lvarligt lagde läsaren ställer sig är 
om schamanernas upplevelser, deras 
kontakter med andar och kraftdjur är 
inre upplevelser eller erfarenheter av 
en verklighet som är gemensam och 
uppnåelig för oss alla. J ag måste er­
känna att det är mitt intryck att 
schamanernas värld med egendom­
liga händelser i andra verkligheter är 
inre upplevelser, en väv av fantasier. 

Drury beskriver en schamans resa: 
" . . .  Därifrån for vi upp dit där Skapa­
ren bor och jag mötte honom och 
talade med honom, precis som vi 
talar nu . . .  " Drury kommenterar att 
schamanens värld tydligen är full­
komligt verklig för den som upple­
ver den. 

SM 

Jag sätter mig på pelikanens rygg 
och fårdas högre upp genom rök­
tunneln. I fjärran ser jag ett gyl­
lene berg resa sig genom dim­
man. 

När vi närmar oss, ser jag att 
det på toppen står ett magnifikt 
palats byggt av gyllene kristall, 
utstrålande guldgult ljus. Jag får 
veta att detta är Fågel Fenix pa­
lats och sedan ser jag denna gyl­
lene fågel på toppen av palatset. 
Den tycks vara förbunden med 
min egen krafthök. 

Ur "Shamanism". 

DA� l O  St.:HT"T &: TO..,Y OOuurD4.Y 

Z E N 

o 
Förbryllande zen 

Zen .  Författare: David Scott och 
Tony Doubleday. Översättare: Kjell 
Liberg. Förlag: Forum 1996. 

Zen är en i väst uppmärksammad 
österländsk religionsvariant Den är 
förbryllande, åtminstone i Scotts 
och Doubledays beskrivning. Vishe­
ten tycks i stora stycken obegriplig. 
Ibland sägs det att vissa ord av en 
zenmästare gjorde en lärjunge "upp­
lyst". Jag undrar: Hur? 

Samtidigt har jag upplevelsen av 
i vissa stycken äkta djupsinne i zen. 

Visheten kommer tydligen ur er­
farenheten av sinnet och dess med­
födda ''buddhanatur". Meditation är 
vägen. En zenrnästare sitter sig till 
upplysning - det vill säga han sitter 
stilla lång tid och upplever sitt eget 
inre. Samtidigt finns i zen ett para­
doxalt erkännande av total okunnig­
het. "Om man uppnår upplysning är 
det inte upplysning", står det på ett 
ställe. "Bodhidharma visste att han 
inte visste vem han var", står det på 
ett annat. 

Här till sist en egen zen-koan, som 
väl kan mäta sig med de mer kända, 
som satt myror i huvudet på folk: 

Lärjungen Hå(kan) frågade: Mäs­
tare, vilken är min sanna natur? 
Mästaren Ma(gnusson) svarade: 
Pang! 

Därmed blev Hå upplyst, vand­
rade till No(rrland) och fick ett tu­
sen en efterföljare, vilka alla förund­
rades över mästaren Hås klarhet och 
djupsinne. Har du sett Hås ansikte, 
så har du sett den oändliga vishe­
ten, sa de. Därmed kallades Hås an­
sikte "den oändliga vishetens oce­
an". 

Mästaren Mas svar till sin lärjunge 
Hå kan tolkas så här: Din sanna na­
tur är bortom all förståelse. Varje 
svar är således meningslöst. 

Men eftersom den oändliga tom­
heten rymmer allt, godkänns varje 
svar - med acklamation. 

SM 

[ Lat§ caurf co r u m 

Skingra dimmorna 

Det har på enare tid uppstått ett stort 
antal läror inom New Age-rörelsen, 
vilka kommer från diverse guruer, 
varelser från andra världar och "him­
melska hierarkier". De vill alla frälsa 
världen med sitt budskap av kärlek. 
De predikar att mänskligheten är på 
stadig andlig frammarsch, att jorden 
inom kort kommer att "höja sin frek­
vens" och att människorna måste 
förbereda sig för detta genom bland 
annat meditation. 

Viljan är nog god, men jag ser en 
stor risk i detta. 

Varför är efterfrågan på nya and­
liga läror så stor just nu? Några på­
står att det är ett tecken på att män­
niskor får en ökad insikt på tröskeln 
til l  den nya tidsåldern. Men om vi 
ser oss omkring i verkligheten, fin­
ner vi något helt annat: Materialis­
men och egoismen har inte minskat 
under de senaste decennierna. Sna­
rare tvärtom. Medkänslan med an­
dra tycks inte ha ökat. Fler ungdo­
mar än någonsin tidigare har psy­
kiska problem. Självmord och våld 
ökar. 

Andlighet i sin bästa form har all­
tid ett stort mått av kärlek, med­
känsla och förståelse. Inom New 
Age pratar man mycket om kärlek, 
men kärleken konkretiseras sällan i 
bestämda kärleksgämingar. 

Frustrerade, alienerade och depri­
merade människor söker sig i stora 
skaror till New Age, där de utnyttjas 
av charlataner, som vill tjäna pengar. 

Folk går på dyra kurser i hopp om 
att få ordning på sitt liv. Men vad 
de behöver är kärlek och trygghet, 
och det kan man inte köpa för 
pengar. 

Vi måste granska dessa nya fräls­
ningsläror och -metoder i en mycket 
kritisk anda. Några fabulerar om 
någon yttre himmelsk kraft som 
snart kommer och räddar oss. Ge­
nom att lyssna på dessa vilsele­
dande budskap vänder man sinnet 
från de verkliga mänskliga och sam­
häl leliga problemen. 

Det är fortfarande mycket illa 
ställt med mänskligheten, men 
knappast någon bryr sig om att ta 
itu med de verkliga problemen. 

I stället för alla suddiga och verk­
ningslösa New A ge-läror behöver vi 
mer kunskap om vår jord, vårt sam­
hälle och vår historia för att kunna 
ta ansvar för våra handlingar och 
utveckla äkta medkänsla och kär­
lek. 

Grundläggande i all andlig ut­
veckling är att se verkligheten som 
den är, att skingra illusionernas och 
vidskepelsens dimmor. 

För att kunna medverka til l  att 
skapa en bättre värld i mänsklig 
gemenskap utan våld, utslagning, 
svält, fattigdom, känslokyla och 
miljöförstöring måste vi ändra våra 
grundläggande värderingar och vår 
nuvarande livvsstil i vä terländsk 
lyx. 

Jens Hallgren, Borås 

Själviskheten är den 
enda verkliga 
gudlösheten; 
osjälviskheten är 
den enda verkliga 
rel igionen. 

Israel Zangwill 

Insänt av Rutger Bergström 

Till andningens lov 

Marja Savola ! 
Tack för dina artiklar i Sökaren om 
faran av österländska metoder om 
genvägar till kosmiskt medvetande! 
Det är säkert befogat att varna för 
kon tgjorda metoder med vilka man 
avser att snabbt väcka kundalini­
kraften i människan. Du skriver att 
kundalini oavsiktligt kan väckas un­
der frigörande andning, och därför 
har du hoppat av som andnings-
terapeut. 

som den frigörande andningen. 
Allt nytt väcker ju motstånd, och 

fara kan hota i allt. Vi växer genom 
de utmaningar vi antar. Men visst 
måste vi vara försiktiga. Vi får ald­
rig upphöra att förmana oss själva 
och varandra: Glöm inte kärleken! 
Glöm inte ödmjukheten ! Vandra 
med stadiga steg på vår jord, medan 
du närmar dig lju et ! 

Mina tolv sessioner i frigörande 

Du hänvisar till Mar­
tinus. Han menar att 
kosmiskt medvetande 
endast kan uppnås ge­
nom moralens och 
kärleksförmågans ut­
veckling, inte genom 
konstlade övningar. 
För att komma i kon­
takt med universums 
högsta andliga krafter 
måste man jälv vi­
brera på samma höga 

Birgit C ars 

andning med terapeut 
har förändrat mitt liv. 
På ett oförklarligt och 
stillsamt sätt blev jag 
av med restema av ett 
par inre konflikter som 
jag alltid har kämpat 
med och jag blev dess­
utom botad från ett par 
små kroppsliga kräm­
por. En så stor gåva un­
nar man också andra 
att få. 

frekvens. Utvecklingen mot detta 
höga mål skall ske obemärkt och 
stilla genom många liv. 

Liksom Martinus kräver Rudolf 
Steiner stort tålamod av den som vil l  
vandra "vägen av vördnad och hän­
givenhet och erövra förmågan att se 
med andliga ögon, höra det inre or­
det och läsa det förborgade språket". 

I sin lärobok i ockultism, "Hur 
man uppnår kunskap om de högre 
världarna", förmanar os Steiner: 
"Om du försöker gå ett steg framåt i 
kunskap om hemliga sanningar, gå 
då tillika tre steg framåt i fullkom­
ning av din karaktär." 

Steiner förordar enkla övningar 
som leder till allt större uppmärk­
samhet. Lärjungen riktar exempelvis 
sin uppmärksamhet mot allt om spi­
rar, blomstrar, vissnar och dör och 
låter sig fyllas av känslor om upp­
står ur detta. 

Vi står nu vid en korsväg i en kris­
artad brytningstid då allting sker 
mycket hastigt. Vi håller på att lära 
känna oss jälva och befinner oss i 
en andlig utveckling. Jorden rädd­
ning tror jag är beroende av männis­
kan snabba förvandling. 

Det finns ingen yttre trygghet i en 
tid då allt förändras. Vi måste finna 
tryggheten inom oss själva med de 
metoder om står os till buds. För 
mig är Alexander J .  Mark u s 
kosmiska hjärnprogram viktigt, lik-

Hur mycket jag har 
öppnats för kundalinikraften, kan 
jag inte avgöra själv. Visst kände jag 
oro i början för de nya och ovän­
tade vibrationer som har uppväckts 
hos mig. Men nu är jag van vid dem, 
och min dröm är att få blicka in i 
högre dimensioner redan under detta 
jordeliv. Jag vet attjag är på väg men 
inte hur lång tid det tar att uppnå det 
hägrande målet. 

Birgit Cars, Tranås 

NÅD 

Nåd är att se 
hur ingenting finns 
att förlåta 
och att uppgiften är: 
allt levandes vandring 
mot ljuset. 

NÄRHETEN 

Av Närheten 
kan du inte ta för dig. 
Den faller som dagg 
över dig 
när tiden är inne. 

Birgit Cars 
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Astrolog A nna Granberg 

A nna Granberg är astrolog, bosatt i Karlstad. 

Hon har krivit den stora boken "Astrologi -

en väg till inre harmoni" (Bonnier Alba 1 994). 

På Inre harmoni-mässan i Karlstad ställde hon 

horoskop för den "symboliska surnrnan" 50 kro­

nor för 1 5  minuters konsultation. 

Anna konstaterade att jag har ascendenten i 

Stenbocken. Det har med mitt yttre jag att göra, 

min dörr mot yttervärlden, min sociala sida. När 

folk ser mig, ser de en stenbock. Stenbocken 

har ett behov att systematisera, gärna skriva. 

J ag är litet slarvig, men har en an varskännande 

läggning, och vill strukturera, känna att jag har 

kontroll .  

Jag har, med olen i skytten, ett stort frihets­

behov, avskyr att känna mig instängd och strä­

var efter vidgade vyer, vill finna möj ligheter 

til l inre och yttre resor. 

Månen har jag i Stenbocken - det betyder att 

jag har både ett trygghetsbehov och ett frihets­

behov - det gäl1er att finna balans mellan dessa. 

När jag tvingats anpa a mig till andra, har 

det blivit fel .  Jag har en pionjäranda, som bör 

til lvaratas. J ag vill förmedla kunskap, dela med 

Astrologi 

Foto: Örjan Söderlund 

jag tror på min egen styrka. 

Jag kommer till vägskäl, där jag lämnar det 

gamla och leds mot att göra en pionjärinsats. 

Annas snabbhoroskop stämmer nog bra. Hon 

visste inte vems horoskop hon ställde. 

Ronny Hallin från Alingsås ställde också ho­

roskop på mässan. Han använde dator. För 1 50 

kronor fick man veta sin karaktär och l itet om 

tendenserna i framtiden. 

- Du är skytt, sa Ronny. Det betyder att du 

är rättfram, rakt på sak. Frihet betyder mycket 

för dig. Du har många ideer och har alltid nå­

got nytt på gång. 

Men jag har Saturnus, månen och aseenden­

ten i stenbocken, vilket betyder att jag reage­

rar som stenbock och försöker spela stenboc­

kens rol l :  jag vill ha kontroll .  Jag har förmåga 

att organisera och vara effektiv, har en stark 

vilja, är känslig - fin musik eller poesi passar 

bra för mig. 

I åldern 20-2 1 år hade jag en jobbig period 

vad gäller relationer. En liknande period var 

det 1 982 och 1 990. 

mig, inte bara bära inombords. Sommaren 1 968 var det en förändring i mitt 

Jag kan känna mig en am. Det är viktigt att l iv, l iksom somrnaren 1 975 och åren 1 982 och 

Supermind - en vision 

1 990, säger astrologen. Ja, sommaren 1 975 

slutade jag ett jobb för att ägna mig helt åt 

min tidskrift. 1 982 flyttade jag från Stockholm 

till Karl tad. 

- I februari i år vil le du sätta igång med nå­

got nytt, säger Ronny. 

Okej, i februari köpte jag en ny dator­

utrustning för att kunna förbättra tidskriftens 

layout. 

Förändringar kan väntas i april 1 997, vilka 

lösgör mycket. I mars 1 997 kan jag uppnå re­

sultat med nya ideer, om jag anstränger mig. 

Sommaren 1 997, i juni, kommer en känsla 

av utmaning, som fort ätter hela sornrnaren. 

September 1 997 får jag nya ideer och det är 

då lämpligt att sätta igång med något projekt. 

Oktober och november är också en gynnsam 

tid för nya ideer. Men jag bör vara försiktig 

med erbjudanden utifrån. 1 998 kan det bli för­

ändringar i boendet och jobbet - om om job­

bet ändrar inriktning. 1 998- 1 999 blir det fart 

och mycket förändras; jag får större inflytande. 

Stämrner astrologin alltid, Ronny Hallin? 

- Ja, svarar han, datumen stämmer alltid, 

men de anger ju bara tendenser - och man kan 

hitta återkommande mönster i sitt l iv. 

Hallin säger genomgående snälla saker. Han 

man då inga dåliga egenskaper? Eller vi l l  

astrologen göra s ig populär och eftersökt ge­

nom att säga sådant som kan vara positivt och 

inspirerande för kunden? 

- Jag vill se det positiva i människan, sva­

rar han - dessutom finns det inga "dåliga egen­

skaper". Man behöver inte "göra sig populär", 

om man är ärlig, vill  väl och antyder brister 

för dem, som vill lyssna, och vilka tider i li­

vet som är lämpliga för förändringar. 
SM 

Slumpen har inte gjort oss till meningslösa bitar i ett själlöst mekano. Vi befinner oss i ett till hundra procent meningsfullt universum. Alla 

världsalltets delar är avsiktligt fogade till varandra i tiden och rummet. Supermind, som vi lever i, har ordnat allt efter ett system, där varje 

individ har sin bestämda plats, men med utrymme för fria själars vilja. Sambandet mellan stjärnevärlden, som vi ser den, och människorna på 

Jorden är noga uttänkt av Supermind och kan förstås av den som är uppmärksam. Allting ingår i ett sammanhang, där även ett gruskorn har 

in givna plats. 
Stjärnornas seglats över himlen beskriver människornas färd genom livet. Även andra tecken finns. Ty så är det uttänkt av Supermind. 

Supermind har tänkt fram universum. Supermind har oändlig intelligens och obegränsad förmåga. Vi kan inte förstå det obegränsade 

skapandet, eftersom vår hjärna begränsar vårt fattande till en liten del av världen. Det lilla kan inte förstå det oändligt stora. 

Astrologin skall inte förstås som planeternas verkan på oss. Vårt samband med stjärnvärlden är en del av en gigantisk tavla som Supermind 

har målat, där delarna har hemliga, mening fulla förbindelser med varandra. Dessa samband finns, eftersom det har roat Supermind att 

skapa dem. Det finns ingen rationell förklaring till astrologin, lika litet som det finns en rationell förklaring till konstnärens placering av skilda 

föremål på duken. Det har endast behagat konstnären att placera dem där de är. 

Allt existerande är medvetet skapat, och allt ses över av Supermind med en fullständig inblick i varje detalj. 

Världen kan inte fattas rationel lt, även om dess lagar är rationellt fogade till varandra i ett gigantiskt system. Världen kan endast fattas 

genom öppen iakttagelse. Den kan kallas mystisk, men den bär på en hemlig mening i både det stora och det lilla. Din egen mening? Konstnä­

rens avsikt är att du skall spela din roll så väl som möjligt. 
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Kärlek och barmhärtighet är elementära mänskliga 

fenomen enligt den danske filosofen 

K. E. Lpgstrup 
Av Bengt Petersen 

B armhärtighet, kärlek, ti l l it, upprik­
tighet och förlåtande är spontana 

livsyttringar, psykologiska grunddrag 
hos människan . Det menade den danske 
professom i etik och rel igionsfi losofi 
Knud Ejler LfJgstrup ( 1 905- 1 98 1 )  mest 
känd för sin bok Den etiske fordring 
( 1 956). 

De spontana l ivsyttringarna springer 
fram ur stundens t i l lfäl l iga möten med 
andra människor, möten med deras behov 
och deras nöd. De ingår inte i något på 
förhand bestämt regelsystem. Dessa 
l ivsyttringar är definitiva, alltså inte 
uttryck för någon obestämd l ivsenergi, 
utan för det givna l ivet, det skapade. Vi 
kan inte använda dem för vår egen skul l ,  
bara gripas av dem och låta dem förverk­
l igas i våra l iv. Det går inte att använda 
dem för något ändamål utanför nuets 
ögonblick. En förlåtelse med vissa 
vi l lkor är exempelvis inte någon förlå­
telse. Ett givande och tjänande med 
baktankar om framtida gentjänster är 
förklädd egoism. 

De spontana l ivsyttringarna är suve­
räna. Med det menar L!iSgstrup att de kan 
missbrukas och förvrängas, men aldrig 
ti l l intetgöras. De bevarar och skyddar 
l ivet. Att de lever vidare trots människans 
oavbrutet destruktiva verksamhet an er 
L!iSgstrup oförklarligt. 

Livsyttringarnas suveränitet v isar sig 
till exempel om vi blir v ittne til l att 
någon håller på att drunkna. Oavsett om 
det är en vän el ler en fiende, så är vår 
första reaktion att komma t i l l  hjälp. 

L!iSgstrup går in i en diskussion med 
den misantropi ke fi losofen Nietzsche 
( 1 844- 1 900) som ansåg att det är män­
ni kans egoism som dominerar. Om vi  
hjälper andra, är  det för att själva bl i 
hyllade, för att undfly l ivsledan e l ler på 
grund av något annat själviskt motiv, 
menade Nietz che . L!iSg trup anser att 

ietzsche på flera ätt hade rätt, men 
han fel var att han uppfattade en ele­
mentär män klig ön kan att hjälpa som 
något onaturl igt. 

L!iSg trup räknar ock å med att det finns 
instängda livsyttringar: misstro, avund, 

vartsjuka, hat. Dessa är helt och hållet 
människans egna prestationer och har 
ingen grund i det givna l ivet. De är i 
konfl ikt med l ivet och får aldrig t i l lfälle 
att verka ut i avslutade och i sig själva 
vi lande handl ingar. 

Det etiska kravet är tyst och absolut 
och innebär att jag i varje stund tar 
ansvar för mina handlingar. Om jag 
väljer att inte hjälpa den nödställde, så är 
det ett val som jag får leva med. Min 
medmänniskas l iv är lagt i min hand. Är 
jag förpliktigad att t i l lvarata mitt eget l iv, 
då är jag på precis samma grund skyldig 
att ti l lvarata hennes l iv. Vi är al la bero­
ende av varandra och att vara neutral är i 
grunden en omöj lighet. Ä ven om vi  
väljer att vara l ikgi ltiga, har vi gjort ett 
val som påverkar andra. 

För att de spontana livsyttringarna och 
det etiska kravet ska komma ti l l  uttryck 
är tilliten viktig, en bärande grund i l ivet. 
Om vi inte har ti l l it ,  så beror det på att 
svek och lögner har kvävt och förstört 
t i l l i ten. L!iSgstrup menar att vi inte tror på 
förhand att en människa ljuger, inte 
förrän v i  kommer på henne med en lögn 
e l ler på annat sätt genomskådar henne. 
Om vi  har ti l l i t ,  tror v i  på förhand på 
varandras ord. Livet skul le bl i  outhärd­
l igt, om vi trodde andra om att stjäla, 
ljuga, förstäl la sig och föra oss bakom 
ljuset. 

Tanken att v i  alla är beroende av 
varandra, interdependensen, återkommer 
ständigt hos L!iSgstrup. Ingen människa är 
en ö, som det står i en dikt. Varje män­
niska är beroende av andra för att kunna 
förverkl iga sina l ivsmöj l igheter. Vi är vad 
Luther har kal lat "varandras dagliga 
bröd". Även i själviskheten är v i  bero­
ende av andra, bland annat som pegel­
bilder av oss jälva. Vi håller andra 
människors l iv och lycka i våra händer. 
Vad vi felar och för urnmar, kan vi inte 
gottgöra, eftersom varje ögonbl ick är 
ingulärt och aldrig kornmer åter. 
Kärleken är en kraft där vi befinner oss 

i harmoni med de faktiska vi l lkoren och 
betingelserna för vår ti l lvaro. Genom att 
bejaka kärleken bejakar v i  am tidigt vårt 

Knud Ejler LfJgstrup var 1943-1975 
profess or i etik och religionsfilosofi vid 
den teologiska faku lteten, Årh u s  u niver­
sitet. Från och med boken "Den etiske 

fordring" fick h an en central plats i den 
danska kulturdebatten. Han h ar varit 
den dominerande gestalten i dansk 
teologi efter andra världskriget. 

Lfigstrup menade att vissa  p sykolo­
giska grunddrag h os människan är 
betingelser för vårt ku lturella skap ande. 
Det är de som gör mänsklig samvaro 
möjlig. 

behov av andra. Kärleken lever endast i 
relationer. Kärleken kan inte reduceras t i l l  
att vara antingen självisk eller osjälvisk. 
Genom att v i  är så starkt beroende av 
varandra, blir den kärlek som v i  ger t i l l  
andra också t i l l  glädje för oss själva. 
Kärleken är en kraft som griper individen 
och tar honom i anspråk för att på ett 
konstruktivt sätt ingripa i t i l lvaron. Men 
L!iSgstrup varnar oss för att förväxla 
kärleken med en sentimental känsla där 
vi, i stäl let för att inrikta oss på en 
människa, njuter av våra egna kärleks­
känslor. 

De spontana l ivsyttringarnas suveränitet 
vi ar sig i att de är aktiva och förnyande 
ti l l  ki l inad från de instängda livsyttring­
arna som inte leder någonstans .  De 
bygger upp och utv idgar l ivet, får det att 
växa, grönska och dofta. 

Litteratur: 
K. E. Lögstrup, Det etiska kravet, 1992. 

Lars-Olle Armgard, Antropologi. Problem i K. 

E. Lögstrups författarskap, 1 993. 
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Ockultism 
Ockultisterna följer den s k inre kunskapsvägen i motsats 
till det vetenskapl iga kunskapssökandet Något vetenskap­
l igt stöd för ockultismen går ej att ge. 

Hdkan Blomqvist 

Finns oc kult kunskap? Eller är detta, som förre oc kultisten, numera skepti kern Hil kan 
Blomqvist bru kar säga, nonsens? 

Ocku lt betyder heml ig  och ockultism heml ig v isdom e l l er 
hemlig kunskap. Ordet kan späras tillbaka till renässansfilosofen 
Agrippa von Nettesheim ( 1 486- 1 535) som utgav en skrift med ti­
teln De occulta philosophia, vilken behandlade hemliga vetenska­
per som astrologi, alkemi och andra läror av magisk karaktär. 

I vår tid används ordet ockultism om bland annat teosofi , antropo­
sofi, spiritualism och astrologi, men även om hela raden av läror och 
budskap från medier/kanaler. 

De ockulta lärorna har sin grund i upplevelser i ett förändrat 
medvetandetillstånd, där människor till synes skådat djupt in i det 
fördolda eller haft kontakt med andeväsen. 

Man talar också om ockulta förmågor eller krafter, och då avses 
klarsyn, klarhörande, förutvetande och tankens makt över materien, 
magi. 

Vid svart magi avser magikern att skada eller döda fiender. Vid vit 
magi är målet att tillförsäkra sig själv el ler andra hälsa, framgång 
och välstånd. 

Magikern eftersträvar makt över til lvaron. 
Häxdoktorer och schamaner har betecknats som magiker, kunniga 

i ockulta konster. 
I den moderna naturvetenskapens verklighetsbild finns inte plats 

för ockulta krafter. 

E n central tanke i ockul t ismen är a l l t ings enhe� . I H .  P. 
B lavatskys Den hem liga läran finns en väsenthg del av 

ockultismens tankegrund beskriven. Hon ger en bi ld av univer­
sum, där den skapande källa, som alltets alla former väl ler fram 
ur, är en icke-materiel l  världs grund. Denna grund kallas Det Gu­
doml iga Medvetandet. Universum utgör en helhet, där alla �e­
lama är beroende av varandra. Alla naturens processer är målm­
riktade - det är inte s lump utan i stäl let inte l l igens som är 
evolutionens drivande kraft. Det finns en Stor Plan för utveck­
l ingen. Och varje själ är en gnista av världssjälen, universums 
tidlösa urgrund. 

Ä ven indiska rel igiösa skrifter, som Bhagavad-Gita och Upa­
nishadema, anses vara källor t i l l  ockult kunskap. 

Vissa i ockultismen återkommande tankar kan utgöra en grund 
för iden om mänsklighetens enhet. Teosofm har också mänskl ig­
hetens broderskap som en grundtes. 

K äl l or som brukar åberopas som grundval  för ocku l t  
kunskap är  ol ika ockultisters verk med påståenden som 

ytterst går t i l lbaka på klärvoajanta och kläraudienta erfarenheter 
hos personer, som anses vara auktoriteter. 

I vår tid framträder en l ång rad medier och kanaler med bud­
skap från det högre jaget, v isa andar, det stora vita brödraskapet, 
utomjordingar m m. Dessa människor möter intresse hos många, 
som menar att deras uttalanden bottnar i en högre kunskap, om 
inte bör ifrågasättas och inte behöver styrkas . 

En enhetlig ockult världsbild finns inte, även om vissa grund­
tankar återkommer. Steiner bröt med teosofin, Bailey erkänns inte 
av teosoferna, Creme erkänns inte av Bai leyfolket. Olika me­
dier/kanaler beskriver olika verkl igheter, men med gemensamma 
eller l ikartade drag. 
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J ag gjorde desperata försök att tränga genom mörkret, 
och med l idelsefullt  allvar sökte jag direkta bevis för sjä­
lens och den övernaturliga världens existens. En kväll när 
jag satt allena och koncentrerade mig på denna längtan, 
hörde jag Mästarens röst - utan att veta vem det var - och 
sedan han stäl lt mig några frågor som jag besvarade, fick 
jag löftet att jag snart skulle finna ljuset. 

A nnie Besant 

Jag ser att den materiel la världen är en i l lusion. Vi tror att 
den fys iska världen är fast, eftersom v i  kan ta på den. 
Men den är fast endast när man befinner sig på sinne­
planet, inte annars. Det verkliga är medvetandet, det själs­
l iga, som är grunden för den fysiska världen. 

Gustav Adolf Pettersson 

Under större delen av mitt l iv har jag varit medveten om 
två världar, två sidor av verk ligheten. Den ena är den så 
kallade normala världen som uppenbarar sig för oss ge­
nom våra fem sinnen och deras teknologiska förlängning. 
Den andra är den översinnliga verkligheten, en metafy­
sisk värld av ljus, energi och essens, där högt utvecklade 
väsen finns. 

David Spangler 

Andevetenskapen skall väcka den sovande kunskapen, 
väcka en människa som är fångad i förståndets intellektu­
e l l a  drömmar. Därför är denna andevetenskap, som 
antroposofin vil l bära fram, inte bara en utökning av kun­
skapen, utan en impuls t i l l  att vakna upp, ett försök att 
besvara frågan : Hur vaknar vi ur l ivssömnen? 

Rudolf Steiner 

Jag behål ler ful l  kontroll över alla mina sinnen och det är 
ingenting automati kt i det jag gör. Jag lyssnar helt enkelt 
och antecknar orden jag hör och registrerar tankarna som 
en efter en släpps ner i min hjärna. 

A lice Bailey 

Til l  grund för hela den sinnliga världen l igger den över­
sinnliga världen, såsom den sinnl iga världens "djupaste 
botten". 

Mikael W. Gejel 

Teosofiskt Forum 
Några artiklar i kontotande nr: 

Mänskl iga och kosm is ka cykler 
Den hem l iga lärans sex g ru n d satser 

Döde n  är  en årsti d  
Medvetandet o c h  den moderna vetenska pen 

Sj u nyc klar ti l l  san n ingens tem pe l  
D e n  oc ku lta väge n  

Oc k u ltism kontra ocku lta krafter 

4 n r  per år. Pren umeration: 80 kr/år 

Prenumerera redan nu ror 1 997 
så får du novembernumret 1 996 
och häftet Vad är teo.fio_fi? gratis 

Teosofisl"'t Forum 

Artillerigatan 5, 254 58 Helsingborg 

Postgiro 25 07 65 - 5 

INDIEN & H/MALA YA 
MEDITAT I ONSRESOR 

En resa i det andliga Indien 
Fördjupa din självkännedom. Upplev Indiens andlighet, 
vishet och mystik. Krister Segergren leder denna resa till 
olika ashrams (andliga lärocenter) i både norra och södra 
Indien. Besök även i de större städerna samt i Rishikesh, där 
Beatles en gång studerade. 
Datum: 01 februari - 21 februari och november 1997 
Pris: ca 14 800:-

Yoga och meditationsresa 
Res till Rishikesh, den lilla staden vid foten av Himalaya och 
den heliga floden Ganges. Du inkvarteras hos en familj i tre 
dagar och får hjälp att finna ett ashram (andlig lärocenter) 
som passar just dina behov. Hur länge du stannar avgör du 
själv. Du kan också vandra på urgamla pilgrimsleder i 
Himalaya. 
Pris: 8 600:-

Kontakta Himalayaresor så berättar vi mer! 

� NAr�., 

� -f� 
Box 17, 123 21 Farsta 

Tel: 08 - 605 57 60 Fax: 08 - 604 94 70 
E-mail: explore@himalaya.se 

N Y H E T E R !  
Ä N G LAVAKT OCH S KYD D S Ä N G LAR 

av Eileen Freeman 
Ar det am att vi a l la har  en skyddsängel, som h j ä l p­
er o s när  vi känner oss hotade e l ler  sväva r i l ivsfa ra ?  
Det - och andra fragor o m  ä ngla r - far d u  svar p a  i 
den h ä r  boken av E i l een  F ree m a n ,  som mötte s i n  
skydd�ängel vid fem a rs n lder, när  h o n  v a r  r ä d d  för 
a l l t ing och hade svar dödsangesr. Den dagen slä ppte 
alla hennes rädslor och hon fick ett nytt l iv. 

Boken i n neba l ler  ocksa ett anta l  person l iga berät­
telser av  männ iskor om mött ä nglar, b l iv i t  berörda 
av  deras hudskap och roralt förändrar in  a l i v. 

176 sidor. Inbunden ca-pris 177 kr. 

D E N  I N R E DAN S E N  

av  Lena Brunefors 
Der rader stor oba lans mel lan der m a n l iga och det 
k v i n n l iga i n om oss idag, v i l ket b l . a .  k o m m e r  t i l l  
uttryck i konfl ikter, k rig o c h  v a l d  p a  d e t  yttre planet. 

Den här  boken handlar  om d ia logen mellan "den 
i nre man nen " och "den inre kv inna n "  som hela r iden 
pagar i nom oss, och h u r  v i  k.an fa den dia logen att hl i 
som en dans, där den i n re kv innan känner och den 
i n re mannen handlar i samklang med den kä nsla n .  

144 sidor, 32 fyndiga färgteckningar. 
Inbunden ca-pris 227 kr. 

Beställ gärna bokfolder! e SOLROSENS  FÖRLAG 
Box 417,  721  o8 Västerås. 
Telefon/fax 021· 12 90 76 

T I D S K R I F T F Ö R  H U M A N  U T V E C K L I N G  

Ny l(yltur 
Ny Kultur är en tidskrift för dig som är intresserad av 
allt i samhället som pekar framåt mot en human kul­
tur baserad på rättvisa, fred, tolerans och kärlek. 

Martinus Kosmologi 
Ny Kultur bygger på den danske författaren Martinus 
världsbild och innehåller artiklar om : 

• aktuella ämnen och tendenser i samhället 
• ekonomi, politik, vetenskap, ny forskning 
• kultur, konst, l itteratur, film 
• psykologi, personlig utveckling 

. . .dessutom intervj uer, reportage, debatt mm. Ny Kul­
tur utkommer fyra gånger per år. Pris 1 80 kr./år. 

Gratis provnummer kan beställas på adress : 

Ny Ku l tu r  • S j öma nsga tan  1 5 8  • 4 1 3 1 5  Göteborg 
Beställ provnummer med denna talong. Skriv tydligt! 

namn 

adress 

postnr, ort 
SÖK 96 
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Varför inte ränta? 
Sveriges K vinnors Räntefria Sparlåneföreningar verkar för ett  ekono­

miskt system där alla skall kunna leva av eget arbete (utan socialbi­

drag).  Taleskvinnan Maylie Andersson förklarar att det nuvarande sys­

temet med höga räntor på lånade pengar hindrar många från att bidra 

t i l l  samhäl let med vad de kan och v i l l .  I stäl let b l ir  de förtids­

pensionerade el ler arbetslösa och lever på bidrag. 

- Många vill bidra till vårt samhälle med den kunskap och skicklig­

het de har, men hindras av det ekonomiska systemet, anser Maylie 

Andersson. Räntefria lån til l  småföretagare skulle nedbringa kravet 

på avkastning väsentligt och göra det möjligt för fler att driva företag. 

- För många är inte huvudmotivet hög avkastning, utan glädjen i att 

få bidra. Men en verksamhet vars avkastning är så l iten att den inte 

kan betala räntan på lån, är inte ekonomiskt möj lig. Räntan driver upp 

avkastningskravet så att många små företag går omkul l .  

Et t  annan exempel på hur räntan kan verka är  följande. 

- Någon vill starta ett företag och anstäl la  tio personer för att sy 

billiga kläder. Antag att verksamheten ger fem procents avkastning 

före skatt. Om då denna person, som vill starta företaget, får tio pro­

cents ränta genom att köpa obligationer och sätta in pengar på ban­

ken, då minskar hans motivering för att starta verksamheten. 

- Om vi betänker att alla pengar vi använder kommer ut i cirkula­

tion som lån, betyder det att alla våra pengar är belagda med en avgift 

eller privat skatt (ränta) som kontinuerligt överför pengar från de min­

dre förmögna till de förmögnaste. 

- Den privata skatt, som räntan är, utgör i snitt 50 procent av priset 

på alla varor och tjänster som vi köper. 

Tanken bakom Sveriges K vinnors Räntefria Sparlåneföreningar är 

att kvinnor med behov att låna pengar för att starta någon verksamhet 

skall kunna gå ti l l  varandra för att få låna räntefritt i stället för att gå 

till stora låneinstitut och banker för att låna eller spara. 

Lilia Kalmer säger att det här med lokala sparlåneföreningar inte är 

någonting konstigt. På Irland är 1 ,3 miljoner människor med i något 

hundratal lokala sparlånekassor med en paraplyorganisation som för­

medlar kredit mellan kassorna. Ett annat exempel finns i Egypten, där 

kvinnorna (som sköter hushållens pengar) har egna sparkassor, det så 

kallade Gamaiyya-systemet. Detta informella sparande utgör en större 

andel av det totala sparandet än det formella. Det handlar alltså om ett 

naturligt och välbeprövat sätt att förhålla sig till pengar. Det är vi i 

väst som har blivit hjärntvättade med principen att pengar skall sparas 

i bank. 

Adress: Maylie Andersson, 

Ramsjö 3397, 269 00 B åstad 

Den Nya Bergspredikan 
En bok för a l la männ iskor med ett öppet s inne.  
Texterna som är mycket vackra är d iktade av den rena 
kÖrleken, Jesus, för mä nn iskor i vår tid . 
Texterna tar b l .  a .  upp att vi lever i den yttersta tiden, aH 
jorden nu genomgår en ren i ngsfas, aH männ i skorna via 
med itation och kärlekshand l ingar ska l l  höja siH medve­
tande och att vi s jä lva är ansvariga för vår frä lsn i ng .  
H ft  80 sidor Introduktionspris 11 O kr in k l  frakt. Skicka din beställning 

till SANN ANDA el ler sätt in 11 O kr på Pg 47 45 76-6 

Föreningen SANN ANDA, 
Box 131, 1 78 22 Ekerö 
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Spådomar för det närmaste året 
från en notorisk källa 

Januari : "Sökaren är alltför obetydlig ! "  svarar Sven Ove Hans­
son småleende under en presskonferens, sedan Sökaren inte 

heller detta år utsetts varken till årets folkbildare el ler ti l l  årets 

förvill are. 

Februari: Någon rå typ i massmedia anstäl ler en omröstning 

om Sveriges flummigaste person. Utsedd blir en av new age­

rörelsens ledargestalter (namnet onämnt) vilken mottar bifalls­

yttringar i ett protestmöte med flera vittnesbörd. 

Mars : Eskil Svensson inträder i HÄLSAs redaktion som 

hälsoguru. "Nu kommer upplagan att stiga kraftigt ! "  utropar 

en glad Per Frisk. 

Apri l :  Mona Sundquist utses till ny chefredaktör för Ljusåret. 

Hon förklarar att tidningen i fortsättningen skall skumma gräd­

den av kanaliseringsmjölken. 

Maj :  Tomas Frankeli hittar sin guru och går i ashram. "En gång 

återkommer jag som en fullvärdig människa !"  är hans avskeds­

ord på Arlanda. 

Juni: Maharishi Mahesh Yogi uppges ha skadat en pektå sedan 

han hoppande under sidhimeditation uppnått svävande til lstånd 

i flera tiondels  sekunder, men snubblat över sitt skägg och fal­

lit .  Fotograferad med bandage. 

Juli :  Sökarens redaktör tar sig efternamnet Sökaren men ser 

strax efteråt Sanningen i en uppenbarelse. "Nu vet jag ! "  säger 

han i ett känslosamt uttalande för Hammarö Nyheter. " Herren 

har utsett mig till sitt språkrör." 

Augusti : Redaktören övertygas om att "uppenbarelsen" troli­

gen varit en hallucination, orsakad av ett meditationsvirus. "Låt 

detta bli oss en läxa", säger han ödmjukt, "så att vi inte faller 

för första bästa inre upplevelse ." 

September: En docentur i parapsykologi inrättas vid Lunds 

universitet. Docenten får per omgående sparken, sedan han flera 

gånger hittat äkta psi i sina noteringar. Martin Johnson, som 

varit patron, får en åthutning av rektor för att han inte haft ögo­

nen med sig. 

Oktober: Tre välkända svenska kulturpersonligheter träder fram 

och berättar chockade att de haft närkontakt med ett UFO. En 

vecka senare avslöjar några tonåringar att de skämtat med de 

tre herrarna. Det rörde sig om ett spegeltrick, hämtat ur en 

trolleri bok. 

November: New age-rörelsen bildar en ockult alternativ aka­

demi .  Bland de framstäende ledamöterna, aderton til l  antalet, 

märks Alexander Markus och Anders B. Johansson. En "tom 

stol" innehas av Ambres. SM blir adjungerad narr. 

December: J e sus återkommer på himlens skyar och börjar pre­
dika på Sergels torg, med en neger som simultantolk. Två me­

delålders punkare faller för hans fötter. Jesus saknar emellertid 

visum och förs diskret ut ur Landet. 

SJUST JÄRNAN 
Symbolen för 
heal ing och 
beskydd ­
känd ä nda 
sedan 
forntiden. 

Med Sjustjärnan är 
det m öjl igt att 
förbättra hä lsa och 
höja  l ivskval iten .  
Metoden ä r  mycket 
effektiv och kan 

Nu är den här ! 
!!ifiamanthjärat 

ny bok av Eivor Hansson 

" . . .  så spännande att man sträckläser den . "  

" . . .  bägge böckerna ustrålar healingkraft. " 

allt enligt läsarna.  

U n dr ens tid är här ! 
anvä ndas l ika lätt på sig själv som på andra . 
Sjustjärnan balanserar energiema i auran och 
skapar harmoni både fysiskt och psykiskt . 

O Jag bestäl l e r  boken D i a m a n thjärtat a 2 5 0  kr . 
O Jag bestäl l e r  boken Det  B l å  Lj uset a 2 5 0  k r .  
O Jag bestä l l e r  i n formation om ett årig Healer-

u t b i l d n i n g . Aterupptäck Sjustjärnans kraft ! 
O Jag vi l l  bestäl l a  h e a l i n g b e h a nd l i n g .  

N am n :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
I nformation och beskrivn i ng medföljer.  

Vi behandlar, säljer och undervisar 
Naturhälsan VMN 

Möcklögatan 1 5  
257 3 1  RYDEBÄCK 
Tel./fax 042-22 04 1 3  

Adress : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Tel :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 

Ring , skriv e l ler faxa för broschyr och prisl ista . 

Sändes ti l l  D e t  B l å  Lj usets förlag,  

Tegne byvägen 19 1 68 55 Brom m a  

0 8 - 8 7 77 4 1 Ceci l ia och Leif 
Justusson-Leo 

KALLPRODU KTE R GMA 
Gisela Marie Ahlberg Karlbergsvägen 82,  1 1 3 35 Stockholm Tel / Fax 08-30 1 3  1 8  (säkr . 8-9 fm) P�t Giro 83 52 46 - O 

Virveln sätts direkt på kranen eller duschen . Genom en 
spirafiserande rörelse levandegörs vattnet. Vattnet 
återfår sin livsenergi och blir som källvatten . 

Viktor Schauberger, vattnets "fader" och en av tidernas 
s törsta naturfilosofer, sade: "Att föra in vattnet i vanliga 
ledningsrör är som att sätta tvångströia på vattnet. " 

Vattnet förlorar s in "Siäl"  och s in "Ande " och vattnet 
"dör " .  När vi dricker ett dött vatten så tar vattnet energi 
från oss och när vi dricker ett levande vatten får vi kraft. 

Har även kora l lsand och andra vattenrenare.  
VÄLKOMMEN MED EN BESTÄLLNING 
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- Du, Agust, det ä hausse för New A ge i des se dager - men 
inte för Sökaren. Ett par miljoner ä me. Det är en prenu­
merantpotential det, som hetter duga! Vi måste hjälpe 
Magnusson. Han ä inte kreativ nog ! Han kommer pä efter­
kälken. 

- Ja, vi mäste hette pä ideer åt 'en. Annars gär det käpp­
rätt ät Mariebergsskogen. 

- Har du nät uppslag? 
- Ja, det är i flummet pengera finns! Sökaren är för trå-

kig helt enkelt !  Magnusson måste bl i  mindre negativ och 
kritisk och ge folk vad fölk vi l l ha - det gäller ju inom alle 
andre affärsområden. Häftige saker ska det va. Men det 
klarer han inte . Så vi ska sätte in en annons: 

Häftig biredaktör söks på Sökaren. Sökanden ska vara 

ett komplement till Magnusson och skriva säljande. Sö­

kanden ska vidare vara ung, tjusig och intresserad av allt 
inom New Age med en sunt accepterande hållning - en 

prydnadför New Age i Sverige. Lön utbetalas när och om 

pengar finns tillgängliga för ändamålet. 

- Det där tror jag inte ett endaste dugg pä ! Nej, det finns 
effektivare metoder. Magnusson ska bilde en rel igion ! Al le 
prenumeranter ska bli me i ett rel igiöst samfund, och Sö­
karen blir Sanningens Forum. Medlemmera kalles san­
ningskrigare och helgonförklaras efter fem ärs prenume­
ration. Den rel igionen kan en sen inte hoppe av ifrå. Den 
som lämner sanningens rel igion, hotes utav svår o locka. 
Det är nämligen sä att den som fått del utav Sanninga har 
Sanninga inomords och ti l låts inte gä ner sej i vi l lolärer. 
Det förbjuder DHV, Det Högsta Väsendet. De mest pålitlige 
anställs för ä skrämrne alle avfällinger tebaka. 

- Ja, så ska det gä te ! 
- Al lting går, om en ä l ite smart ! 
- Å du, Agust, vi ska ha tjänster också, som det går ä 

tjäne pengar på! Jag kan exempelvis bli tvi l lingsjälskonsult 
- Ja, å jag blir kanal för den gyllne hirnlaflottan. DHV 

själv står i spetsen. 
- Det här blir roligt! Det fester v i  på ! 
- Men, stopp, jag tror inte Magnusson går me pä't. Han 

ä sä tråkig. 
- J a, det ä sorgligt. Snart ä det bare ett spöke kvar utav 

den här gamle tidninga - ett spöke ifrå en förgängen tid. 
- Spökaren, ha, ha ha! 

!fWsen är tfen urgamla syrrt!Jofen för arufegnistan 
.. som sfumrar i människPhjärtat. 

IOster k_affas tfen » tfen oskfltt6ara juvelen 
i fotus6fomman » - I tJJibefn talar 
man om »Jesus ' sädeskPm i oss». 

'Det är 'lJet (jgllene !fWsenkprsetS mål att fd tfm 
sovanie rosenk:!wppen att 6fomma. 

FÖREDRAG OCH INTRODUKTIONSKURS I 
ROSENKORSETS GNOSTISKA FILOSOFI 

ges i Stockholm, Göteborg och Malmö 
eller som brevkurs. 

För information ring eller skriv till 

LECTORIUM ROSICRUCIANUM 
Edshults Säteri, 575 93 EKSJÖ 
Tel. 038 1-450 40, 08-649 5 1  66 

TAG SEMESTER FÖR KROPP OCH SJÄL! Möt på Te­
neriffa FÖRFATTAREN-N A TURLÄKAREN-FILOSO­
FEN JOSEF ÖSTLUND som meddelar kunskaper från 
många tidigare l ivs erfarenheter och även frän detta l ivet 
med kroppsliga och andliga erfarenheter och utveckling. 
Du kornmer att känna dej upplyftact i anden efter de 14 da­
gar du tillbringar med cirka 40 timmars undervisning ti l l  
en kostnad av 2.000 kronor. Til lsammans kommer vi att 
studera Universums gåtor, Rätt föda för kroppen, Healing 
och Reinkamationskännedorn, Kosmiskt medvetande, Ut 
ur kroppen, Vad är Gud? Evighet, Gott eller ont? Varför 
finns du ti l l? 

Du bokar flyg ti l l  hotell i Puerto de la Cruse på Teneriffa. 
På en söndag t.ex. Du träffar mej på mobiltelefon 070-
6402897 även på Teneriffa. Kurslitteratur ingär. Telefon i 
Sverige 042-36795 1 .  Eller skriv til l :  Josef Östlund, 263 92 
Jonstorp. Välkomna! 

Hos oss kan Du njuta Dig till ett friskare liv 
Vi erbjuder Dig skönaAyur-Vediska traditionella behandlingar: oljemassage, örtångbad, tarmreningskurer - välgörande, avslappnande 
och balanserande för kropp och sinne. Gifter och slaggprodukter rensas ut frän Dina vävnader och Din matsmältning normaliseras. 
Ditt sinne blir klarare och Du fär ökad lyhördhet för Din kropps inre signaler. Du lägger grunden til l ett mera hälsomedvetet l iv där 
Du gradvis kan ta al lt större ansvar för Din egen hälsa-

Välkommen !  

PANCHA KARMA CENTER, Box 145, 285 33 Markaryd. Tel .  0433-7 1 5  06. 
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,Gåvor till stödfonden 
Gösta Fröbärj , Hjo, 1 00:-, Asta Frode, Växjö, 50:­
Gabor Tiroler, Uppsala,  200: - ,  Povel Randen, 
Dalby, 1 00:-, H. Kehlman, Farsta, 500:-, Inger Lil­
jedahl ,  Stockholm, 25:-, Gertrud Rosell, Varnhem, 
1 00 : - , Signe Ohlsson, Johanneshov, 1 00 : - ,  S.  
Monnberg, Tällberg, Teresa Jönsson, Lund, 20:-, 
Olle Eriksson, Stjärnsund, 1 50 : - ,  Eva Bernodt, 
Svenljunga, 50:-. 

Hjärtligt tack! 
Red. 

Kontakt 
K vinna på landet snart 40 söker manlig motsva­
righet: Per enlig mognad, ungt utseende och 
sinne, vegetarian, andligt tjänande. Gärna vädur 
eller skytt och kortväxt. Intresse: Jordbruk, natur, . 
hästar, dans, kärlek. Svar till " 1 56 cm i Halland", 
Sökaren f v b. 

Det bästa jag läst 
Göran Grip väljer: INTERVENTION av 
Julian May. På engelska, finns ännu inte 
översatt til l svenska. 

Bokens huvudper­
soner är "metapsy­
k i ska operan ter" ,  
d vs människor med 
olika typer av para­
normala förmågor. 
Och även om denna 
fan tasyroman är 
större-än-livet, drab­
bade den mig med Göran Grip är lä­
beskri vn i ngar av kare, författare och 
förmågor som j ag översättare. Arbetar 

sj ä lv  tycktes ha  i p tl  e n  bok o m  tidi­

mycket  b l ygsam gare liv-upplevelser. 

skala. Det är al ldeles uppenbart att för­
fattarinnan vet precis vad hon talar om. 

Det bästa jag läst 
Eva Jagren väljer: DEN TIBETANsKA 
LIVS- OCH DÖDSBOKEN av Sogyal 
Rinpoche (Kommentus 1 995). 
Min mor låg svårt 

sjuk, när jag bör­
jade läsa den drygt 
400-sidiga boken . 
J ag läste och för­
u ndrades .  Orden 
hittade mm själ. De 
var om skrivna för 
att hjälpa mor och 
mig. J ag praktise­
rade övn ingarna 
och fick nya insik­
ter. På sin döds­
bädd blev min mor �in lärare och väg­
VIsare. 

Eva J agrell är förfat­
tare och högstadielä­
rare i svenska och re­
ligionskunskap. Hon 
hilller kurser i medi­
tation och livstlsktld­
ningsfrtlgor. 

ÅNNONSERA 

I SöKAREN ! 

� Ring eller skriv 
för prospekt! 

Vitaform 
- AlekärTsvägen 30 

445 56 Surte 
Tel 031 ·98 34 77 

FILOSOFI FÖR DIG! 
Nya Akropolis  är en fi losofiskola "efter 
klassiskt mönster" . NA försöker på nytt 
erkänna vikten av människans inre väsen 
och att var och en blir varse sina 
möj ligheter. Man måste övergå från en 
likform ig och vackl ande kultu r styrd av 
moderiktningar, till  en dynamisk och 
målinriktad kultur som möj liggör att i 
praktiken s ätta de väsentliga värdena som 
ligger inom filosofi, vetenskap och konst 

Inledning i den orientaliska och 
västerländska filosofin 
Det tusenåriga Indien 

Den buddistiska och tibetanska 
filosofin 

Praktisk psykologi 
De grekiska lärorna 

Historien som livets läromästare 

För program och inf. ring: 08-32 28 1 2  -
Fax: 08-32 28 36 

Nya Akropolis, Frejgatan 34 nb-1 1 3  26 Stockholm 

Individuell 
Persona-Analys 

• Vem är jag? Varför lever jag det liv som 
jag lever? 

• Vilken är min egentliga uppgift i den 
här inkarnationen? 

• Hur kan jag fokusera det kvinnliga och 
det manliga elementet i mig till en 
enhet, så att jag blir "jag"? 

• Vågar jag e och acceptera "skuggan" i 
mig? Dvs " äga ja" till min hemliga 
rädsla? 

Varje inkarnation är ett arbete, ett 
liv projekt, om måste slutföras. 

Jag hjälper dig att se och att nå fram till 
dina djupaste livsfrågor. 

Vänd dig medförtroende till: 

Inga-Britt Lundqvist 
Antroposof, waldorflärare och 

astraterapeut med 30 års erfarenhet. 

Box 3402 1 ,  l 00 26 STOCKHOLM 
Telefon 08-656 1 1  03 

(Q)sa2t 

Kom, kom, kom til l "smörgåsbordet"! 
Lotta von Arnold 

På min automatiska hand litar jag 
ful lkomligt. 

Rauni-Leena Luukanen 

Vem sa att jag inte är seriös? 
Jan-Ove Sundberg 

Dalai Lama är allt en hyvens kille ! 
Anna Barnstein 

Hej, alla stjärngossar och stjärnflickor 
på jorden ! 

Kristina Wennergren 

Psi? Ja, det tror jag nog på . . .  kanske . . .  
Martin Johnson 

Psi-handsken är kastad ! 
Adrian Parker 

Jag är den magiske mannen. 
Denis Lindbohm 

Wäxthuseffekten ger förhöjd l ivskvali-
te t .  

Lena Kristina Tuulse 

En gång i tiden trodde jag på tio 
omöjliga saker före frukost! 

Håkan Blomqvist 

skeptikerna gil lar mej l ite ! 
Clas Svahn 

Am bres är han som pratar i munnen på 
mej. 

Sture Johansson 

Klärvoajans - vad är det för konstigt 
med det? 

Saida Andersson 

Bok och båge med råge. 
Jan Seilitz 

PhD . . .  PhD . . .  PhD . . .  PhD . . .  PhD . . .  
Anders B .  Johansson 

Av alla mina titlar och utmärkelser 
tycker jag "Ärkebiskop för den 
Gnostiska första Ortodoxa Kristna 
Kyrkan av Antiokia" är snyggast. 

Alexander Markus 

Hör av dej, när du är död! 
Ernst Senkowski 
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D et skrivs och tala rätt mycket 
om det ökande intre et för 

nyandligheten och new age i våra 
dagar, inte minst bland ungdomen. 
Många tror exempelvis på reinkar­
nation, meddelar ma media. 

Kristendomen är fortfarande en 
betydande religion, men många för­
håller sig kallsinniga till dess för­
kunnelse och söker sanning på an­
dra håll. 

Då borde det vara gyllene tider för 
en tidskrift som Sökaren - stora, 
nyfikna läsar karor, om med iver 
tar del av denna tidskrifts innehåll? 

Nej, flertalet new age- och alter­
nativintresserade väljer andra infor­
mationskällor. (De tycks inte känna 
igen god kvalitet, när de ser det ! )  

Men Sökaren har många uppskat­
tande lä are. En av dem skriver till 
os : "J ag tänker ibland: om inte Sö­
karen funnits, usch vad okunnig 
man skulle vara." 

Sökaren intresserar sig för 
det YI!Persta inom den nya 
andligheten och klok-new 
age. Dessutom skriver vi  om 
mycket därför att det ''finns" 
och kan betyda något för 
några. 

Genom att läsa Sökaren 
blir du väl underrättad. 

Sökaren fortsätter. 

Prenumerationsinbetalningskort 
medföljer. 

Helhetssyn har blivit ett tema för 
en stor del av innehållet i detta 

nummer - utan att det har efter­
strävats av mig. I artiklar om Gaia 
Center, Am bres, kinesiskt tänkande, 
A Cour e in Miracle , N ya Akro­
pol is, Jens Tellefsen, Martinus, ast­
rologi och i material från tid krif­
ten Science of Mind syns föreställ­
ningar om allting enhet och am­
band. 

Det verkar om om iden, att allt 
är ett, naturligt uppkommer, när 
männi kor med sin tanke tränger 
djupt in i verkligheten. I botten av 
vårt vä en är vi identiska! Det som 
är jaget i mig är också jaget i dig ! 
Det exi terar egentligen bara ett le­
vande vä en - i olika former. Den 
tanken kan utgöra fundamentet för 
en etik, större och mer övertygande 
än den traditionella religionens etik, 
där "Gud vilja" åberopas. 
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Vad kan du göraför Sökaren? 
Tala väl om den! Eller skriv 
väl i brev eller tidningsartikar. 
Och skicka oss gärna adres­
ser till folk som kan tänkas 
vara intresserade av just den­
na tidskrift, så får de ett gratis 
prov nummer! 

. . 

A r det inte bäst att i en tid krift 
som Sökaren bara ta upp det 

vi tycker om, och låta annat vara? 
Några tycker nog det. Och i gan­
ska hög grad blir det också så. Vi 
försöker hitta bra verksamheter, 
per oner, kur er, böcker och ideer 
att skriva om. Men att konsekvent 
undvika kritik för att inte vara "ne­
gativ" är enligt min mening en då­
lig policy. I seriösa och intelligenta 
sammanhang förekommer alltid 
kritiska synpunkter. 

E Her är det bäst att bara ta upp 
det som inom vetenskapen 

anses vara klart bekräftad anning, 
och låta annat vara? Det är den 
konservativa, skeptiska attityden. 
Men i en tidskrift som Sökaren blir 
det i ganska hög grad experiment 
med möjligheter. Vi kan inte få 
veta om slagrutefenomenet - för 
att ta bara ett exempel - är verk­
ligt, om vi inte undersöker det och 
ger plats åt skilda rapporter och 
meningar. 

S ökaren försöker inte tala om 
för ina läsare vad de skall tyc­

ka och tro. Tidskriften vill i stället 
betjäna lä arna med informationer, 

. som de kan använda i sitt sökande. 
slutsatserna är läsamas ensak. 

Vi lägger alla ett pu sel av kilda 
sanningsbitar - kanske ser vi till 
i t en mening full bild framträda. 

Men det som synes vara sanning 
är olika för olika människor. 

Den troende vill gärna sprida sin 
tro, eftersom han är övertygad om 
att han har rätt och att hans me­
ning mot åndare har fel. Tvivlaren 
och skeptikern fortsätter att söka. 

I Sökaren behandlas skilda äm­
nen på ett någorlunda mångsidigt 
ätt. 
Det hindrar inte att Sökarens re­

daktör har egna övertygelser. 
Här några: 
Det finns anledning tro på en in­

telligent faktor bakom univer um. 
Det är en god ide att vara (lak­

to )vegetarian. 
UFO-rapporter bör tas på allvar. 
Paranormala fenomen finns. 

1 0  november, Sathya Sai Center i 
Göteborg , 1 4 .00. Film om Sai 
Baba, undervisning för barn, lov­
sång m. m. 

15 november, Gaia, 1 9.00. Varför 
är C.G. J ung å populär idag? T ho­
mas Silfving. Vilka konsekven er 
kan Jungs människosyn ha för in­
dividens ubjektiva upplevelser och 
erfarenheter? 75:- . 

1 7  november, Gaia, 1 9.00. Djurens 
helande kraft - seminarium. Berit 
Jarama. Vi har glömt många as­
pekter av vår relation till djuren och 
går miste om stora lärare på vår väg 
till helhet. 65 :- . 

22 november, Gaia, 1 9 .00. Gaia­
hypotesen - möte mellan myt och 
vetenskap. Onya Dowling. Om 
ursprungsmyten kring Gaia och hur 
hennes visdomsröst medverkade i 
historien genom det delfiska orak­
let. Ä ven om den nutida Gaiahypo­
tesen att jorden är en levande orga­
nism. 65 :-. 

29 november - 5 december har Gaia 
en temavecka om sexualitet och 
medvetenhet. Bland annat talar 
Malena I varsson 3 december 
1 9 .00 om den mogna kvinnans 
exualitet. 65:- .  

1 1  december, Gaia, 1 9 .00. Till 
Eileen Caddys ära . Amanda 
Haworth, vän till Eileen, talar och 
visar en video om kvinnan som kal­
lar sig själv "a divinely ordinary 
housewife". Eileen Caddy hävdar 
att svaren finns inom oss och kan 
nås genom meditation. 65 :- .  

AKAL CENTER är ett  nytt 
new age-ställe, som drivs av 
Annika Walden tröm på 
Väringgatan 25 i Stockholm. 
Tel .  08-30 3 3  1 5 . 1 8/ 1 1 
Andningens helande kraft. 
9/1 2  Läkedom inifrån. 1 6/ 1 2  
Dagsdröm mar. 7 / l  D e  nio 
in iktema. 1 3/ 1  En resa genom 
ljus och mörker. Tid: 1 9.00 

AD SPIRITUM, Karlsudd, 30 
min. re väg från Stockholm, 
har veckoslut "dagar av tyst­
nad, meditation och in pira­
tion" amt "tankeväckande fö­
redrag" med bl a Ylva Egge­
hom, Ker tin Nordin, Agneta 
Plejel och Han Hof. För info 
08-54 1 304 77, 755 08 78. 

Jan Erik Sigdell på Inre Oasen: 

20 november, 1 9.00. Reinkarnation, 
kri tendern, regression. 80:-. 

2 1  november, 26-29 november. 
Privatfegres i o ner - upplev tidigare 
liv. "En djupgående terapiform." 
Förhandsanmälan. 

23-24 november, 30 november- l 
december, 7-8 december, Kurs 
över tre veckoslut om hur man lär 
ig göra regressioner. 3.800 kronor. 

1 8 , 1 9  januari och 25, 26 januari 
(helgdagar) samt 2 1 ,  23 januari 
(kvällar) har Tomas Frankeli kurs 
i Stockholm, Träning för livet - en 
resa mot insikt. 1 .800 kronor. In­
formation 08-32 66 20. Kur en är 
som en resa där du får ta del av 
Tomas erfarenheter från många års 
inre utveckling. 

"Vi kan lära av allt det vi möter i 
livet, men det kräver ett 'tränat' 
sinne. Ett 'sovande' sinne kommer 
endast att förstärka gamla livs­
attityder, vilket leder bort från nuet. 

Målet med vår livsresa är dock att 
'vakna upp' och nå kontakt med den 
kraft, glädje och medkänsla som 
finn inom o alla." 

Tomas Frankell. 

Gaia Center, Dalagatan 30, 
1 1 3 24 Stockholm. 
08-32 42 02. 

Inre Oasen, Chalmersg. l l 
4 1 1 35 Göteborg 
03 1 - 1 3  2 1  90. 
Sathya Sai Center, Katrine­
bergsgården, Baazgatan 7, 
Mölndal. 03 1 -27 66 43, 
03 1 -42 29 90. 
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� POsTGIROT s v E R I G E  � Meddelande till betalningsmottagaren 

Prenumeration på Sökaren 1997 

Helår (6 nr) 

Halvår 

250: -

150:-

Gåva till Sökarens stödfond 

Sökaren 
Box 10  
663 21  Skoghall 
Tel. 054-51 89 00 

Har du ett seriöst intresse för alternativ tro, "nya tidsåldern", 
mystik, parapsykologi, gränslandet och levnadsvisdom, så läs 
Sökaren, en oberoende tidskrift för livsfrågor. 

Sökaren vill vara informativ och saklig, öppen och samtidigt 
kritiskt ifrågasättande. 

Sökaren innehåller såväl lättlästa artiklar som tyngre, mer 
krävande texter. Den vill undvika ytlighet och redovisa kun­
skap, ge stimulans för tanke och känsla och visa var man kan 
söka vidare. 

Prenumerera på Sökaren 1997! 

INBETALNING/GIRERING B 
Till postgirokonto nr l Avgift 

70 60 47-8 
Betalningsmottagare (endast namn) 

SÖKAREN 

Avsändare (namn och postadress) 

Eget kontonr vid girering 

PKS: OCR/Kod 1 
PKM: 2 • Konto • Avg • Bel • 
Kassastämpel 

----------------

Svenska kronor 

l D E T T A  F A L T  F A R  A N T E C K N I N G A R  I N T E  GOR A S  R E S E R V E R A T  F O R  P O S T G I R O T  
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